
$

-
înregistrat la Tribunalul Cluj sub Nr. ». Bir. Gen. P. T. T. Nr. 29.745(939. Ta« postai» plătit» ta numerar cont, aprob. 

69. évfolyam. Cluj (Kolozsvár). 1940. április 1. 4. szám.

ERDÉLYI

AZ E.M.G.E. HAVONTA EGYSZER MEGJELENŐ HIVATALOS LAPJA

Előfizetési árak:
Egész évre — — — — 100 Lei. 
Tagoknak tagsági díjjal évi 60 Lei. 
Egy szám ára — — — » Lei.

Főszerkesztő:
TELEKI ÁDÁM gr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal; 
Cluj, Strada Kegaljk-Mt7, 

Telefon: 21-p \
Póstatakarék cseks/aiá 40181.

K üy.gyíílés előli
Irta: UGKON PÁL.

romániai magyar gazdatársadalmat 
zett egységbe tömöríteni. Ezt a gondol a tor-isAüS'' 
hívebben maga az elnök tolmácsolta: ..mind
nyájunkat hasson át az a tudat, hogy ősi hitünk
höz végsőkig ragaszkodva a krisztusi törvénye
ket’követve a testvéri szeretetet hirdetve; egyek 
vagyunk és egyek is maradunk ". íme előttünk a 
cél. Megvizsgálhatjuk; vajon mi valósult meg 
belőle? De gondoljunk arra, hogy mindez vajon 
gazdasági egyleti célkitüzés-e? Nem, mert szán
tásról vetésről nem olvashattunk az idézett mon
datokból, és mégis megfelelő végcélnak sz<dsal 
az egész gazdatársadalom szamara Mert jobB, 
szervezettebb gazdálkodás nélkül, fejlődő virágzó 
gazdasági kultúra nélkül; az anyagi telet meg 
viszonylagosan sem képzelhető el. Rendezett 
anyagi viszonyok nélkül pedig, hogyan áldozhat
nánk ősi hitünkért, nemzeti létünkért?

Az egység gondolata csak azokat hathatja át, 
akik valamely egységbe tömörültek, így hat a 
napnál is világosabb, hogy minden magyar gaz
dának az EMGE-ben van a helye. Arra pedig négy 
éves példa áll a szemünk előtt hogy igenis azok 
a magyar gazdák, akik az egylet tagjaiva yaltaK, 
vagy a gazdakörök utján abba helekapeșolodtak, 
jobbat és többet termeltek, öntudatuk kifejlődött 
és az idők megpróbáltatásait jobban ^’țtek. A 
kijelölt út tehát az egyedüli helyes es idihato ut. 
Aki erről letér az a maga népi hovatartozando 
ságát adja fel.

Végül az utolsó év munkájáról elmélkedve, 
ennek fő eredményét abban látom, hogy U-1 hely
zetünkben mindnyájan végre beláttuk, hogy ®|ye- 
sületünk a magyar gazdák érdekkepviseleti -zer /e 
kell legyen. S a bennünket erdeklo kerdesek mind 
az EMGE ügykörébe tartoznak.

Tudom és érzem, hogy mindnyájan ezeket a 
gondolatokat hozzuk magunkkal a közgyűlésre, 
ho«-v új erőt merítsünk az elet küzdelmeihez, alá
támasszuk a mi vezetőinket s a szervezeten J"™ 
állóknak példát mutassunk. Ha így tesz es^rnden 
bizonnyal így lesz. - akkor nem félhetünk a 
magyar gazda-jövőtői!

Most, hogy közeledik a tavaszi közgyűlés 
ideje, gondolok ismét arra, hogy bizony immár 
négy kerek esztendeje annak, hogy a 100 eves ma- 
gyar intézmény kapui megnyíltak. Megnyíltak 
mindenki előtt aki magyar és aki az ősi rogok 
művelésével foglalkozik. Olyan volt ez a kapu
nyitás mintha varázsvessző suhintasa idezte 
volna elő. És megindult a széles magyar neprete- 
gek beözönlése. A hagyományos magyar gazda 
életfelfogás találkozott az új idők fiatalos lendü
letével, a kor követelményeivel és szellemevei.

A közösségi élet megkapó tartalma es tormaja 
valamennyiünket magával ragadott, sodort es mi 
éreztük, hogy a sodrásnak ez a valfaja megter
mékenyít, felemel és csodákat művelhet. Az is 
természetes, hogy a társadalmi alakulások altalaj
ban lassú ütemben, nagy körültekintéssel szoktak 
bekövetkezni. Különösen áll ez a tétel az olyan 
esetekre, amikor az emberek régen megszokott es 
jólismert életkereteket akarnak feszíteni, hogy 
teret adjanak a szükségletek kielegitesenek. Az 
EMGE esetében még itt is találunk valami meg
magyarázhatatlan örömteljes fordulatot: az at- 
hasonlás olyan iramban jelentkezett, amilyen tár
sadalmi folyamatokkal csak kivételesen es nagy
ritkán találkozunk. Elnökünk ma mar több mint 
40 000 EMGE tag nevében beszelhet. A szamok 
azonban csak a mennyiséget szemléltetik es tar
ják elénk. A valóság az, hogy az erkölcsi erő, amit, 
a gazdatársadalmi szervezet képvisel, nem fejez- 
hető ki számokban, hiszen népünk egyetlen elet- 
forrása és megtartó ereje. Az .eln.Hksís„vtt+„ 
szavaival nem csak a szám megbízatásainak tesz 
eleget, hanem az összesség gondolatait, nemes cél
kitűzéséit. vezérlő szándékait tolmácsolhatja.

Emlékezzünk csak elnökünk négy ev előtti 
szavaira, mely szerint programmjat nem a Hang- 
zatos jelszavak fogják visszaadni, hanem a gazda
közönségtől várja a kívánságok es a kívánalmak 
előterjesztését. Ö viszont mindenkor híven dolgo
zik az elébe állított feladatok megoldásán. A kez
det kezdetén nem is lehetett részletes tervekről 
beszélni, de mindannyiunk szeme előtt egy nagy 
élő szervezet lebegett, mely hivatva van az egesz

y



Április.
I. Szántóföldön.

Egyszerre két hónap munkája szakad a nya
kunkba, mert március úgy telt el, hogy rá sem 
mehettünk a földekre. Most a talajmunkát és ve
tést úgy kell beosztanunk, hogy győzzük a mun
kát. Ezért megfelelő igaerőről gondoskodnunk 
kell.

A talajmunkákkal egy napot se késsünk. 
Amint rá lehet menni a földre, ahol nincs őszi 
szántás s most elkerülhetetlen a^ ekével való 
megmunkálás, szántsunk sekélyen, s a szántást 
azonnal lehetőleg kétszer is boronáljuk el. Ahol 
őszi szántás van símitozzunk utána pedig tár
csával, ekekapával, extirpátorral álljunk bele a 
földbe. Ezeket mindig kövesse a borona.

Az őszi vetéseket, ahol felfagytak, hengerez- 
nünk kell, ahol nem, boronálunk, hogy a talajt 
megszellőztessük s a sarjadzást elősegítsük. Ne 
feledjük el, hogy a déli oldalak vetése egészen 
másképp kerül ki a télből, mint az északi olda
laké.

Tavaszi gabonák vetésére már alig gondolha
tunk, mert a későn vetett tavaszi gabonák zölden 
kerülnek a rekkenő melegbe, szemük összetöpped, 
nem telik ki.

Lucernával, lóherével, répával, kenderrel 
kezdjük, szójával, csövescsalamádéval folytassuk 
a vetést. A kukoricát Szentgyörgyuap táján szo
kás vetni. Az idén valósózínüleg ez is kitolódik, 
hisz, amíg a kökény nem virágzik, nem érdemes 
elvetni a kukoricát, mert hiányzik a csírázáshoz 
a szükséges hőmérséklet.

Ne számítsunk arra, hogy mésznitrogénnel 
vetéseinket feljavítjuk, mert mésznitrogént nem 
lehet kapni.

II. Bét és legelő.
Az idei tél csapadékban olyan gazdag volt, 

hogy ha okosan járunk el és a földben levő víz
mennyiséget boronálassal, trágyázással, fásítással 
megőrizzük, reményünk lehet arra, hogy az idén 
nem sülnek ki legelőink. Az állóvízzel belepett 
réteken vezessük le a felesleges vizet sáncolással. 
A sáncba tegyünk rozsét, ágat, nagy köveket s 
takarjuk le újra földdel (gyepes földtéglákkal), 
hogy a víz is elvezetődjék, területet se veszítsünk.

III. Állattenyésztés.
A töreket, polyvát használjuk fel takarmá

nyozásra, mert baj lesz a takarmány  hiánnyal. 
Nyersen, sőt még gőzölve is felsérti az állat szá
ját, de kalapácsos őrlőmalmon (Medikágo) áten
gedve igen jól felhasználható.

Lépfene, mirigykor, sertésvész, lórühösség 
szedik áldozataikat Erdélyszerte. Oltassuk, kezel
tessük, kezeljük állatainkat idejében, míg nem 
késő, hogy amúgy is túl nagy tömegben reánk 

nehezedő gondjainkat ne szaporítsuk az állatok 
elhullásából származó veszteséggel. Nincs olyan 
drága oltás, amely az elhullás okozta kárral fel
érne.

IV. Zöldségeskert.
A veteményezést úgylátszik áprilisban nem 

tudjuk befejezni. Siessünk, hogy legelőbb a mu- 
rok, petrezselyem, mák, borsó földbe kerüljenek, 
mert ha későn vetjük el őket, soha ki nem tudjuk 
tisztítani a gyomtol. A borsóvetést aztán kéthetes 
időközökben megismételjük.

V. Gyümölcstermesztés és védelem.
Amennyiben a fák rügyei még nem bomlanak, 

elvégezhetjük téli töménységű oldattal a rügy fa • 
kadás előtti permetezést. Később a zöldbimbós 
permetezést hajtjuk végre, almafánal körténél, 
kajszi és meggyfánál, cseresznye és szilváiénál 
1%-os bordói lével, őszibaracknál 2%-ossal. Szi- 
romhullás után közvetlenül 14%-os bordói lével 
permetezünk, kivéve az őszibarackiát.

VI. Szőlészet-borászat.
A szőlő nyitása, karikázása és metszése ugyan 

rendszerint a hó elején kerül elvégzésre, de az 
idén semmi remény arra, hogy idejében hozzá
kezdhessünk. A pótlást és új ültetést is csak e hó 
folyamán végezhetjük el, ami ugyan a további 
munkákban megkésleltet, de ha már kértünk rá 
engedélyt s az anyagot beszereztük, el kell végez
nünk ezt is. Az ugarkapálást közvetlenül hajtás 
után végezzük el.

A bor második átfejtése időszerű. A présház
ba, színben és más alkalmi helyiségben levő bo
rokat (amiknek nagy része valószínűleg megfa
gyott), helyezzük pincébe.

VII. Vadászat.
A gazdának az idén nem igen lesz ideje va

dászni, mert a feje az elmaradt gazdasági mun
kákért fő. De, ahol a szalonkahúzás még tartani 
fog, ott ezt a nagy élvezetet nyújtó időtöltést 
mégsem lesz szive egy vadásznak sem elmulasz
tani.

Egész hónapon át vadászhatunk fajdkakasra, 
majd a hónap közepétől tuzokkakasra is.

VIII. Számvitel.
A számviteli nyomtatványok nagyon rendet

lenül érkeznek. Kérjük azokat idejében beküldeni, 
mert ha felhalmozódik munkánk, nem tudjuk ren
desen feldolgozni.

IX. Gazdakörök.
Sok nehéz kérdés elé állít az idei tavasz. Van

nak hatósági rendelkezések, intézkedések, amikéi 
közösen meg kell tárgyalni. Azonkívül a munkák 
menete is eltérő lesz az utóbbi évekétől s ezéi L 
tanácsos lesz összeülni a gazdakörbe s egymás 
tanácsát meghallgatva, a legfontosabb munkákat 
közösen megbeszélni,



Kedves Gazdaíeslvéreim!^
A késői kitavaszodás vetési munkáinkat mind 

április íióra összpontosította. Ez évben beteljese
dett az a régi szláv közmondás: „Még egy liferáns 
sem volt a földön, aki a tavaszt pontos termi
nusra tudta volna szállítani."

Kedves Gazdatestoéreim! 
A március havi áradások, 

1 valamint olvadások és az 
igy vízzel elárasztott földe- 

, ken a víz fogyása a felfa
gyás kártételeit fogja ered
ményezni. A figyelmünk te
hát vetéseink felé forduljon, 

, hogy idejében alkalmazott 
orvoslással e kártól mente

süljünk, illetve a károsodást csökkentsük A jó 
hengerezés a fő védekezési eljárásunk a felfagyás 
ellen, mert ha a felfagyott őszi vetések ezután 
meleg tavaszi esőt kapnak, akkor gyorsan be
gyökereznek és kipótolják a károsodást. A nedves 
kötött talajokon a felfagyott őszi gabonavetések 
lehengerezését nem lehet elég korán elvégezni, 
mert sokáig sáros a felületük. Azonban ily eset
ben a felfagyott vetést meg lehet járatni nehéz 
hengerrel. Ez bár nem oly jó eljárás mintha szá
raz puha talajba nyomjuk vissza a felfagyott 
gabonatöveket, de mégis jobb, mint az, ha segít
ség nélkül hagyjuk elpusztulni a felfagyott veté
seket. Az ipari és olajos növények termelésének 
terjedése előtérbe hozta a szója termelését. Egye 
seknél a csekély terméshozamot vizsgálva, azt 
tapasztaltam, hogy az ok a tenyészterület ki nem 
használása. Tulságos nagy sortávolság. Én a mult 
évben a szóját 40 centiméter távolságra vetettem 
és az újrendszerü HSCS. lókapával tudtam mű
velni és a kellő tenyészterület kihasználása révén, 
amely maga után vonta a kellő beárnyékolást is, 
értem el kataszteri holdanként 12 méter mázsás 
termést.

vösebb fekvésben is 
még elkészülni, mert 
nagyon kockázatos.

A mák vetésidejének kér
désére is ki kell rövidesen 
térnem. A mák korai vetésé
nek indokolása az, hogy ek
kor biztosabb a nedvesség 
a sekélyen vetett mák csírá
zásához. Hideg, sáros föld
be azonban ne vessük. A 
késői kitavaszodással töre
kedjünk a magvetéssel hű
legkésőbb április közepéig 
az ennél későbbi vetés már

A kukoricavetések keresz
tülvitele rendszerint e hó
ban történik. Az idén az 
elfagyott és vetetlenül ma
radt területek egy része 
kukoricával lesz vetve és 
gazdatestvéreink ezért a 
kukoricamagot sok esetben 
korán morzsolták, amikor 
még nem volt teljesen szá

raz a mag, ennek csirázóképessége felmelegedés 
folytán könnyen megromlik Ezért azt nem sza
bad sokáig zsákban hagyni vagy vastag rétegben 
raktározni. A rendkívüli viszonyok okozta fogat
hiány következtében az őszi szántások hiányát a 
kukoricatermelésnél a fokozott jó lalajelökészi- 
téssel igyekezzünk pótolni.

Az őszi szántások tavaszi megmunkálására 
egyik külföldi gépgyár, igen könnyen vontatható 
fogatos rugósfogu kultivátort hozott forgalomba. 
E talajművelő eszköz előnye, hogy 2-3 lóval, 
esetleg két ökörrel vontatható és nagy a munka
teljesítménye. Ló vontatással napi 10 holdat is 
meg lehet vele csinálni. A rugós fogú kultivátorok 
kellő szélességű kapái meg munkálation területet 
nem hagynak, a rugós fogak minden gyomot, 
acatot gyökerestől kitépnek. Nagy előnye ezen 
eszköznek, hogy sikerrel használható a tarló hán
tására is. így a kisgazdák egy olyan aránylag 
olcsón besierezhétő eszköznöz jutnak, melynek 
segítségével ágy a tarlóhántás gyors és kellő idő
ben való véghezvitele megoldást nyer, mint ta
vaszi előkészítése az ősszel szántott területeknek 
a talaj nedvességének teljes megőrzésével. Arány
lag kis beszerzési ára, még a mai magas vas-árak 

minden haladó gazdának. 
Ez évben igen időszerű 

az az orosz közmondás, 
mely szerint: „A késői ta
vasz szép, de koplaltat. Sok 
gazdánál a tehenet csak a 
farkánál fogva lehet fel
emelni.'1 A takarmánykész
letek mindenütt kifogyó
ban, az áradások és bel
vizek a legeltetés idejét jó 
sszel vetett korai zöldtakar

mányok olt, ahol vannak, későbben kerülnek a 
jószágok elé. A nagyobb baj az ahol ezek veté
sét nem vezették még be s így az állatok takar
mányozása a természetes zöldtakarmányokra, 
illetve legelőre van tavasszal építve. Maga kárán

mellett is kifizetődik

későre kitolják. Az ö.
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tanul a gazda, elv alapján fokozzuk a takarmá
nyok termelését. Igaz, hogy a takarmány félék 
vetőmagvai drágák, de véleményem szerint min
dig olcsóbbak mint a tavasszal beszerzett 2M— 
280 lejes métermázsánkénti áru lóhere széna. A 
réttel rendelkező gazdáink pedig kellő rétápolás
sal fokozhatják annak hozamát és a takarmány
hiány leküzdését ezzel is szolgálják.

Egyletünk e hó végén tartja évi rendes köz
gyűlését. Itt számol be az év folyamán végzett 

munkájáról. Kedves Gazdaíi A véreim! A nehéz 
munkát a vezetőség vállalta < > viseli, de buzdí
tásul szolgál a végzendő munkára, ha minél na
gyobb számmal vesznek részt a közgyűlésén.

A közgyűlésen való viszontlátásig vagyok 
Berend, 19W április 1.

magyar gazdatestvéri szeretettel:
B1KFALVY FERENC,

Áprilisban nem pihen a borona.
Irta: Seyfried Ferenc.

A jó gazdánál sohasem 
pihen a borona, de mégis 
április és május első fele 
az az idő, amikor helyesen 
alkalmazásával nagy ered
ményeket érhetünk el.

A borona kitűnő vízőrzó. 
Különböző növényeinknek 
ugyanis óriási a vízszükség
letük. A búza pl. 1 kg. szá

raz anyag előállítására 400—420 liter vizet páro
logtat el. á20 liter vízzel kell tehát többet vissza
tartanunk a talajban, hogy búzaszemtermesiink 
1 kg-mal növekedjék. Ezt viszont a tavaszi Eoro- 
nálásokkal érhetjük el.

A növényhez szükséges nedvesség egy részéi 
a legkönnyebben az esőből kapjuk, de nagyonh 
része a talajban van elraktározva. Az utóbbi 
az, amire biztosan számíthatunk. Ezért állan
dóan arra kell törekedjünk, hogy megkönnyít
sük a nedvesség talajba jutását, s ha egyszer már 
bejutott, meg is kell azt ott őriznünk. A földün
kön művelt növény azután ugyanis gondoskodik 
a nedvesség elpárologtatósáról.

A termesztett növények mellett sajnos, ha
mar lábra kapnak a gyomnövények is. Ezek 
— d'isabb gyökérzetükön — még mérgező anya
got is bocstavak ki és könnyen elnyomják a fő 
növényt. De ha nem is nyomják el teljesen a 
termést, az elvont nedvességgel csökkentik. .Az 
említett fő szabály mellett tehát igen fontos a 
gyomirtás is.

A kapás növényeknél mindezt elvégzi a 
kapa. Megporhanyitja a talaj felületét, így köny- 
nyen beszivódik a nedvesség és nehezen párolog 
el A nyomnövényeket a kapa kivágja. A gabona
féléknél azonban nem alkalmazhatjuk a kaput. 
Sokan s hosszú eredmény nélkül kísérleteztek a 
búza nagyobb sortávra való vetésével és a soiok 
között való kapálással. A búza sok időt pazarolt 
a bokrosodásra, megkésett és a korai hőhullám 
megszorította a szemeket. A gabonanövényén 
kapálásának kérdését megoldotta a növekedésük 
ideje alatt való boronálás.

A vetés boronálására, többféle boronát hasz
nálhatunk, de legalkalmasabb az újabban szer
kesztett táncosborona. Ez onnan nyerte nevét, 
hogy amikor végigjárjuk vele a vetést a 20 cm. 
hosszú acéldrót fogai valóságos táncot járnak. 
A földet nagyszerűen porhanyitják és kiirtják 
a fiatal gyomnövényeket. A hosszú fogakkal el
érték azt is, hogy a borona még a térdmagasságu 
gabonában sem tesz kárt. A merev borona csak 
teljesen sima területen végez egyenletes, jó mun
kát. A táncosborona acéldrótból van fonva, s így 
teljesen alkalmazkodik a föld egyenetlenségeihez. 
A borona fogait képező acéldrót felső vége úgy 
van visszahajlitva, hogy az felfelé 3—5 cm-nyire 
kiáll és a megfordított borona egyúttal kitűnő 
talajporhanyitó és talajegvengetö is.

Mikor használjuk a táncos boronát?

Hátára fordított táncosboronával burgonyaföldet
..kapálnak".

Tavasztól őszig soha sem hagyjuk pihenni, 
de legtöbbet április és május hónapokban. Az 
ősziszántást tavasszal a hátára fektetett táncos 
boronával simítjuk el. Magtakaráshoz is a há
lára fektetjük a boronát, amelynek főszerepe 
azonban vetés után kezdődik. A táncosborona 
kiválóan alkalmas a mult számban ismertetett 
vakboronálásra. A vetéstől számiba — meleg idő
ben 4—5 napra, hideg időben 9—13 napra — 
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amíg az elveteti növény ki nem bújik a tőidből, 
csirájukban kiirthatjuk a fejlődő gyomokat. A" 
vonatkozik úgy <i kalászos, mint a többi kapás 
növényeinkre is (szója, répa, burgonya, kukorica
slb.) í'tóbbiakra külőnösképen helytálló, mert 
a vakboronálással a termelt növény elvetése és 
kikelése közötti időben csírázott gyomokat irtjuk.

A táncos borona íogál kéílele kivitelben ké
szítik. csónakalaku és hegyes heggyel A csónak
alakú begy a könnyebb, közepkötött talajra való, 
a hegyes végű borona a középkötött, nehezebb, 
agyagosabb földjeinken felel meg. Fekete, mező
ségi talajunkra szintén a hegyes fogú borona 
ajánlatos.

Boronálási naptár magvetéstől — szárbaindulásig.

Az említett kapásokat később vetjük, mint a 
gabonát, a melegben tehát több gyomnövény kel 
versenyre.

Amikor az első levélke látszik, beszüntetjük 
a boronálást addig, amíg már három levelet fej
lesztett a növény. Akkor újból megkezdhetjük 
és folytatjuk, amíg a gabona a lérdmagasságot 
meg nem haladja.

A kapás növényeket szintén addig boronál- 
juk, amíg tulnagy kárt nem okozunk bennük. 
A boi'onálással kapálást pótolunk s — ami a mai 
időkben különösen fontos — gyorsan és kézi 
munkaerő nélkül, ezért olcsón is. Ismerünk jó 
gazdát, aki csak egyszer kapálta a szóját kézzel, 
háromszor boronálta. Számtalan esetet tudunk 
a kukoricánál is, ahol kitűnő munkát végzett a 
táncos borona.

A láncos boronát a lucerna és lóheretáblan, 
a tavaszi porhanyitás után, a kaszálás befejez
tével újra elővesszük a talaj porhanyitására.

A táncos borona ára állandóan váltakozik, 
de tájékoztatásul közöljük:

csónakhegy ii 39 kg, 2 m. széles 2.200 lej
csónakhegyü 60 kg. 3 m. széles 3.500 lej
hegyeshegyü 77 kg. 2 m. széles 4.400 lej
hegveshegyü 100 kg, 3 m. széles 5.500 lej

Az árak bizony sokat emelkedtek, de tekin
tettel arra, hogy egy kát. hold gyomirtó acél
drótos láncosboronával többszőr megmunkált, 
tehát gyomoktól állandóan tisztán tartott föld 
legalább 1 q. terméssel ad többet, nem is tűnik 
oly magasnak a beszerzési ár. Hiszen 8—10 
kát. hold búzánál már az első évben megtérül 
az úr.

A borona igen hasznos szerszám, különösen 
a mai, kézi munkaerő nélküli időkben ■— ha 
bánni tudunk vele.

Hofherr-Schraiitz-Clayton-Schattleworth Rt.
Budapest. 

„hscs“ npersolaltroktorok, 
„superior" acélvázas cséplőgépek, 

vetögepek. 
valamint az összes egyéb 
mezőgazdaságigépek leg
tökéletesebb kivitelben. Kaphatók:

Turnătorie de Fler și Fabr. Vașlnl din Cluj S.*.
Secția: Mașini Agricole £luj, Calea R. Ferdinand 62 I 
Telefon: 12-17. _____________________________ 88 |
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A hiányzó tavaszi vetések pótlásánál 
gondoljunk elsősorban a szójára!

Irta: Nagy Miklós.

Nálunk még idegen a 
szója, hiszen általában min
dent ami új, — legyen az 
jó vagy rossz, idegenül fo
gadunk. Most ezt az új ér
mes jövevényt, — a szóját 
kell pártfogásunkba ven
nünk, mint ahogy annak 
idején kb. 400 évvel ezelőtt 
ezt elődeink is pártfogásuk

ba vették a kukoricát. Ennek az előkelő idegen
nek sokkal szebb is a nemesi levele: 4800 éves 
múltja van. Őseit megtaláljuk Jáva szigetén, ké
sőbb Mandzsúriában. Európába 1700 körül került.

Amit eddig elmondtunk róla, még nem lenne 
elég ahoz, hogy magunk közé fogadjuk, mert 
hiszen vannak még vele egykorú növények, me
lyeknek termesztése nem terjedhetett el nálunk, 
nem felelvén meg a mi viszonyainkak. De a szója 
már megotthonosodott nálunk is. két fajtája meg 
épen a mi vidékeinken kapott tenyészigazolványt; 
itt nemesítették ki olyanná, hogy a kukoricának 
méltó ellenfelévé válhatott.

KUKORICA.

Kiadás:

200 q istállótrágya, kezelés, kihordás,
elterítés költségei — — — — 1000 lej

Tarlóhántás — — — — — — 150 5»

őszi mélyszántás — — — — — 300 5 ’

Tavaszi simítás — — — — — 50 ,,
Kétszeri boronálás tavasszal — — 100 JJ

Porhanyitás vetéshez — — — — 80 JJ

15 kg. vetőmag á 6 lej — — — 90 JJ

Vetés-------— — — — — — 30 ,,

Gépkapálás háromszor — — — — 150 JJ

Egyezés, kétszeri kézikapálás — — 400 JJ

Törés, korévágás — — — — — 300 JJ

Morzsolás 5% — — — — — 300 J J

összes kiadás: 2950 lej

Termés:

14 q szemes kukorica á 400 lej — — 5600 lej
400 zsupp koré á 50 bani — — — 200 JJ

Összes bevétel. 5800 lej
Levonva a kiadásokat: 2950 lej

Marad nyers jövedelem: 2850 lej

Ezúttal nem foglalkozunk termesztésének 
részletkérdéseivel, hiszen az Erdélyi Gazdában 
és naptárában már legalább 10 közlemény jelent 
meg róla, mindössze az új 9 lejes szója átvételi 
ár alapján történő számítással akarunk reámu
tatni arra, hogy az idén igenis mindenkinek fog
lalkoznia kell a szójával, mert a számítani tudó 
gazdát a jövedelemgyarapítás lehetőségének belső 
kényszere' készteti erre!

A szója átvételi ára (ennél a takarmányér
téke mindig sokkal nagyobb volt) 1934-ben 3 lej 
volt, azóta emelkedett a tavalyi 6 lejig s az idén 
hirtelen fekszöktettük 9 lejre. Ez nem lett volna 
olyan magas ár, bár biztos és szép jövedelmet 
biztosit a kukoricával szemben, ha a háborús 
őrület tovább tombol. De a finn tűzfészek ki
aludt és szűnni látszik a nyugati téboly tomboló 
vihara is. A majd beálló szélcsendben a 9 lej 
biztos anyagi bázis lehet.

De mi nem szoktunk azok a boldogok lenni, 
akik nem látnak és hisznek. Nekünk számok kel
lenek. Lássuk mibe kerül egy hold kukorica meg
művelése, mibe egy hold szójáé? Mennyi jöve
delmet biztosit az egyik, mennyit a másik?

SZÓJABAB.
Kiadás:

290 q istállótrágya, kezelési, kihordási
és elteritési költsége — — — 1000 „

Tarlóhántás — • ■— — — — — 150 „
őszi mélyszántás -— — — — — 300 „
Tavaszi simítás — — — — — 50 „
Kétszeri boronálás — — — — — 100 „
Porhanyitás — — — — — — 80 „
30 kg. vetőmag á 9 lej — — — — 270 ,,
Vetés — — — — — — — 30 „
Hengerezés — — — — — — 25 „
Vakkapálás gép- vagy vonókapával — 50 „
Háromszor kapálás a soron, gyomlá-

lás, összesen 20 napszám á 40 lej 800 „ 
Kétszeri gépkapálás — — — — 100 „ 
Aratás — — — — — — — 200 „
Cséplés 10% — — — — — — 900 „
Takarítás 2 óra — — — — — 50 „

Összes kiadás: 4105 lej 
T érmés.

10 q magtermés á 900 lej/q — — 9000 lej
20 q szalma á 20/q — — — — 400 ,,
Talajban visszamaradó nitrogén értéke 350 „

Összesen bevétel: 9750 lej
Levonva a kiadásokat: 4105 lej

Marad nyersjövedelem: 5645 lej
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Ezek szerint a szójabab holdanként 2 <05 lej
jel hoz több jövedelmet mint a kukorica. De 
amellett mennyivel jobb állapotban hagyja a 
talajt és mennyivel gyarapítja nitrogénkészletét?

A számításokhoz átlagtermést vettünk. A 
termelési költségeknél viszont a kukoricának ked
veztünk, mert csak a sorok utánaigazításához 
számítottunk kézieröt.

Ez írás s azt mondják az írás nem csal. A 
szerződés is írás, s az sem csal. Az átvételi ár 
biztosítva van. Vetőmagról nem kell gondoskod
nunk, mert arról a SOIA Társaság gondoskodik. 
Ahol még nem kötötték meg a szerződéseket, 

most az utolsó alkalom, mert kevés a vetőmag 
s különben is e hónap elején már vetnünk kell. 
Az E. M. G. E. Arad, Bihar, Szilágy, Alsófehér, 
Háromszék és Udvarhely megyékben kizáróla
gosan, Torda, Beszterce, Szamos, Kolozs és Szat- 
már megyékben a SOIA Társaság más megbízott
jaival karöltve vette kezébe a szója ügyét s vál
lalta a szerződések megkötését és a termelés le
bonyolítását.

Gondoljuk jól meg, hogy amíg a gabonák 
áralakulását mindég ki kell várnunk s a cséplő
géptől eladott gabona mindig a legrosszabb áron 
kel el, addig a szójáért járó pénz előre megálla
pított biztos áron azonnal üti a markunkat.

69 sorban a kukoricáról.
Kukoricával ezideig közel 10,000.000 (tíz

millió) katasztrális hold volt bevetve Romániá
ban. Másfélszer annyi, mint búzával. Ez rend
jén is lenne, ha 20 mázsás átlagterméseink volná
nak, hiszen Európa északi felének éghajlata ten
geritermesztésre alkalmatlan s így a fél Európát 
mi tarthatnánk el kukoricával. De, sajnos, nincs 
miből. Holdanként 5.5—6 mázsánk terem. így 
pedig drága termény a kukorica, mert hiszen egy 
hold termése benne áll nekünk 2500—3000 lej
ben. Ezek szerint a 400 lejes mázsánkénti ár 
mellett is reáfizetiink 100—800 lejt! ! Ezt elke
rülendő Írunk, prédikálunk unosuntalan a ku
koricatermesztés helyes irányú megváltoztatásá
ról.

Értsük végre meg, hogy minden vidéknek 
megvan a maga kukorica fajtája. Ahol a szőlő 
megterem ott vethetünk megfelelő talajmunka, 
trágyázás, sok kapálás mellett későbben érő, bő
termő lófogú fajtákat. Hangsúlyozzuk, nem elég 
a meleg éghajlat, hanem trágya és jó munka is 
kell! És fordítva: bármennyi trágyát és munkát 
szánunk reá, ha az ősz korán áll be s nincs idő 
a beérésre, hiába termelünk lófogut. (Fleisrh- 
mann, korai bánkúti lofogú.)

Hidegebb vidéken, — anol azonban a ku
korica beérik, — vessünk korai Dutyit, Várady- 
félét, Lapusnyakit, Székely kukoricát, Cinquan- 
tint, Pignolettót. Ezek közül legjobb eredménye
ket a Putyi és Cinquantin adták s ezért egyle
tünk ezekből vetőmagot is tart fenn gazdakö
zönségünk részére.

Ha a fajtakérdést eldöntöttük, jön a vető
magkiválasztás. Ezt ősszel kezdjük, amikor az 
alacsonyan ülő, egy töven lehetőleg párosával 
levő, jól benőtt végű, beérett csöveket külön 
szedjük. Ezeket most tavasszal úgy morzsoljuk, 
hogy a csővégeket takarmányozás céljaira hasz
náljuk, s csak a cső derekán levő szemeket fejt
jük külön kosárba és használjuk fel vetőmag
nak. Ebből csiráztatási próbát csinálunk s ha jó, 
sorba 15—16 kg-ot, fészekbe 9 -10 kg.-ot ve
tünk.

A vetést végezhetjük sorba (Putyinál 70—80 
cm-re, Cinquantinnál 65—75 cm-re, lófogúnál 
90—100 cm-re), vagy négyzetbe. A négyzetes ve
tésnek óriási előnye, hogy kevesebb kézi kapá
lással, de gyakori ícgatos munkával könnyebben 
tisztán, gyommentesen tarthatjuk a talajt. Min
den tőnek egyenlő tenyészteriiletet biztosítunk 
s így az érés egyidőben történik. A fészektrágyá
zással meg azt érjük el, hogy csak a kukorica 
fejlődését segítjük elő s nem a vele küzködő 
gyomnövényekét. A négyzetes vetést végezhetjük 
zsinór mellett kapával (mint a képen láthatói 
vagy vetőbottal, vonalzó nyomán, vagy két pár
huzamosan egy harmadik merőlegesen lévőre 
kihúzott bogozott zsineg mellé. Akármelyik 
módszert alkalmazzuk is, a lényeg ugyanaz: 
egyenlő, megfelelő mélységre (5—10 cm.), por
trágyával és műtrágyával fészkenként 3—5 sze-

pátorozzuk meg, simítsuk el, aztán vetésig min
den nagyobb eső után boronáljuk el. Ha a föld 
száraz (az idén ez nem igen fordulhat elő) vetés 
után hengerelünk, ha a föld megkérgesedne, 
egész könnyű boronával dolgozunk.

N. M.
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TAKARMÁ-, 

NYOZAS
Lesz-e szénánk?

Irta; Nagy Miklós.

Lesz! Csak az a kérdés, 
hogy mennyi és milyen? 
Ha rétjeink kiterjedését 
vennénk alapul, nyugodtak 
lehetnénk, hogy el leszünk 
látva szénával. De ha meg 
is nézzük rétjeinket, akkor 
számításaink bizonytalan
ná válnak. A legszomorubb 
a dologban az, hogy nem

is rétjeinkben van a baj, hanem a kezelésükben, 
zt kezelésben, ami nincs! Pedig nagyon kevés 
munkával és kiadással kétszeresére emelhelnök 
rétjeink terméshozamát. A vizes réteket henge
relni, meszezni kellene, -— ha megérdemlik, alag- 
csövezni. Kötött talajon, ha ősszel nem hasogat
tunk (skarifikáltunkl vagy boronáltunk, — ta
vasszal borotválunk. Laza, homokos talajon a fel
fagyás súlyos következményeinek elkerülése cél
jából hengerelünk. A rétet éppen úgy trágyázás
ban kell részesítenünk, mint a szántóföldet. A 
trágyázást ősszel végezzük, portrágya vagy kom- 
poszttrágva kiszórásával, de igen jó szolgálatot 
tesz a hóra kiöntözött trágyalé is. Egyetlen hi
bája, hogy egy kicsit gyomositó Ez a hátrány 
azonban korántsem ér fel a haszonnal amit hajt 
s könnyen kiküszöbölhető a rendszeres acatolás- 
sal. Visszaemlékszem, egy háromszéki kisgazdá
nál látott, domboldalon elterülő rétre, fele télen 
meg lett öntözve trágyalével, fele nem. Közvetle
nül kaszálás előtt jártam ott, s messziről szembe
tűnt, hogy a trágyalevezett rész fűálloniánya 
mennyivel sűrűbb állású, s közelről láttam, hogy 
kb. 25—30 cm-rel magasabb volt. Ez pedig leg
alább 6—7 mázsa széna és sarjú terméstöbletet 
jelent, amit úgyszólván ingyen nyerhet minden 
okos gazda.

Ezek a mult bűnei, amiket az unalomig is
mételten azért sorakoztatunk fel mindig újra és 
,újra, hogy végre tanuljunk is belőlük!

De áprilisban vagyunk, s most már az ed
dig akár hogyan kezelt rétek termésének gazda 
ságos betakarítására kell gondolnunk. Azt a ke
veset, amit terem, igyekezzünk legalább a leg
kedvezőbb feltételek között betakarítani.

Szénát készíthetünk a természetes és mester
séges rétek, valamint a szántóföldön termesztett 
takarmányféleségek (lucerna, lóhere, baltacím, 
szarvaskerep, bükköny, takarmánykeverék, stb.) 
fúlerméséből. De nem egyformán! Mert itt a hiba 
és itt a félreértések legfőbb kutforrása. Meg kell 

választani a kaszálás idejét és szárítás módját. 
Ha pillangós virágú takarmányt (lucerna-lóhere, 
baltacím, bükköny, stb.) renden szárítunk, — 
két kézzel szórjuk ki a pénzt, illetve az elvesztett 
takarmánytápanyagok pénzértékét az ablakon. 
De éppen úgy hiba volna, drótszárítással kísérle
tezni a természetes és mesterséges, — de legna
gyobb arányban fűfélék tömegéből álló, — retek 
termésével.

A réteket idejében keszáljuk! Ha megvárjuk, 
míg lábán szárad el a fűálloinány, értéktelen, 
hitvány füszalmát viszünk haza. Ismerjük a cso
mós ebirt? (baloldali kép.) Ez a legkorábban 
virágzó, szembetűnő, magasszálú, bokros, a nyí
lás előtt tömör, tojásalaku, virágzáskor széteső 
fűzérű mindenütt található fűféle. Még ezelőtt 
virágzik, de mert alacsony, senkinek nem tűnik 
fel, — a szagos borjúpázsit. Mikor a csomós ebir 
elvirágzott, készítsük a kaszát, s mikor a jobb
oldali képen látható réti csenkesz virágban van, 
kaszálunk.

A réti szénát és sarjut renden szárítjuk s ak
kor hordjuk be, amikor egy markot fogva, azt 
összecsavarjuk, törik.

Nem ez a helyzet a lucerna és lóhereféleségek
kel. Itt nem annyira a kaszálás idejének a meg
választásán, mint inkább a boronálásokon és szá
ntáson áll vagy bukik a kérdés.

A lucernások, lóherések minden kaszálás 
után megboronálandók. Ezt,— ha rendben szárii- 
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lünk, késve, nehezen végezhetjük el. Ha ellenben 
kecskén 'agy dróton szárítunk, kaszálás után 
azonnal boronálhatunk s a sarjadzást serkent
jük, a lehulló csőmennyiséget a földbe raktároz
zuk.

A kaszálás idejét akkorra tesszük, amikor a 
virágzás kezdődik. Ha bevárjuk a teljes virág
zást, időt s esetleg egy kaszálást vesztünk el. 
Ilyenkor a legzsengébb is a takarmány. A ka
szálással ne menjünk igen mélyre, mert ha szár
tőben vágunk, a sarjadzást gátoljuk, a legerőseb
ben sarjadzó részt tesszük tönkre, fulmagas tar
lót viszont azért ne hagyjunk, mert akkor a 
lucerna felkapaszkodik s 'könnyen kifagy.

A szárítást legjobb dróton végezni. Ezzel 
nincs gondunk. Ila egyszer felkerült a drótia, 
nem árt neki eső, vihar s akármennyi er.je is, 
szép zöld, ízletes, teljes értékű, leveles takar
mányt hordunk haza. Tudományos kísérletek 
mutatták ki, hogy a dróton szárított lucerna 
4°/o-al több fehérjét és 20%-al több vitamint tar
talmaz, mint a renden szárított. Ez a számítás 
pedig nem is veszi alapul azt a nálunk gyakran 
előforduló esetet, amikor a renden lévő takar
mányt 3—4 eső is úgy tönkre veri, hogy csa' 
barna, penészesedő, leveleden szárat viszünk 
haza. ’Mert a baj ott van, hogy a renden szán
tott pillangós virágú ‘ takarmányt, ha csak egy 
eső is éri, elpereg a levele s ezzel legertekesebb 
része.

Tavaszi átmeneti
Takarmánykészletün- 

ket a szokatlanul liosz- 
szú és kemény tél, meg 
a katonai célokra tör
tént igénybevétel any- 
nyira megapasztotta, 
hogy gazdáink fejcsó
válva járják a szérűs- 
kertet, csűrt és aggoda

lommal eltelve állapítják meg, hogy szűkresza- 
bott adagolással is alig futja az új termésig ta
karmány. A takarmányinséggel karöltve szo
kott járni a zsenge zöldtakarmányok (buza, 
rozs, öszikeverékek) átmenetnélküli korai ete
tése,’ aminek viszont nem ritkán súlyos gyo
mor- és bélhurut a következménye. Az óv- 
rendszabályok betartásának elmulasztása sok
szor egész nyárra kiható súlyos hasmenést 
okoz, ez pedig a kifejlődött állatok leromlá
sára, fiatal állatoknak fejlődésükben való 
visszamaradására vezet, sőt elhullást is okoz
hat. Veszedelmes a tartós hasmenés fejőste
henekre is, melyeknek teje könnyen fertő
ződik kórokozo csirákkal es rontja nem 
csak a tej ízét, hanem eltarthatóságát is.

A tanfolyamokon szerzett tapasztalataim 
indítottak arra, hogy evvel a kérdéssel fog-

A dróthuzalt két-liárom vagy négy méterre 
bevert 7—10 cm. vastag, 220—230 cm. hosszú 
cölöpökre feszítjük ki. 1.0—2 2.6 3 mm-es

drótot használunk s azt három egymásfeletli 
szálban feszítjük ki, illetve rakjuk fel a póznákba 
vert kamposszegekre. Az első szegei a karóba 
felülről 20—25 cm-re tesszük, a másodikat 40 
cm-rel alább, a harmadikat még 40 cm-rel lej
jebb. A karót 50 cm-re verjük a földbe, illetve 
illesztjük az elölyuggatóval készített lyukba s 
így a legalsó drótszál 65—70 cm-re lesz a föld 
színétől. Vigyázni kell arra, hogy amikor a lyu
kakat csináljuk, azok tökéletesen egyenes sorba 
kerüljenek.

Égy hold területre kell, — ha két méterre 
lesszük 288, ha 3 méterre 216, ha 4 méterre 144 
karó és mindhárom esetben 5/3 méter drót. A 
huzalt az elsőrendbéli kaszálás megszáradása 
után tovább visszük a szomszédos táblákra, 
majd felhasználjuk a további kaszálásoknál s 
így több éven keresztül használva egy holdra 
eső költsége oly kevés, hogy azt a megtakarított 
forgatási munkák árából megterültnek vehetjük. 
S jöhet eső, vihar, állhat a széna dróton három 
hétig is, éppen olyan szép és értékes takarmányt 
hordunk haza, mintha 3 nap alatt, eső nélkül 
száradt volna meg.

A dróton való szárítás részletes leírását kü
lönben megtaláljuk az Erdélyi Gazda 1938 jú
niusi számában és az 1940-es Gazda Naptárban.

íakarmányozás. 
lalkozzam, mert kevés olyan gazdára akad
tam, aki a tavaszi átmeneti takarmányo
zást kielégítő módon oldja meg.

Vegyük a rázott készítését. Szalmát, 
vagy gyengébb minőségű szénát kevernek 
össze fele-fele arányban, frissen kaszait zöld
takarmánnyal. Ennek az eljárásnak az lesz 
a következménye, hogy az állatok kiválogat
ják a zöldet, valamit fogyasztanak a szaraz- 
takarmányból is, de igen sok izéket hagynak 
belőle. Sokkal célszerűbb a szaraz- es a zöld
takarmányt is kiilön-külön 4—o cm. hosszú
ságúra megszecskázni, mert így nemcsak 
bensőbben keverhetjük össze a kettele takai 
nányt, hanem egyrészt lehetetlenné tesszük 
a zöld részek kiválogatását,, másreszt tetszé
sünknek megfelelő keverési arányt hozhar 
tünk létre. Az emésztési zavarok elkerülése 
érdekében ajánlatos az alábbi rendszer beve
zetése: 2—3 napig Vi zöld és % szaraz szecs
kát keverjünk, majd megannyi ideig fele-tele 
arányú, ezt követőleg % rész zöld es A szaiaz 
keverékkel rázzuk össze, hogy további 2 ■.>
nap múltán tisztán adjuk a zöld takarmányt. 
Ilyen eljárás következtében 8 10 nap alat. 
az állat szervezete teljesen hozzászokik a 
zöldtakarmányhoz, annyira, hogy azntan 
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mái- tisztán is etethető. Ila valamely állat 
hozzá is szokott a zöldtakarniány fogyasztá
sához, óvni kell a puffasztó hatású takarmá
nyok (vörös-lóhere, lucerna) korlátlan meny- 
nyiségiben való etetésétől, de még inkább a 
frissen va(ló fogyasztástól, mert ilyen álla
potban könnyen okoz felfúvódást úgy, hogy 
ajánlatosabb fonnyasztva etetni.

A zöldtakarmányok etetésénél általában 
célszerű a 10—15 cm-rc való szecskázás, mert 
ilyen módon állataink szívesebben elfogyaszt
ják a kissé kórosabb szálakat is, amelyeket 
egyébként izéknek hagynának. A zöldtakar
mány szecskáizásnak még az is előnye, hogy 
legyek elleni védekezés közben nem pocsékol 
annyit) az állajt, mint a szálas zöldtaíkar- 
mányból és nem is tapos be annyit. Áll ez, a 
háziállatok minden fajára egyaránt.

A tavaszi átmeneti takarmányozásnál 
igen nagy szerepe van a takarmányrépának 
és a silótakarmánynak is amelyek mint lé
dús takarmányféleségek az étrendet javítják 
és ellensúly  ózni hívatottak a száraz takar 
mânyok dugító hatását. Jóllehet a takar
mányrépát lóval és sertéssel egészben is fel 
lehet etetni, nem úgy szarvasmarhával és 
juhval, mert ez utóbbiak igen mohón, nagy 
darabokban falják, s könnyen bárzsingelzá- 
rodást kapnak. A répát meg kell tisztițthni' 

a főidtől, homoktól, mert utóbbiak, különö
sen fiatal állatok gyomrában és beleiben sú
lyos gyulladást okoznak. Veszedelmes, sőt 
halálos kimenetelű betegséget okozhat a fa
gyott, vagy egyébként megromlott répának 
feletetése. Az ilyen répának a húsa nem fe
hér, hanem sötétbarna vagy fekete s ezeket 
az elváltozott részeket ki kell vágni a répá
ból. A répáról még azt is meg kell jegyezni, 
hogy nagy mennyiségben etetve faggyú- 
szerűen morzsa lékossá teszi a va jat.

A silótakarmány, lia nem ment át ece
tes vagy vajsavas erjedésbe, igen kellemes 
ízű, szívesen fogyasztott takarmánya, bár
mely fajhoz tartozó háziállatunknak. Hatá
sában egyező a zöldtakarmánnyal és tápér
téke is megközelíti annak a zöldtakarmány
nak tápértékét, amelyből készült. Száraz 
szecskával kevertem igen jól etethető az át
menet idején és előkészíti a szervezetet a 
zöldtakarmány elfogyasztására. Legnagyobb 
előnye a silótakarmánynak, hogy jó része a 
föld alatt van és nem fenyegeti a kényszer
igénybevétel veszélye, mert levegőn el nem 
tartható. Silótakarmány etetése esetén, fejes 
előtt az istállót jól ki kell szellőztetni, ne
hogy a tej átvegye a takarmánynak jelleg
zetes szagát. __f

A belterjes állattenyésztés takarmányozási kérdései.
Irta: Seyfried Ferenc.

Az „Erdélyi Gazda" karácsonyi számában 
„Állat,forgató" címen megjelent írásomhoz szak
emberek több megjegyzést fűztek. Éppen ezért 
szükségesnek tartom ismét visszatérni a kérdésre.

Az elgondolás könnyebb megértésére példának 
felhoztam egy székelyföldi kisgazda belterjes 
állatenyésztési tervezetét. Leírtam részletesen, 
hogy három év alatt, 1939 őszén hogyan cserélte 
ki és hogyan szaporította fel 3 ló, 2 tehén, 2 ökör 
és 2 sertésből álló állatállományát 7 tehén, 2 ökör, 
2 üsző, 2 bikaborjú, 2 üszőborjú, 3 koca, 9 hízó és 
28 malacra. Tekintettel arra, hogy ősszel eladott 
egy tehenet, 8 hízót és 20 darab választott mala
cot, a számítások alapját képező rendes állatlét
száma 6 tehén, 2 ökör (8 számosállat), 2 üsző (1 
számosállat), 2 bikaborjú és 2 üszőborjú (1 szá
mosállat), 3 koca és 1 hízó karácsonyra (1 számos
állat) és 8 süldősertés (1 számosállat), összesen 
tehát 12 számosállatra tehető. (Számosállat alatt 
egy 500 kg-os állatot, vagy állatcsoportot értünk).

A papír sokat allűr — mondta a legtöbb gazda, 
különösen az, aki nem vette a fáradtságot, hogy 
utánaszámítson a kérdésnek --- könnyű, leírni, de 
nehéz megvalósítani. Mivel tcikarmányozza azt a 
tenger sok állatot? Elismerem, hogy példának egy 
olyan gazdaságot dolgoztam ki, ahol belterjes, a 

mi viszonyaiknhoz hasonlítva nagyon erőteljes 
állattenyésztés folyik. De ezt csak azért tettem, 
hogy minél feltűnőbb legyen a különbség a mai 
elhanyagolt állattenyésztéssel szemben. A 29 kát. 
hold birtokra azonban nem túlsók 12 számosállat. 
Egy kát. holdra mindössze 206 kg. élősúly esik.. 
Több erdélyi gazdaságot ismerünk, ahol 250 kg. 
is jut egy kát. holdra.

Az állattenyésztés jövedelme a takarmányok 
árától függ. Az említett példánál is csupán a nagy 
tömeget adó és erjesztés útján eltelt takarmányok 
lelték lehetővé, hogy kisgazdánk ne legyen kény
telen — az annyira megszokott — takarmányvá
sárláshoz folyamodni, A piacról csupán a fehérje
dús abraktakarmányt szerezte be.

Sokan kételkedtek abban, hogy 29 holdon 
olyan vetésforgót lehessen beállítani, amely ele
gendő takarmányt adjon 12 számosállatnak. Gi
zi nyságul közöljük az említett gazdák vetésfor
góját. Semmi ördöngösség nincs benne, csupán 
célszerű beosztás. Aki nem kapkod a. gazdaságú 
bán. könnyen utánozhatja.

A 29 kát. hold egy 16 kát. holdas javítóit nor- 
lolki négyes és egy 9 holdas takarmány forgóra 
oszlik. A fennmaradó négy holdból kettő lucernás 
és kettő rét.
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A 16 kát. h. .javított norfolki négyes vetésforgó.
Tábla: 2 kát. h. takarmány-burgonya.

9 „ négyzetes kukorica.
Tábla-. 4 ' ? ,. árpa lóherével.
Tábla: 4 5? „ lóhere.
Tábla: 2 „ őszibuza (100 kg. szupc-rloszfat).

2 szöszös bükköny (őszi).

A 9 kát , h. takarmány-vetésforgó.
Tábla: 3 kát. h. csöves esalamáde.
Tábla: 3 „ zabosbükköny.
Tábla: 3 9, „ őszibúza (X100 kg. szuperfosz-

fát).
M<st vegyük elő, amitől annyira idegenked

nek Gazdatestvéreim, — a papírt és ceruzát — és 
számítsuk ki a termelt takarmányokban levő táp
anyagot. A számításból kihagyunk 5 kh. búzát, 
mivel a 60 q. szemtermést részben otthon használ
jak fel. részben eladják, a szalmát pedig alomnak 
használják fel. A számításokhoz szükségünk van 
még egy jó takarmánytáblázatra, amit megtalá
lunk a Szeghő Dénes: ,,Okszerű takarmanyozás 
eiinü könyvében. Minden kisgazdának tanácsos 
elvégezni ezt a számítást otthon is, mert ez mu
latja meg hány számosállatot tarthat.

Az állattenyésztés alapja (takarmány
alap) .............................................. 676.7 40.7

Egy számosállatnak szükséges évente . 51 3.3
12 számosállatnak szükséges évente 612 39.6 
Levonva a takarmányalapból marad

felesleg ......................................... 64.7 1.1

1 kg. takarmány 
a táblázat sz

bán van 
érint :

A termelt takarmánybna

1 i A takarmány neve & ,6 é* V

á J II “d Ji H Ji
2 200 Burgonya ............. 250 6 218 50 1.2 43.6
2 40 Kukorica ............. 873 75 804 34.9 3.0 32.2

80 Októberi kóré 850 15 261 68 1.2 20 9
2 24 Árna ................... 857 80 619 20.6 1.9 16.3
2
4

36 Árpaszalma ........
100 Lóhereszéna,

860 8 204 31 0.9 73.4

közepes ........ 840 66 278 84 6.6 27.8
2 50 Szöszös bükköny ... 840 131 327 42 6.5 16.3
2 80 Lucerna, közepes... 840 100 322 67.2 8 25.8
2 40 Rétiszéna, közepes 840 36 292 33.6 1.4 11.7
3 750 Csöves csálamádé... 260 10 145 195 7.5 108.7
3 66 Zabos bükköny ... 840 38 275 50.4 2.5 18.1

394.8 q
22 q

264 q

130.8 q

Miután a várható termést megszoroztuk a 
táblázatban feltüntetett tápanyag tartalmával, 
megkapjuk a termett takarmány tápértékét. 11a 
mindezt osszea djuk megtudjuk, mennyi a gazda
ság összes takarmány-készletének taperteko. Mek
kora a takarmány-alap.

,\ további számításokhoz egy bőven megálla
pított átlagértékét veszünk'. Iiár jól tudjuk, hogy 
a különböző állatfajták más es más takarmányt 
igényelnek, azt is tudjuk, hogy az. állat kora és 
termelési irány (tej, zsír, hús, izomerő) szintén 
különböző takarmányt kíván, de üzemi számító 

soknál jo szolgálatot tesz az alább megállapított 
érték.

Számosállatonként évente:
ól. q. száraz anyag (napi 14 kg. 365),
3.3 q. emészthető fehérje (napi 0.9 kg. 365) es

22 q. kemény ítőérték (napi 6 kg. 365).
A fentük szerint 12 számosállat 29 kát. hol

don könnyen eltartható. A száraz anyagnál és 
emészthető fehérjénél lényegtelen többlet .mutat
kozik, azonban a keményítőértéknél már sokkal 
nagyobb. Utóbbit azzal magyarázzuk, hogy a gaz 
daság az említett állatállományon kívül, hizlalás
sal is foglalkozik. A 8 süldő, mint hízott sertés 
kerül értékesítésre, a két ökör szintén hizlalva. 
Mivel a hizlalással kevés fehérjét is elvonunk az 
említett takarmányanyagból, a gazdaság olajpo
gácsát is kell vásároljon,, különösen a fejőstehe
nek részére.

A gazdaság jövedelme feltétlenül nagyobb, 
mint, egy .gabonatermelésre alapított gazdaságé. 
Gondoljunk' csak a fejőstehenek évi 2.800—3.000 
liter átlagára (6 tehénnél 16.800 liter), az eladott 
hízott süldőkre, választott malacokra és a haszon
nal kicserélt ökrökre, stb.

Még egy dologról kell megemlékeznem. Az 
állattenyésztésből befolyó jövedelem nincs any- 
nyira, időszakhoz kötve, mini a gaöonagazdálko- 
dásnál. Helyes beosztással, célszerű állatforgóval, 
vészben előre számíthatunk es nemcsak fokozhat
juk, hanem biztosabbá, is tehetjük jövedelmünket.

A mai háborús időkben az állatarak különö
sen emelkedtek. Használjuk ki ezt az alkalmat es 
helyes állatforgóval, okszerű takarmánytermesz- 
téssel vessük meg egy- komoly, tervszerű állatte
nyésztés alapját.

Áprilisban az első évnegyed lejár, fizessük 
be a 60 lejes évi tagdíjat!

Figyelem! Figyelem!
Felhívjuk t. Tagjaink 
és Gazdaköreink figyelmét, hogy
CSÉPLŐGÉP 
VÁSÁRLÁSRA 
igen előnyös,
HÁROM ÉV ALATT TÖRLESZTHET^

KAPHATÓ!
Bővebb felvilágosításért kérjük a 

Mezőgazdák Kereskedelmi Rt. 
kolozsvári fiókjához fordulni.

Cluj, Strada Regală 16. 12
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A hónap elején zárult 
székelykocsárdi gazdasági 
tanfolyamon Szeghő Dénes 
EMGE állattenyéstési fel
ügyelő vezetésével érdekes 
számításokat végeztek a 
tanfolyamhallgatók. Kiszá
mították egy G00 kg. súlyú 
10 literes fejős tehén napi 
takarmányszükségletét.

Egyidejűleg jövedelemszámitást is végeztek. 
Felértékelték az elfogyasztott takarmányt. Utóbbi 
számítás bizony sántított. Az alacsony tejár és a 
magas száraz és abraktakarmányok miatt alapos 
ráfizetés mutatkozott.

Miért?
A kérdésre egyszerű a válasz: a székely

kocsárdi gazdák még húzódoznak az állatoknak 
erjesztett takarmányon való teleltetésétől. Inkább 
vásárolják a drága szénát, — sok esetben, hogy 
olcsóbban jussanak hozzá, csak sálét — és abrak
takarmányt, de egyik sem áldozná két szekér 
széna árát egy helyesen elkészített erjesztő verem
hez (silóhoz) szükséges cementre és vasra. A 
motorral hajtott szecskavágógép beszerzése már 
egyszerű kérdés. Megerősödött gazdakörökben 
csekély rovatai jut egy tagra.

A mellékeli számítás világosan mutatja a 
régi és újszerű takarmányozás közötti óriási 
különbséget.

Erjesztett takarmány összeállítása 10 literes tehén részére.
Sz. a. E. F. K.É. Ára:

30 kg veremben erjesztett csöves
7S00 300 4350 4 50

3 „ közepes rétiszéna ........ 2520 108 876 6 —
2 „ jó lucernaszéna .............. 1680 200 644 5 —

0.5 „ napraforgöpogácsa ........ 4j0 170 315 2.50
0.5 „ kukoricadara .............. 436 37 402 2.5C

Összesen : 12886 815 6617 20.50

Száraz takarmány összeállítása 10 literes tehén részére.
Sz. a. E. F. K. É. Ára :

5 kg. közepes réíiszéna ... ... 4200 180 1460 10.-
5 „ takarmányrépa ........ ... 550 30 315 2.50
0 „ gyenge lóhereszéna ... 8400 500 2530 20.—
1 „ korpa .......................... ... 870 91 426 3.75
1 „ kukoricadara.............. ... 873 75 804 425

Összesen: 14893 867 5535 40.50

A közölt adatokból kitűnik, hogy az erjesztő 
verem építése igen kifizetődik. A befektetett tőke 
már az első évben megtérül, mert az erjesztett 
takarmányon tartott tehén napi takarmánya 
20.50 lejbe kerül, míg a száraz takarmányon 
tartott tehéné 40.50 lejbe.

A székelykocsárdi gazdák, tekintettel arra, 
hogy az altalaj sok helyen omladékony, nem épít
hetnek egyszerű, földre vakolt cementből erjesztő 
vermet, hanem tanácsos megépiteni a Patrovits 
Kálmán-féle sejttéglafalu silót, vagy az itt, a 
képen bemutatott hármas, vagy négyes ikersilót.

0'5 m .

Hármas iker-siló cementből. A falak 
vastagsága 20 cm, a homlokfal 25 cm. 
A repedés elkerülésére tanácsos a föld 
színe felett 2—3 sorban 12-es gömb

vasból erősítéseket tenni.

A hármas ikersiló egy-egy rekeszének bel- 
mérete olyan gazdaságban, ahol csupán 4 szá
mosállatot akarnak kitelelni, 1.5 m széles és 2
m. hosszú, mélysége 2.5 m. a föld alatt és 1 m. 
a föld felett. Elől 50 cm. szeles kidobó nyílás 
látható.

A siló külmérete egy deszkahosszúság — 4 méter.

A négyes siló már nagyobb, 5—6 számos
állattal rendelkező gazdaságban építhető meg a 
képen, közölt méretben. A bemutatott silókat ter

mészetesen nagyobbra is készíthetjük, csupán 
kisebbre nem tanácsos, mert akkor nem tudunk 
mozogni bennük. Olyan faluban, ahol többen is 
óhajtanak erjesztő vermet készíteni, fogjanak 
(össze és vásárolják meg közösen a szükséges 
anyagot (cement, vas) és készítsék közösen egy
más silóját. Ebben az esetben a zsaluzás költsé
gei is megoszlanak, mert a deszkaformát nem 
kell minden silónál külön elkészíteni. A kihányó 
nyílást egy esetben se mulasszuk el kiképezni, 
mert nagy segítségünkre lesz az erjesztett takar
mány kidobásánál.

Még megemlékezünk röviden a silókukorica, 
magyarul mondva — a kapált csöves csalamádé 
— termesztéséről. Trágyázott, jól előkészitett 
földbe vetjük 50—60 cm. sortávra. Vetés után, 
ha a föld gyomosodna, kikelés előtt megboro- 
náljuk (vakboronálás), ha nem gyomosodik, ki
kelés után hét napra fogasoljuk meg. Fejlődés 
alatt a sorközöket többször meghuzatjuk lókapá- 
val. A sorban sűrűn 12—16 cm-re hagyjuk egy
mástól a knkorícatöveket.
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A csöves csalamádé gyorsan fejlődik, hamar 
beárnyékolja a sorokat és őszig nem is okoz több 
gondot a gazdának. Akkor is olyan időben — 
augusztus végén, szeptember elején — amikor 

számosállatot könnyen kiteleltethetünk 200 napon 
át egy kát. hold termésével. Ez nagy szó a mai 
takarmányinségben s még az az előnye is meg
van, hogy helyhez kötött, tehát nem szállítható el.

Y
£rc S vas

2. . Srerrfési trat

___ "1 KV} m s.

r X Hot

Amennyiben 10 cm-es fal
ból készítjük a silót, úgy 
a felső kávát és a föld 
alatt 60—80 cm-re min
den 10—15 cm-re a képes 
látható vaserősitést kell a 
betonba helyeznünk. Ha 
20 cm-es falat építünk, 

úgy 3 sor elegendő.

nincs más dolgunk, ősszel levágjuk a viaszérésü 
termést, haza hordjuk es azonnal, szőröstül- 
bőröstül felszecskázva bedöngöljük a silóba.

A csövescsalamádé óriási terméseket ad, 
kh.-ként 200—300 mázsa megszokott, tehát négy

Mindezen okulva ajánljuk Gazdatestvéreink
nek, tanuljanak a székeiykocsárdi eseten és ves
senek minél több csöves csalamádét, épitsenek 
célszerű erjesztő vermeket.

Seyfried Ferenc.

Rövid owüm tanárok

■Lovak és juhok rühösségének tökéletes gyógyítása.

Panaszos leveleket olvastam a lovak rii- 
hösségének szokatlanabb méretű fellépésöl. A 
betegség mostani jelentkezésének oka sok meg
jegyzésre ad ugyan alkalmat, de elterjedésének 
igazi körülményei még felderítésre szorulnak.

A rühösség elleni védekezéssel s a betegség 
gyógyításával részletesen foglalkoztam az Er
délyi Gazda 1938. évi decemberi számának 414 
—416. oldalain, most a kéndioxyd-gáz ÍSOJ 
felhasználásával történő gyógyítást ismertetem 
részletesen, mert a gyógykezelésnek ezt a mód
ját tartom a leggyorsabbnak és legbiztosabb
nak, különösen azon a vidéken, ahol a lovak 
rüliössége jelentékenyebben elterjedt.

A gázkamrás gyógyításnak az a lényege, 
hogy a nyíratlan lovat olyan, jól záró és 25— 
30° 0 hőmérsékletű kamrába állítják, amely 3 
térfogatszázalék kéndioxydot tartalmaz. Ter
mészetesen a ló feje kamrán kivíil van és a 
homlokra illesztett jó záró tölcséralakú készü

lék útján közlekedik a gázkamrával. Ehhez ké
pest a fejnek a kéndioxyd gázzal nem érintkező 
részeit, tehát a homlokot, szemboltot, orrhátat, 
pofákat, száj környékét, alsó állkapocs táját és 
torokjáralót előzőleg rühkenőccsel kell gyógyí
tani. A riihös lovat egy óra hosszat kell a gáz 
hatásának kitenni, de ha a kamra hőmérséklete 
25° C-nál alacsonyabb, akkor a gázbalás eset
leg 2 órai tartamig is meghosszabbítandó. A 
gázkezelést 2—4 napos időközökben lehet ismé
telni. Kétszeri kezelés rendszerint elegendő és 
csak ritkán van szükség 3—4-szeri ismétlésre. 
A gázkamra hőmérsékletének 30° G fölé emel
kedését okvetlenül el kell kerülni, nehogy a ló 
megizzadjon, mert a kéndioxyd az izzadság ned
vevei elkeveredve kénsavat alkot, már pedg ez, 
maró hatásánál fogva, súlyos égési sebeket ejt
het a lónak egyébként is vékony bőrén. A kén
dioxyd-gáz mérgező hatású, belégzése életve
szélyes, miért is a kezelőszemélyzetnek jól be
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gyakorlottnak és elővigyázatosnak kell lennie: 
gázálarc használata tanácsos. Kisebb mennyi
ségű kéndioxyd a bőr pórusain ál is felszívód
hat kiilönösen akkor, ha a gázkamra kéndioxyd- 
tartalma a 3f/< lóié emelkedik. A mérgezés 
kezdő tüneteit a kamrába állított ló avval jelzi, 
hogy- az evést abbahagyja, nyugtalanság, féle
lem és izgalom vesz rajta erőt, reszket, izom
gyengeség, nehéz légzés mutatkozik rajta. Ha 
ilyen tüneteket mutató állatot a gázkamrából 
eltávolítanak, a mérgezés tünetei alig félóra le
forgása alatt megszűnnek.

A gázkamrát legtöbbször helyhez kötötten 
és egycellásán építik, bár szállítható, sőt szét
szedhető kamrát is lehet építeni és ehhez ké
pest az építés anyaga lehet fa, tégla vagy be
ton, űrtartalma pedig 4 köbméter (4000 liter), 
amennyiben a cella 2 méter magas, 2 méter 
hosszú és 1 méter széles. Elővigyázatosságból 
az uralkodó szél irányában 30 méternyire kell 
elhelyezni a lakott vagy beültetett területektől, 
sőt gépraktártól is, mert a jelzett határon belül 
a gáz minden élő szervezetet és fémet is meg
látnád. A megfelelő gáz-sűrűséget úgy lehet biz
tosítani, hogy az ajtókat, fából készült falat, 
kéregpapírral, majd olajos mázzal, alul cink
bádoggal vonják be, majd az ajtókat, ablakot 
és minden nyílást nemez vagy gumiszalaggal 
löinítenek, mindazonáltal úgy, liogv szükség 
tsetén az ajtó egyetlen kézmozdulattal nyitható 
és a kamra kiszellöztethetö legyen. A kettős 
tetőzet védi a kamrát a nap közvetlenül ható 
hevétől és az esőtől illetve beázástól. A gáz
kamra egyéb alkotórészei: téli használat esetén 
szükséges belső fűtőberendezés, mely a 25—30° 
C hőmérsékh(tet bizitosit.jp, a kamra oldalán 
levő kis figyelőablak, síma talajú kamrában a 
kicsúszást meggálló farácsozat, gázkibocsátásra 
használható szabályozó-cső, hevederrel ellátott 
i méter magas hossz- és haránt-korlát a beve
zetett állat helyhczkötésére. A kamra kél vé
gén levő ajtók a kezelendő ló be- és kivezeté
sére szolgálnak. Ezek egyikén tojásalakú nyílás 
készítendő, melyhez légmentesen hozzáerősí- 
tendő az a védőcsuklya, amelyet a kezelendő ló 
lejébe húznak és olt úgy rögzítenek, hogy a 
gáz a kamrából ki ne áramolhassák. A csuklya 
készülhet sűrű szövésű, vazelinnal és parafái
nak jól átitatott lisztes-zsákból vagy vízhatlan 
ponyvából. Ezt a homlokon át a torokra vagy 
dohányzacskószerűen kell a szemboltok fölött 
összehúzni, vagy bevarrott spirálrugó segítségé
vel rögzíteni. Ajánlatos még alája tenni meg- 
nedvesitett flanelsávot vagy gumiszalagot, hogy 
teljes záródást biztosítsunk.

Lőriihősség gyógyítása gázkamrában.
I. és 2. rugóvail elzárható) próbacsöveeskék a kamrában 
levő gáz mennyiségének megállapítására; 3. kémlelő 
ablak; 4. cseppfolyós kéndioxiddal töltött, 40 lokos 
melegvizei tartalmazó dézsába állított, tizedes mérlegre 
helyezett acélpalack. (A felmelegítésre használt víznek

nem szabad 40" C-nál melegebbnek lenni.)

A kamra belsejébe a gázt kétféle módon 
juttathatjuk be. Egyik módja, amikor tíz acél
hengerbe zárt cseppfolyós kéndioxydol gumicső
vel áthúzott ólomcsövön át bocsájtunk a kam
rába s a felhasznált gáz mennyiségéi tizedes 
mérlegen lemérjük. Négy köbméterre 500 gr. — 
175 1. gáz szükséges. Ügyelni kell arra, nehogy 
a gázzal telt acélpalackot tűzhely mellé állítsák, 
vagy a nap hevének tegyék ki. mert robbanhat. 
A másik módja a gázfe.jlesztésnek, mikor a 
kamrába, vagy mellé épített kályhában ként 
vagy szénkéneget égetnek és a fejlődő gázt a 
kamrába vezetik. Pontos vizsgálatok alapján 
1 köbméter levegőtartalomra 50 gr. ként, illetve 
(>G gr. szénkéneget égetnek el, amiből 35 liter 
kéndioxyd fejlődik, tehát 4 köbméteres kam
rára 250 gram kén, illetve 300 gram olyan szén- 
kéneg szükséges, amely 5% vizet és 5% égetés
hez használatalo.s denaturált szeszt tartalmaz.

A kamrában levő gáz sűrűségének meghá
lál ozására az ellenőrző ablak magasságában 
felfüggesztett gyertya vagy lámpa szolgálhat, 
amely, ha kialszik, azt bizonyítja, hogy a gáz
J. 5rí-ot megközelítő sűrűségű, tehát a szük
séges 3%-nál felényivel több.

SACK ekék, vetőgépek, Heíd triörök
KLUSCH JÁNOS CLUJ, Calea Regele Carol II. Nr. 113. - Telefon: 26-45.

bizitosit.jp
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A gázkezelés elölt csak az olyan liosszú- 
szőrii lovat kell megnyílni, amelyiknek szőre 
nemezesedett, bár legtöbbször ilyennél is ele
gendő a szőrzet alapos átkefélése. A fejnek riih- 
ellenes kenőcsös gyógyítása a gázkezelés előtt 
okvetlenül szükséges és terjedelme egy tenyér
nyi szélességben haladja túl a gázsapka dlesz- 
tési vonalát. Erre a célra hasznaiható: 1 rész 
petróleum és 3 rész olaj keveréke, vagy 10%-os 
kreozotolaj, avagy 5%-os koptinolajjal való he- 
dörzsölés. A bedörzsölés 3, egymást követő na
pon ismétlendö, de a gázkezelést megelőző 24 
órával lemosandó.

A gázkamrába beállítandó lovat előzőleg 
24 órán át koplallatni kell, majd miután hely
hez kötötték, elébe kevés szálastakarmánvt kell 
adni, hogy a gázkezelés egy órája alatt nyugod
tan álljon. A kaniraba csak teljesen száraz bőrű 
lovat szabad beállítani. A gázL-ezelés ideje alatt 
a ló fejét a legyektől meg kell védeni; erre a 
célra petróleum-olajos ruhával lehet ledörzsölni 
a fej szabadon maradt részét.

A gázkezelés befejezése után a kamrát 2 3
percig kell szellőztetni, majd a fejvédő szabad- 
dátclele után a lovat a kamrából ki lehet ve
zetni. Röviddel a kezelés után a vakaródzás és 
dörgölődzés megszűnik, a bőr ráncai elsimulnak, 
majd a felhám korpásodása következik be, ami 
a végbél és szeméremtájon veszi kezdetét, in
nen terjed át más testtájakra és 3 bet alatt be 
is fejeződik.

A gázkezelés ideje alatt kellemetlen szövöd 
menyek, vagy mérgezési tünetek, csak tinóm 
szervezetű, vékonybőrű, ideges altatóknál ke
letkeznek; ilyenkor legtanácsosabb a kezelési 
azonnal megszüntetni, az ajtót kinyitni, vala
mint akkor is, ha a ló a kamrában elcsúsznék 
vagy összeesne, esetleg fejét beránlaná a kamra 
belsejébe. A mérgezési tünetek 25—30 perc 
múlva külön beavatkozás nélkül is elmúlnak.

A riihösség gyógyításának kiegészítő ré
szét képezze a lovak tápanyagokban gazdag és 
bőséges takarmányozása, nyáron friss és szá
raz levegőn (legelőn) való tartózkodás, télen 
pedig meleg száraz istállóban való elhelyezés. 
Természetesen gondoskodni kell a betegség el
hurcolásának megakadályozásáról és a fertő
zött istálló és szerszámok alapos fertőtlenítésé
ről is.

MEZŐGAZDASÁGI BANK ÉS 
TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

CLUJ, CALEA REG. FERDINAND

FIÓKÜZLET:
Dej, Jibou, Beclean, Zălau, Cehul-Silvaniei

A juhok kéndioxyddal való gyógyítása a 
iovakehoz hasonló módon történik azzal a ki: 
lönbséggel, hogy a gázkamarák többcellásak és 
sokkal kisebbek, valamint különleges és gyors 
gázmenlesitő (eltávolító) berendezést igényelnek. 
A juhokat kezelés előtt okvetlenül és rövid tarlót 
hagyva kell megnyílni. A gáz sűrűsége 0—8 űr
százalékra is felemelkedhetik, de a gáznak eme

Juhok gázkezelésére készített kettős kamra.

sűrítése nem okvetlenül szükséges. Annál inkább 
kívánatos, hogy a második kezelés 5 nap múlva 
kövesse az elsőt. A gázmérgezés megelőzése érde
kében kezelés után több óráig tartózkodjanak a 
juhok a friss levegőn, hogy a bundájuk alaposan 
kiszellöeődjék. A másodszori kezelés után is a 
juhok újabbi 8 hétig megfigyelés alatt tartandók. 
Ha a kezelendő juhok bőrén vastag varasodás 
található, a pörköket lágyító és fertőtlenítő ke
nőcsük igénybevételével a gázkezelés előtt el kell 
távolítani. Fellágyításra alkalmas az 5%os 
kreolin vagy lysolos oldat, 10%-os naftalinke- 
nőcs, í rész kreozot 15 rész olajjal keverve vagy 
5 •— 1 (' % - o s k o p t i ii o 1 a j.

Ezekben hozzuk gazdatesvéreink tudomásara 
a riihösség korszerű gyógyítására vonatkozó is
mereteket. Olyan vidéken, ahol a riihösség jelen
tős méreteket öltött, a gazdasági kamara segélyé
vel kellene gázkamrákat létesíteni.
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A tejelő tehén takarmányozása.
Irta: Csiky Dezső, bethleni gazda.

Az E. M. G. E. január 8—20. között közsé 
günkben megrendezett gazdasági tanfolyama 
alkalmával az előadók útmutatásai alapján ta
karmányozási kísérletet végeztem két piros
tarka tehenemmel. Erről gazdatestvéreimnek az 
alábbiakban számolok be.

Teheneim közül az egyik (Viola) 5 éves és 
hét hete borjúzott. A borjut 6 hetes korában 
azonban el kellett adnom születési hibája miatt 
(több köldök zsinór), tenyésztésre ugyanis így 
nem vált alkalmassá. A másik tehenem (Piros) 
már öreg fejős s hatodik hónapja van fel
folyatva.

A takarmányozási kísérlet megkezdése előtt 
naponta és fejenként 8 kg. réti szénát, 8 kg. őszi 
búzaszalmát (rázva) és kb. 10 kg. kórét kaptak. 
A kórét megszecskáztam és sós vízzel leöntve 
adagoltam a kísérlet megkezdése előtt, — amíg 
a fenti takarmányokat kapták, 3 napon át pon
tosan megmértem a tejet. A következő mennyi
séget adták:

1940. január Viola Piros
„ 10 liter 6 liter 2 liter
„ 11 „ 6 ,. 2 „
., 12 „ 6 ,. 2 „

sTapi állag 6 liter 2 liter.

A tanfolyam állattenyésztési előadásaiból 
viszont azt tanultam, hogy a fiillesztett kuko
ricaszár táplálóbb, mint ahogy azt azelőtt ada
goltam és a fiillesztésnél jól fel lehet használni, 
ha répával keverjük. Az előadások során az is 
bebizonyosodott, hogy egy kg. helyesen össze
állított abrakkeverékből 3 liter tejet képes egy 
tehén termelni.

A tanfolyami előadó urak tanácsára és ösz
tönzésére répát és napraforgópogácsát szerez
tem be. A répa mázsánkénti ára községünkben 
30 lej, mig olajpogácsát ugyancsak a helyen 
lévő olajgyárból 4 lejes kg.-kénti árban vásá
roltam. Az előadó urak tanácsára mindkét te
henemnek abrakot adtam, bár előre jelezték, 
hogy a (Piros) tehéntől, amelyik már öreg fe
jős, aligha várható komolyabb emelkedés.

A kísérlet alatt teheneimnek ugyanannyi 
és ugyanolyan szénát és szalmát adtam, mig a 
kórét szecskázva, répával füllesztettem mindig 

úgy, hogy legalább egy napig fülledjen. Na
ponta és fejenként ezután az állatok

8 kg. réti szénát,
8 kg. őszi búzaszalmát,

10 kg. kukoricakórét, 
ó kg. répát füllesztve 

kaptak.

0.67 kg búzakorpát,
0.67 kg. kukoricadarát
0.67 kg. olajpogácsát

A kísérlet mindenben iyazolta a tanfolyamon 
tanultakat, mert a tej mennyisége 4—5 napon 
át emelkedett és a kísérlet befejezése felé meg
állapodott.

A frissen fejős (Violánál) napi kb. 5 liter
rel emelkedett, míg az öreg fejős (Pirosnál) 
napi 2—2,25 liter emelkedést mutatott.

A tejemelkedést az alábbi sorrendben mu-
tatom ki:

Viola Piros
1940. január 13. 7.25 liter 2.75 lile

5 5 5 , 14. 8 2.75 ..
•> ’ 5 ? 15. 8 2.75 „
5? 16. 9 2.75 „
5 > 5 5 17. 9.75 „ 3.50 .,
>5 „ 18. 11 4.25 „

19. 11.50 „ 4.25 „
Az utolsó három napon, amikor a lej meny- 

nyisége már megállapodott, a Violánál napi 5 
liter, a Pirosnál pedig napi 2 liter emelkedés 
mutatkozott. Ezután kiszámítottam, hogy meny
nyibe kerül az abrakolás naponta és fejenként:
5 kg. répa á 30 kg................................ 1.50 lej
0.67 kg. búzakorpa â 3 kg..................  2.— ,,
0.67 ,, kukoricadara â 4 kg..............  2.67 ,,
0.67 ,, olajpogácsa á 4 kg.................. 2.67 „

naponta összesen .... 8.84 lej
Községünkben most a tejet 5 lejes árban 

tudjuk eladni. Így a Viola tehénnél az 5 liter 
tej emelkedés napi 25 lejt tett ki, amiből ha le
vonom a 8.84 lej abrakot és répa árát, marad 
16 lej, amiből munkadijat nem vonok le, mert 
a jószág gyarapodik és több és jobb trágyát 
termel.

A Piros tehénnél a tej mennyisége csak 2 
literrel emelkedett, de így is kihozta az abrak 
árát.

A takarmányozási kísérletből, amint gazda
testvéreimnek elmondtam, világosan kitűnik, 
hogy a tehenek helyes takarmányozása mindig 
meghozza a várt hasznot.
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Áprilisi teendők a gyümölcsösben.
A szokatlanul hosszantartó kemény tél miatt 

a legtöbb gyümölcstermesztő nem tudta a maga 
idejében elvégezni sürgős télutói, illetve tavaszi 
munkálatai. így a koronaritkitás, fiatal fák ala
kító metszése és a lombtalan állapotban való per
metezés nagyon sok gyümölcsösben még mindig 
elvégzésre vár. Ez a munkatorlódás nemcsak a 
gyümölcsösben, hanem gazdálkodás minden ágá
ban jelentkezik, ezért a gazdának arra kell töre
kednie, hogy a legnagyobb körültekintéssel, ügyes 
munkabeosztással a legrövidebb időn belül pó
tolja az elmaradt munkálatokat.

Az elmaradt munkák sorrendje a következő: 
koronaritkítás, kéregtisztogatás, alakító metszés 
és végül a permetezés. A felsoroltakat április ele
jén még mindig elvégezhetjük. A koronaritkítás
ról mult havi számunkban bár beszámoltunk.

Az olyan gyümölcsnemeknek az alakító met
szését, amelyek sokat szenvedtek a tél fagyától, 
amelyeknek nemcsak a rügye, hanem a vesszeje 
és ága is megfagyott, halasszuk minél későbbre, 
csak akkor fogjunk a metszéshez, amikor már 
hajtani kezdenek. Az egészséges fáknál ezt a 
munkát természetesen minél előbb, a nedvkerin
gése megindulása előtt kell elvégezni.

A permetezést végezzük el a legnagyobb 
gonddal. A permetezőanyag megválasztásánál 
tartsuk szem előtt azt, hogy állati kártevők pajzs
tetvek (vagy gombabetegségek) varosodás, ván
kospenész stb. ellen akarunk védekezni. Ma, ami
kor a permetező anyagok ára borzasztó magas, 
lehetőleg olyan szert válasszunk, amelyikkel úgy 
a rovarok, mint a gombabetegségek ellen véde
kezhetünk (pl. Libex-Universal, Novenda, stb.) 
Amennyiben külön védekezünk a gombabetegsé
gek és az állati kártevők ellen, először mészkén
lével vagy bordóilével végezzük el a permetezést, 
majd a különböző gyümölcsfa-kárbolineumok- 
kaí (Neodendrin, Kermocid, Neopetrosol, stb.), 
fordított esetben tudniillik a permetlé lepereg a 
gyümölcsfák olajos kérgéről.

Tekintettel arra, hogy a rézgálicnak az ára a 
nyár óta 100%-al emelkedett, a lehetőség szerint 
takarékoskodjunk vele. A bordóilé ne legyen té
len 2%nál, nyáron pedig 1%-nál töményebb. 
Csak ott használjuk, ahol arra feltétlenül szük
ség van, télen majdnem minden esetben helyette
síthető mészkénlével (kivétel a gyümölcsvaraso- 
dás), sőt egyes esetekben jobb eredményt érünk 
el a mészkénlével, pl. lisztharmat, vánkos-penész 

és levélfodrosodás esetében. Ezenkívül a mészkén- 
lének nemcsak gombaölő, hanem rovarölő hatása 
is van, tudniillik a pajzștetveket gyéríti.

Lombtalan állapotban jó lucskosan, lemosás- 
szeriien kell végrehajtani a permetezést, míg 
rügyfakadás után harmat, jobban mondva köd- 
szeriien permetezünk. Permetezni csak akkor le
het, ha hőmérséklet a fagypont felett van, a fák 
nem lucskosak és a szél nem fuj.

Nagy súlyt helyezzünk április első felében a 
bimbólikasztó bogár gondos lerázására és össze- 
szedésére. Ezt a munkát korai reggeli órákban 
hajtjuk végre, araikor a bogarak még dermedtek. 
A bimbólikasztó bogár csak az almában tesz kárt, 
nagyon ritkán megtalálható a körtefán is.

Ugyancsak áprilisban, de inkább a hónap 
második felében végezzük a héj alá való oltást, 
ezzel az oltási móddal érjük el a legjobb ered
ményt az alma és a körte átoltásánál. A héj alá 
való oltáshoz csak akkor szabad hozzáfogni, ha 
a nedvkeringés megindult.

Ciumbrud (Csombord), 1940. márc. 17-én. 
Ifj. Veress István.

Az állatok, szekerek és hámok 
katonai felmentése.

A nagyvezérkar 19. számú közleménye: A 
rekvirálható javak tulajdonosainak tudomására 
adjuk a következőket: 1. Az állatok, szekerek, 
hámok és kerékpárok felmentésére vonatkozó 
felmentési kérvényeket az illetékes hadkiegészítő 
parancsnoksághoz kell intézni, mely a kérvényt 
az új rekvirálási törvény rendelkezései és az ér
vényben lévő rendeletek értelmében elintézi.
2. A gépkocsijármüvek felmentésére vonatkozó 
kérvényeket az illetékes teritoriális parancsnok
sághoz kell intézni, mely a kérvényt az uj rek
virálási törvény és a nagyvezérkar rendeletéi 
értelmében elintézi. 3. A rekvirált javak vissza
adására vonatkozó kérelmet kizárólag azokhoz 
a csapategységekhez kell intézni, ahol azok van
nak. A csapategységek a kérvényeket a lehető
ség korlátain belül, az érvényben lévő rendele
tek értelmében elintézik és az eredményről a 
kérelmezőt értesítik. 4. Amenyiben az előbbi 
pontokban jelzett kérelmeket 1940 április 1. 
után a nagyvezérkarhoz intézik, a kérvény el
intézetlenül marad és a kérvényező semmiféle 
választ nem fog kapni.



Vessünk feketegyökeret.
Áprilisi vetésből nyerjük a legzsengébb, leg

jobb izü feketegyökeret. A feketegyökér különö
sen gyermekeknek igen értékes és Ízletes táplá
léka télen, ezért ne feledjünk el most egy ágyast 
kijelölni számára, lehetőleg ott, ahol 40 50 cm. 
mélyen , megmunkált előző évben trágyázott és 
rögmentesen elmunkált talajunk van. A friss trá
gyázást nem tűri.

Vetése 25 cm. sortávolságra történik, ritká
ban, majd uz egy elésnél a sorban a töveket egy
mástól 8—10 cm-re hagyjuk meg. Áprilisi mun
kája a több* zori kapálás. Azokat a töveket, ame 
lyek szárba mentek, ne huzzuk ki füvestől, ha
nem csak a virágszárat törjük le, mert az alatta 
lévő gyökér még elég zsenge és kellemes izü ma
radt a fogyasztásra.

Karácsonyi dinnye.
Nem bűvészmutatvány karácsonyra dinnyét 

előállítani, s erdélyi piacainkon mégis ritkán je
lenik meg ez a csodabogár. Erre a célra azonban 
ki kell választanunk az úgynevezett karácsonyi

többi sárgadinnyéké, azzal

fagymentes helyen száraz

aranyméz jégdinnyét. Ennek a művelése éppen 
úgy történik, mint a többi sárgadinnyéké, azzal 
a különbséggel, hogy a szeptemberben leszedett 
gyümölcseit hűvös, fagymentes helyen száraz 
polcokra rakva, azok karácsonyra érnek be. Ve
tése április végén történik, ugyanúgy fészekbe, 
mint a többi sárgadinnyéké. A sárgadinnye ter
mesztésére nézve részletes útmutatást találhatunk 
az Erdélyi Gazda folyó évi márciusi számában. 

és a vetést nyár közepéig három hetenként meg
ismételjük, mindig lesz friss zöldhagymánk. Inkább 
a laza kötésű földeket válasszuk hagymatermesz
tésre, mert az agyagon növő hagyma erősen gyo- 
mosodik s nehezen tartható tisztán. A friss fo 
gyasztásra szánt hagymát öntözzük rendszere
sen, mert ellenkező esetben gyengén fejlődik és 
ize csípős lesz. Ép úgy, mint az előbb említett fe
ketegyökeret, a hagymát sem tanácsos friss trá
gyába vetni, hanem inkább trágyázott elővete- 
mény után.

Inkább csak a frissen szedett liagymat fo
gyasszuk, korán reggel szedjük és kötegekbe cso
mózva, hűvös helyen tartsuk. ;

Nem mindegy,
hogy milyen borsófajtáról beszélünk, amikor an
nak vetési időpontját meg kell állapítani. -Âlța' 
Iában a takarmányborsófélék, a velő és a kifejtő 
borsókat, gömbölyű szemű borsókat ajánlatos mi
nél korábban (márciusban), legkésőbb április ele
jén elvetni. Ezek a fajták igen ellenállónk es 
még hideg, nedves időben is jól csíráznak. Tud
juk, hogy a szántóföldi termesztésben használt 
íakarmányborsóféleségek hóra is vethetők, any- 
nyira bírják a fagyot. Ezeknek a késői, vetés kész 
szerencsétlenség, mert ellepi őket a lisztharmat, 
megtámadja a zsizsik, a hüvelyek inegfásodnak. 
A töppedtszemü borsófélék azonban ellentétben 
az előbbiekkel, csak április közepe, vagy vege 
felé vethetők, mert a hideggel szemben síkkal 
érzékenyebbek s igy meg kell várnunk, amig a 
talaj a csírázáshoz szükséges hőfokra melegszik.

Bőtermő spenót.
Ujzélandi spenót néven ismerjük azt az egész 

nyáron és még ősz elején is szedhető spenótfaj
tát, mely tekintve, hogy magjait elhullatja, sok 
ember előtt mint évelő növény ismeretes.

Kövér, tápdus talajba vetjük május elején 
40—50 cm. sortávolságban egy-két szemet dugva 
3—4 cm. mélyen a földbe. Vetés előtt a nehezen 
csirázó magot 2—3 napig tanácsos langyos vízben 
áztatni. Szétterülő hajtásai erőteljesen fejlődne^ 
s levelei a nyári melegben is szedhetők. Hogy a 
szedett zöldség minél üdébb és zsengébb legyen, 
ajánlatos csak a levélhegyeket leszedni.

Hagyjunk egy pár tövet kimagzani, mert mi
helyt a nagyobb fagyok beállanak, a növény gyö
kerestől lefagy s igy a felujulást a magzani ha
gyott szárak az elhullatott mag utján biztosítják.

Állandó friss zöldhagyma.
A szalonna és kenyér mellé egész nyáron át 

szívesen esszük a zöldhagymát, amely nemcsa 
ízletes, de igen értékes E-vitamint tartalmazó 
táplálék.

Ha a tavaszi dughagymázás után rögtön ve
tünk hagymamagot szórva, vagy köztesnek sorba

VÁRADI ÁRPÁD R.T.
Építőipari és Kereskedelmi telepén, 

Târgu-Murcș, Strada Cuza Vodă No. 90. 
Telefon: 231.

állandóan raktáron tartjuk az alábbi anyagokat: 
Cement, mész, gipsz, nád, cserép, eternit, tégla, 
kútgyűrű, hídesö, itatóvályú, beton-kéményajto, 
határjelző kő, kátrány, kátránypapír, szigetelő
lemez, épületalátét-kövek, műkőlépcsők, színes 
cementlapok és homlokzatburkoló kövek, cliamott- 
tégla és chamotliszt, „CITAN“ nedvesfalak elleni 

szigetelő anyag.
Faragott és fűrészelt fenyőanyag és deszka min
den méretben és minőségben, tölgyfák, oszlopok 
és sasfák, asztalos áruk, talicskák, kutostorok, 

szöllőkarók, Nut-Federes padló-deszkák.
Tűzifa és tűziléc detailban és engros tételekben. 
„Terrovarit" csillámos művakolati anyag minden 

színben.
FAHASITÓ, FAMEGMUNKÁLÓ, ASZTALOS

IPARI GÉPEK.
A faanyagokat kívánságra gépeinken mcggyaluljuk 

és szükséges méretekre kiszabjuk.
Olcsó, előzékeny és p o ni os k,^*Sá ás‘ 

GAZDAKÖRI TAGOKNAK VÁSÁRLÁSNÁL 
ÁRKEDVEZMÉNYT ADUNK!
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Több peronoszpórajelző állomás - kevesebb permetezés
Háborús időkben minden 

ország szigorúan ellenőrzi 
a réz felhasználását s en
nek folytán a rézgálic ára 
napról napra emelkedik. 
Jelenleg a tavalyi árnak 
kétszeresét fizetjük és ki 
tudja, hogy a szőlő perme
tezéséig még mennyit fog 
emelkedni? Amint láthat

juk tehát — ilyen helyzetben — csak fokozódik 
a peronoszporajelző állomások jelentősége.

Az E. M. G. E. Szőlészeti és Borászati Szak
osztálya már két éve szervezi Erdélyszerte a 
peronoszporajelző állomásokat. Az első évben 26 
jelzőállomás létesült, míg a mult évben 30, jelen
leg tehát összesen 56 állomás működik a szőlő
birtokosok teljes megelégedésére.

A felszerelést Medgyesen készítik a Szász 
Gazdasági Iskolában. A mult évben 980 lej volt 
az ára, de a cinkbádog árának emelkedése foly
tán, egy teljes állomás felszerelése jelenleg 1350 
lejbe kerül, ládába csomagolva, medgyesi állo

máson feladva. Az árhoz még hozzá kell számí
tani a szállítási költséget is. A felszerelés meg
rendelhető az alábbi címnél: Institutul Agricol 
Săsăsc Mediaș. Megrendelés előtt tanácsos az ára 
iránt mégegyszer érdeklődni, nehogy az esetleges 
áremelkedés folytán meglepetéseknek legyünk 
kitéve. A megrendeléssel gyidejüleg Írjunk egy 
levelet az E. M. G. E. Szőlészeti és Borászati 
Szakosztályának is, amelyben a peronoszpora
jelző állomás felállítása iránti szándékunkat je
lentjük be.

A szakosztály részletes magyarnyelvű útmu
tatót küld a jelzőállomás felállítása és a perme
tezések helyes keresztülvitelére.

A mult évben legtöbb helyen három, de sok 
helyen csak két permetezéssel is sikerült meg
védeni a szőlőt. Az oldat erőssége pedig 0.5%-al 
kezdődött és egy esetben sem haladta meg az 
1%-ot. Gondoljuk csak el, hogy milyen hasznot 
jelent egy permetezés megtakarítása és a régi 
p/2—2%-os oldat erejének csökkentése.

Gazdatestvéreink állítsunk fel minél több 
peronoszporajelző állomást!
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Az E.M.G.E. igazgató-választmányának az 1940. évi április hó 29-én tartandó 
közgyűlése elé terjesztendő jelentése az egyesület 1939. évi működéséről.

Tisztelt KözgyűlésI
Az E. M. G. E. 1939. évi működését tárgyaló jelentésünket az alábbiakban van szerencsénk 

a Tisztelt Közgyűlés elé terjeszteni, kérve, hogy azt tudomásul venni és az igazgató-választ
mánynak a felmentvényt megadni szíveskedjék.

Az E.M.G.E. igazgató-választmányának nevében:

Cluj (Kolozsvár), 1940. március 20-án.

Dr. Szász Pál s. k. Telegdy I ászló s. k.
elnök - ügyvezető alelnök.

Gr. Teleki Ádám s. k. Warga András s. k. Dr. Darkó Ákos s k.
bizottsági tagok.

Mélyen Tisztelt Közgyűlés!
Mindannyian átéltük az elmúlt közgyűlési 

év eseményeit; éreztük és hordoztuk a viharos 
idők felelősségét. A háború ugyan jelenleg Európa 
más részén pusztítja az emberi életet, kultúrát és 
civilizá:iót, de azért nctlunk is éreztette hatását: 
a termelés és fogyasztás rendes ütemének meg
zavarodása népünket is súlyos feladatok elé 
állította.

Hála azonban a romániai magyar gazdatársada- 
lom kiegyensúlyozott, alkotó életfelfogásának, jó
zan Ítélőképességének és példamutató fegyelme
zettségének, — a rendkívüli idők vészes zátonyai 
hajótörést nem okozhattak, s népünk történelmi 
hagyományaihoz illően vállalta és teljesítette 
mindazt, amit tőle sajátságos helyzete megköve
telt; munkában és anyagi áldozatban egyaránt.

A rendkívüli idők következtében az egyesü
let életében is nehéz napok következtek el. A moz
gási lehetőség természetes korlátozása, a gazdák
nak otthonaikból való hosszasabb távolléte erősen 
megnehezítette a már beindított egyetemes falu
szervezést. És ennek ellenére fokozottabb munka
teljesítménnyel kellett jelentkezni, mert nem volt 
olyan nap, hogy gazdáink tömegesebben ne jöt
tek volna tanácsért, segítségért támogatásért és 
közbenjárásért. Meg is tettük, ami lehetséges 
volt s örömmel jelenthetjük, hogy habár a terme
lésben beállott zavar jelentős anyagi hátrányokat 
szült, mégjs a magyar gazdák ebben az időben 
is megmutatták, hogy egymás megsegítésével mire 
képesek- többet dolgoztak, csakhogy előteremt
hessék a megélhetés és a nemzetgazdaság szük
ségleteit.

Az EMGE, mint az erdélyi magyar 
gazdatársadalom érdekvédelmi szer
vezete.

Az új állami rendben az E. M. G. E. sokkal 
súlyosabb felelősséget visel, mint az előző kor
mányzati rendszerek alatt. Kz állami életben a 
szakmai képviseletek különleges szerepet kaptak 
s az EMGE-nek is fogallkoznia kellett mindazok
kal a kormányzati elgondolásokkal, melyek köz
vetve, vagy köz vetlenül kihatoltak a magyar gaz
dák életére. Elnökünket, aki a júniusban meg
tartott parlamenti választások során nem volt 
hajlandó jelöltséget vállalni, — Őfelsége II. 
Károly király, mint a magyar mezőgazdák hiva
tott képviselőjét, szenátorrá nevezte ki. Ez a kö
rülmény, továbbá az, hogy elnökünk a legna
gyobb szervezett magyar foglalkozási ág vezető
jeként az ország Legfőbb Gazdasági Tanácsában 
is helyet kapott, alkalmat nyújtott arra, hogy 
az EMGE figyelemmel kisérhesse és szavát hallat
hassa minden olyan kérdésben, mely reánk is 
tartozik.

A mult ev törvénykezésében ott találjuk 
a búzaértékesitési törvényt. Elnökünk parlamenti 
tevékenysége következtében a vármegyei búza
értékesítő bizottságokban megyénként helyet fog
laltak az E. M. G. E. kiküldöttjei is. Összesen 22 
megyében volt bizottsági tagságunk. Névsorukat 
az Erdélyi Gazda 1939 augusztus 1-i számának 
300-ik oldalán közöltük. Bizottsági tagjaink sok 
helyen komoly, eredményes munkát fejtettek ki 
s mindössze két megyében voltak nehézségeink 
hivatalos elismertetésünk körül.

A parlament július 10-i ülésén a kormány 
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beterjesztette a Céhek elismeréséről, a Céhek 
Nemzeti Tanácsának létesítéséről és a szakkama
rák felállításáról szóló törvény javaslatot. A tör
vényjavaslatnak eredeti formájában való megsza
vazása súlyos kihatást gyakorolt volna egész gaz
datársadalmunk életére. Elsősorban a közel 100 
éves Erdélyi Magyar Gazdasági Egyletet érintette. 
Másrészről viszont nem nyújtott lehetőséget arra, 
hogy az állami szervezetek keretein belül mint 
oszthatatlan népegység végezzük a bennünket 
jellemző, mindig építő szellemi munkát. Az EMGE 
elnöksége, élén dr. Szász Pállal, a tervezetet nyom
ban beható tanulmányozás alá vette s megtette 
a szükséges lépéseket, mint azt lapunk 1939 nov. 
1-i számának 392. és 393. oldalain ismertettük.

A kormányzatnak a mezőgazdasággal kapcso
latos elgondolásai között szerepel a Mezőgazdasági 
Kamarák újabb átszervezésére vonatkozó törvény
javaslat is. Elnökünk a javaslat áttanulmányo
zása után — elnöki tanácson és igazgatóválaszt
mányi ülésen tárgyalta le e nagy horderejű kér
dést, mely ugyancsak lényeges befolyást gyako
rolhatna falusi népünk életére A javaslat meg
kötéseket tartalmaz a mezőgazdasági életre és 
újabb anyagi kötelezettségek vállalására indítja 
a gazdákat. Az elnöki tanács, illetve igazgató
választmányi határozat alapján elnökünk érint
kezést keresett a földmivelésúgvi kormány veze
tőjével és a többi illetékes állami vezetővel, akik
kel részletesen ismertette egyesületünk állás
pontját

Elnökünk szenátori és a Legfőbb Gazdasági 
Tanácsban viselt tisztségét arra használta fel, 
hogy a magyar gazdatársadalom ügyét hatha
tósan képviselje. A letűnt év során megszámlál
hatatlan esetben keresett érintkezést kormányzati 
és hatósági tényezőkkel, akikkel az alábbi kér
désekben tárgyalt:

1. A katonai rendelkezések, illetve rekvi- 
rál.ísok során előállott helyzetben — a mezőgaz
dasági élet zavartalan menetének biztosítása.

2. A kisajátításokkal kapcsolatos méltány
talanságok.

3. A határmenti lakhatási engedélyek ügye.
4. A kilakoltatás kérdései.
5. A magyar gazdatársadalomnak az ösz- 

szes állami szakmai szervezetekben való ará
nyos képviselete (mezőgazdasági kamarák stb.)

6. Az állami mezőgazdasági szervezetekben 
a magyar etnikai származású szakemberek és 
képviselők részvétele.

7. A szemestemények 1 százalékának be
szolgáltatása.

8. Az EMGE szabad működésének biztosí
tása.

9. A magyar gazdáknak a közigazgatásban 
való arányos képviselete.

10. A közbirtokossági erdők, illetve fák fel
használásának ügye.

11. Az irányított mezőgazdálkodás rend
szere körül felmerült nehézségek stb.

Sajnos, azzal nem büszkélkedhetünk, hogy 
minden közbenjárás meghozta volna kielégítő 
eredményét. Egyesületünk mindenesetre eleget 
tett vállalt kötelezettségeinek. Vannak ugyanis 
kérdések, amelyek hosszadalmas utánjárást és 
szívós kitartást igényelnek. Voltak azonban prob
lémák, amelyeknél részleteredmcnyeket sikerült 
elérni. Azt az igazságot azonban, amit lépten- 
nyomon hangoztatunk, ezúttal is gazdatestvé- 
ieink emlékezetébe idézzük: Az EMGE akkor tud 
majd hiánytalan és minden igényt kielégítő mun
kát végezni, amikor Románia minden magyar 
gazdája tagjává lesz, amikor a meglévő tagok az 
egyesülethez való tartozásukat nemcsak a tag
dijak befizetésével igazolják, hanem ennél töb
bel: közösségi cselekedetekkel!

Az EMGE hatóereje és akcióképessége min
den időben szervezett társadalmi erejétől függ, 
s amilyen mértékben szélesül és gyarapodik, 
ugyanolyan mértékben tud hathatósabb tevékeny
séget kifejteni.

Az EMGE tevékenységi köre.
Egyébként az egyleti élet abban a négyes 

ütemben halad, amit előző közgyűlési jelenté
sünk bevezető soraiban is felvázoltunk.

1. Elsősorban a szervezésre törekedtünk 
most is, — minden nehézség ellenére, mert az 
összefogásra és lelki egységre soha máskor nincs 
nagyobb szükség, mint éppen a mostanihoz ha
sonló nehéz időkben.

2. Másodsorban rendületlenül szolgáltuk ez 
évben is a mezőgazdasági szakoktatás ügyét: 
megtartott tanfolyamaink, gazdanapjaink és 
gazdaünnepjeink, valamint hivatalos lapunk, az 
Erdélyi Gazda — mind művelődési tényezők, a 
szervezett gazdatársadalom öntudatának, fele
lősségérzetének forrásai s a fejlődés irány
mutatói.

3. Harmadsorban igyekeztünk kielégíteni a 
nevelő munka következtében öntudatosult igé
nyeket, gazdasági akcióink segítségével. A neme
sített vetőmagakció, az állatállomány feljaví-

Legjobb borszőlő fajtákból álló, I. osztályú 
fajtaazonos

SZÖLŐOLTVÁNYOK 
és 1. osztályú koronád alma, 
kajszin- és őszibarack, szilva, 
cseresznye, meggy és diófa 
GYÜMÖI CSFĂK, 
mérsékelt áron beszerezhetők

Dr. MÜLLER ZOLTÁN 
államilag ellenőrzött és fertőtlenítet 
gyümölcsfa és szölö- 
OLTVÁNY TELEPÉRŐL,

22 Aiud, Str. Mihail Viteazul 49.



146. oldal. ERDÉLYI GAZDA 1940. április 1.

tása, mezőgazdasági gépek és műtrágya forgal
mazása — a beállott szállítási nehézségek, a ka
tonai összpontosítások s más okok folytán — 
ugyan csökkent mennyiségben, de értékben, ha
tásban a mezőgazdasági kultúra színvonalának 
emelésében ezidőszerint sem maradt el a meg
előző évek szép eredményei mögött.

4. Negyedsorban megvalósítani kívántuk a 
gazdatársadalom érdekvédelmét, az állam felé 
képviseltük a romániai magyar gazdák kívánsá
gait, továbbítottuk kéréseiket, panaszaikat s al
kalomadtán közvetlen jogvédelmet is nyújtot
tunk. Mint már előbb láttuk, ezen a területen 
különösképpen sok munka adódott és elnöksé
günk ezirányú tevékenysége igen szép ered
ményhez vezetett.

A szervezés eredményei.
A szervezési munkát az EMGE felügyelői 

kara végezte Az elmúlt év folyamán a felügyelők 
összesen 9'i6 magyarlakta községben fordultak 
meg:

I. Kerület: Koppány Rezső az I. sz. alkerület 
felügyelője Bihar megyében 210, Bikfalug Ferenc, 
a II. sz. alkerület felügyelője Szatmár megyében 
48, br. Bornemisza Károly, később Lengyel 
György, jelenleg Bíró Pál és Darvas György, mint 
a III. sz. alkerület ügyeinek vezetői Arad megyé
ben 25, dr. Récsey Lajos, a IV. sz. alkerület fel
ügyelője Szilágy megyében 65, Meggyesig István, 
az V. sz. alkerület felügyelője a Bánságban 
19 kiszálláson vett részt, vagyis az I. kerületben 
összesen 367 kiszállás történt.

II. Kerület: Szász Ferenc kerületi felügyelő 
Kolozs, Szamos, Naszód, Hunyad, Szeben és Fo- 
garas megyékben 105, a II. sz. alkerület felügyelője, 
Dániel Elemér, jelenleg Gyullai Korpos Gyula Kis- 
küküllő vármegyében 8, a III. sz. alkerület fel
ügyelője, Finta Andor, Torda és Alsófehér me
gyékben 25 kiszálláspn vett részt, vagyis a 11. 
kerületben összesen 138 kiszállás történt.

III. Kerület: Miliő László kerületi felügyelő 
Maros, Csik, Háromszék, Udvarhely és Nagy- 
küküllő megyékben 83, az I. sz. alkerület felügye
lője, Anghi Balázs, Maros megyében 27, Orosz 
Károly, a II sz. alkerület felügyelője Udvarhely 
és Nagvküküllő megyékben 121, Fodor Pál, a
111. sz. alkerület felügyelője Csíkban 104, Benedek 
Pál, a IV. sz. alkerület felügyelője Háromszék 
megyében és Brassóban 35, Rednik Endre, az V. 
sz. alkerület felügyelője Háromszékben 83 kiszál
láson vett részt, vagyis a III. kerületben összesen 
358 falulátogatás történt.

A felügyelők helyszíni látogatásaik során 
tanulmányozták a magyar gazdák helyzetét, szer
vezték az egyesületet, gazdaköröket alakítottak, 
tanácsokkal szolgáltak és tapasztalataikról rész
letes jelentéseket tettek a központnak. Az elnök
ség viszont a felügyelői, gazdaköri jelentésekből 
és az azokat kiegészítő gazdalevelekből állandóan 
figyelemmel kísérhette a magyar gazdatársadalom 
életviszonyait, helyzetének alakulásait s ezek 
következtében megláthatta feladatait.

Az elnökség a felügyelői kar nemes, építő és 
fáradhatatlan munkásságáért ezúton is legmesz- 
szebbmenö elismerését nyilvánítja.

A sajátságos rendkívüli viszonyokra való 
tekintettel a tagszaporulat sem jelezheti az előző 
évhez hasonló eredményeket, — de epen a ne
héz körülmények azok, amelyek a számoknak 
megadják erkölcsi jelentőségüket. A magyar gaz
dák küzdelmes életük mellett rádöbbennek a 
gazdajközósségi szervezkedés szükségességére s 
tagfelvételre jelentkeznek.

Ebben az évben is több, mint háromezerrel 
növekedett tagjaink száma s ezzel taglétszá
munk az 1936 április 5-i tagállomány harminc-

Jó szerszám, 
fél munka I

Ki mint vet, 
úgy arat I

Számos elismerő levél igazolja, hogy 
a legújabb rendszerű, olcsó és legjobb 
párossorú, kanalas

VETŐGÉPEK,
világmárkás

EKÉK
40

különféle kapáló-ekék, dobirosták, 
tengerimorzsolók, „Vermorel“-rend- 
szerű szőlőpermetezők legolcsóbb 
elárusítója, készítője!: 

HOLCZMANN IÁ7CEC gépészmérnök, JUAaEr Careljud. Sălaj.
Vállalja az összes mezőgazdasági gépek és azok 
alkatrészeinek szakszerű javítását és készítését. 
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mégyszeresére emelkedett; akkor volt 537 ta- 
Igunk, ma van 18.522. A gazdaköri tagok száma 
iis jelentékenyen növekedett, ma 26.808 gazda 
támogatja gazdaköri fiókjaink építő munkáját 
sEgybevetve ma 45.330 szervezett gazda áll a? 
JENIGE kibontott zászlaja alatt s tevékenykedik 
.az EMGE iránymutatása szerint.

Az EMGE-tagok szaporodását negyedéven
ként az alábbi ábra mutatja szemléletesen. Fél
évenként a következő számot kapjuk:

1936 ápr.—1936 szept. 200
1936 okt.—1937 márc. 649
1937 ápr.—1937 szept. 2.671
1937 okt.—1938 márc. 2.902
1938 ápr.—1938 szept. 2.906
1938 okt.—1939 márc. 5.310
1939 ápr.—1939 szept. 1.734 
1939 okt.—1940 márc. 2.808

A tagszaporulat eredménye a jelentés be
jártáig 18.522.

Kimutatás az E. M. G. E. tagállományáról 
vármegyék szerint csoportosítva.

Tagok száma

VÁRMEGYE 1936. 
április

5-én

1939. 
március 

1-én

1940. 
március

31-én
30 334 466

Arad .................................... 20 619 896
JBihor-Bihar ....................... 26 951 1138
JBrașov-Brasso ................. 22 239 317

18 853 1061
Făgăraș-Fogaras ............. 1 28 66
Treiscaune-Háromszék 94 1372 2361
Hunedoara-Hunyad .... 9 180 280

'Tárnava-Mica-Kisküküllő 5 686 809
•Cluj-Kolozs ....................... 90 1293 1447
Caraș-Krasso ................... — 3 3
Mureș-Maros ..................... 45 1541 2110

JMaramureș-Mâramaros 6 98 108
'Tárnava-Mare-N.-küküllő 5 135 166

_ 190 213
Someș-Szamos ................... 17 359 530
^rn-Mare-Szatmár ........... 17 586 855

46 54
Sălaj-Szilâgy ................... 49 889 1677
Severin-Szörény ............... 3 86 117
Timiș-Temes ................... 33 333 366
Tnrda-Torda .................... 27 630 786

■ Odorheiu-Udvarhely .... 16 1866 2123
> Ókirályság ........................ 4 21 116
. Feldolgozás alatt álló tag-

sági nyilatkozatok .. . . — 1934 457
összesen: 537 15392 18522

■-Gazdakör! tagok száma.. 21863 26808
‘.Szervezett gazdák száma 37255 45330

Kimutatás az E. M. G. E. gazdaköri fiókjairól 
s a gazdakörök taglétszámáról.

Gazdakörök száma Gazdakört

VÁRMEGYE 1936. 
április
5-én

1910. 
április

1-én
tagok száma 

1940.
április 1-éa

1 8 352
Arad .............. .. 3 23 1007
Rihnr Ríhar ......................... 4 18 1227
Brașov-Brasso ................... 2 10 511

12 32 1412
Făgăraș-Fogaras ............... 1 2 95
Treiscaune-Háromszek 69 95 5203
Hunedoara-Hunyad .... 1 2 93
T árnava-Micá-Kisküküllő 1 31 1397
Cluj-Kolozs ........................ 44 60 2424
Mureș-Maros .................... 1 81 3206
Maramureș-Mâramaros 1 1 30
Tárnava-Mare-N.-küküllő 1 6 262
Năsăud-Naszod ............... _ 4 200
Someș-Szamos ................... — 12 554
Satu-Mare-Szatmár ........... 3 18 664
Sibiu-Szeben ................... 1 45
Salaj-Szilágy ................... 14 35 1722
Severin-Szörény 5 9 498
Timiș-Temes ................... 33 41 2016
Turda-Torda .................... 7 25 1265
Odorheiu-Udvarhely .... 2 60 2580
Bucovina-Bukovina ........... — 1 45

összesen: 205 575 26.808
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Üj gazdakörök.

Az egyéni tagszaporulattal párhuzamosan 
alakultak az új gazdakörök:

1. Arad (Arad) megyében: Câmpul Albinei 
(Aradtanya), Pergul mic (Kispereg), Arad-Gai 
(Arad-Gáj).

2. Alba (Alsófehér) megyében: Beța (Ma- 
igyarbecze).

3. Ciné (Csík) megyében: Simonești (Csík- 
szentsimon).

4. Treiscaune (Háromszék) megyében: Ani- 
nosa (Egrespatak), Doboli de sus (Felsődoboly), 
Fotoș (Firtosmartonos), Alungeni (Futásfalva), 
Horale (Horoly), Hatuica (Hatolyka), Hilib (Hi- 
lib), Icafalău (Ikafalva), Imeni (Imecsfalva), 
Albis (Kézdialbis), Malnaș (Málnás), Micloșoara 
(Miklósvár)), Micfalău (Mikóujfalu), Bicsad 
(Sepsibükszád), Valea-Crișului (Sepsiköröspa- 
tak), Magheruș (Sepsimagyaros), Peteni (Székely- 
petöfalva), továbbá Sft.-Gheorghe (Háromszék) 
megye és környékének cséplőgép és traktortulaj
donosainak gazdaköre Sft.-Gheorghe (Sepsiszent- 
gyöw).

5. Hunedoara (Hunyod) megyeben: Fele- 
dinți (Lozsád).

6. Târnava-Mică (KiskűküUőben) Șaroș 
(Magyarsáros).

7. Mureș (Marostordában): Maia (Mája), 
Matrici (Nvárádköszvényes), Ihod (Éhed), So- 
vata (Szováta), Măgherani (Nyárádmagyaros).

8. Sălaj (Szilágy) megyében: Deja (Dés- 
háza), Mânau (Monó), Naimon (Nagymon), Or- 
duzel (Szamosardó), Verveghiu (Vérvölgy), 
Dobo-Mare (Nagvdobo), Ser (Szer), Hodod (Ha
dad), Hurezul Mare (Nántii).

9. Odorheiu (Udvarhely) megyében: Brăduț 
(Bardoczl, Biborțeni (Biborcfalva), Filia (Erdő
füle), Sângeorgiul de Pădure (Erdőszent- 
györgy), Oteni (Ocfalva), Șoimoșul mare (Nagy- 
solymos).

10. Someș (Szamos) megyében: Puion (Pu- 
jon), Iclozel (Kisiklod), Beclean (Bethlen), 
Úriul de sus (Felőr).

11. Timiș (Temes) megyében: Uisenteș (Uj-
szentes). *’ •

12. Suceava (Szucsáva) megyében: Vor- 
niceni (Józseffalva).

Az elmúlt év folyamán összesen 51 uj gaz
dakör alakult.

Az E. M. G. E; elnöksége tudatában van an
nak, hogy a gazdakörök puszta megalakulása 
még csak kezdeti lépés. Ezzel legfeljebb a helyi 
gazdasági élet kerete adatott meg, aminek gya
korlati jelentősége attól függ, hogy milyen mér
tékben sikerül azt tartalommal megtölteni. A 
gazdaköröknek a helyi gazdák irányitó és cse
lekvő szervévé kell válniok. Éppen ezért folyó 
év elején elhatározta, hogy azonnal megkezdi a 
gazdaköri elnökök kiképzését, ami azonban ko

rántsem haladhat csak elméleti síkon, hanenn 
kapcsolatot kell találjon a gazdák való életével.

Bitay Endre oki. gazda, szentbenedeki föld 
birtokos, az E. M. G. E. mozgalom egyik kipró
bált, erős munkása, aki ezideig több helyen töl
tőit be előadói tisztségeket, nyert alkalmazást1. 
gazdaköri vándor-tanári minőségben. Sorrí» 
fogja látogatni a gazdaköröket, és beindítani 
gazdakörök munkáját. Egyelőre ez még csak kí
sérlet és ha ez a módszer beválik, akkor többi 
munkaerő fog az ügy szolgálatába állani.

A gazdasági népnevelésu
Az E. M. G. E. elnöksége minden külső meg

nyilatkozását arra használta fel, hogy figyelmez
tesse a magyar gazdatársadalmat: az idők foko
zottabb munkateljesítményt kívánnak, — többet 
és jobbat kell termelni, mert csak ilyen utón va
lósíthatjuk meg célunkat: népünk gazdasági alá
támasztását, nemzeti vagyonunk gyarapodását., 
gyermekeink jövőjét, továbbá csak ezen az utorz 
haladva jutunk abba a helyzetbe, amikor akadályt 
nélkül végezhetjük egész népünk szolgálatát, ál
dozhatunk a közösségért, saját hitünk és kultú
ránkért, s teremthetjük meg népi fennmaradá
sunk és fejlődésünk előfeltételeit.

Ez a gondolat gyakorlati síkon elsősorban 
az Erdélyi Gazda hasábjain nyert kifejezést.,, 
mely immár 20.000 példányban hirdeti a gaz
dasági haladás alkotó szellemét. Arra töreked
tünk, hogy a lap útján népies, könnyen érthet®1 
nyelvezettel mindenki elsajátíthassa a haladás
hoz szükséges gazdasági ismereteket.

Másodsorban a tanfolyamok állottak a gaz
dasági népnevelés szolgálatában, s harmadsor
ban azok a különleges akciók, mint pl. a taní
tók gazdasági továbbképzése, melyekről alább» 
adunk számot.

Az Erdélyi Gazda.
A szerkesztőség minden igyekezete arra irá

nyult, hogy a lap színvonalát emelje. E célból:1 
figyelemmel kisérte a nagy olvasótábor jelent
kező igényeit és a gazdatudomány fejlődő irány
vonalát. E két tényező alkotta a szerkesztőség 
vezérlő szempontját. Az elmúlt év folyamán a 
lap terjedelmét is esetenként emeltük. Különös 
súlyt helyeztünk arra is, hogy a mozgalmi élet, 
nagyobb teret nyerjen az Erdélyi Gazda hasáb
jain.

Azt a tényt, hogy az Erdélyi Gazda az egye
sület egyik legnagyobb erőssége, mi sem bizo
nyítja. kifejezőbben, mint a havi húszezres pél
dányszám. A lap eredményes munkájának hat
hatós támogatói a rendszeres és alkalmi munka
társak voltak, akiknek e helyen is köszönetét 
kell mondanunk. És nem mulaszthatjuk el, hogy 
valamennyiünk nevében e helyen is a legnagyobb- 
elismerésünket nyilvánítsuk és tolmácsoljuk Gr. 
Teleki Adómnak, a lap főszerkesztőjének és De
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meter Bélának, az Erdélyi Gazda szerkesztőjé
nek. A lap komoly segítőtársa volt még Nagy 
Miklós segédtitkár

Az Erdélyi Gazda Jogi Melléklete.

Az Erdélyi Gazda Jogi Mellékletének meg
jelent hat száma az erdőtörvény, az erdőtör
vény módosíítása^ a hivatalos lap 131—1920. 
számában közölt, az erdőtörvény módosításá
ról szóló törvény és a 2596—1919. számn ren
delettörvény végrehajtási utasítása, — rendelet
törvény az erdőkitermelési üzemterve felülvizs
gálásának jogáról és az erdészeti műszaki ta
nács összetételéről, — a mezőgazdasági gépek 
adásvételi ügyleteiről, — a szőlőültetvények 
után járó adóról és a direkttermő iiletvények 
megváltásáról, — a szőlötermelési alap kezelé
séről, — a direkttermő szőlőültetvények meg
váltásáról 1939. év tavaszára, — az új betegse- 
gélyző rendelkezések, — a gazdasági termékek 
kereskedelmi adója, — a búzaértékesítési tör
vény, — szőlőültetvények adója, — a bor sza
bad forgalma, — a gabona őrlése, a jegyzők 
díjszabása, — a sertések forgalmi adója, — a 
pontos fizetők adókedvezménye, — a gabona 
eladásának bélyegilletéke, — a hadi övezetek,
— a határövezetek, — a fizetés után járó adók,
— a földadó mennyisége, — a gyapjúárak, — a 
gyümölcsfaiskolák működési engedélye, — a 
must árusítása, — a szőlőadó alól való mentes
ség, — a szőlőtermelési alap kezeléséről szóló 
törvény végrehajtási utasítása, a borárak, a sző
lőültetés engedélyezése, a jegyzők dija, az örö
kösödési illeték, a falusi malmokra vonatkozó 
uj rendelkezések, a búzavásárlás újabb rend
szere, a buza ára. a buzaértékesitési törvény mó
dosítása, a dohánytermelés szabályai, a kará
csonyfa ki-itele, a választói névjegyzékek és az 
állampolgársági ügy tárgyában közölt fontos tör
vény és rendelet fordításokat, továbbá adott ta
nácsokat.

Ezt a felelősségteljes munkát, valamint az 
E. M. G. E.-hez beérkező jogi vonatkozású ügyek 
véleményezését Dr. Asztalos Sándor, egyletünk 
jogtanácsosa végezte nagy lelkiismeretességgel.

A „Kisállattenyésztó'“
Az Erdélyi Gazda főszerkesztője az elmúlt 

év folyamán kisérletképen Kisállattenyésztő címen 
Nagy Miklós E. M. G. E. segédtitkár közremű
ködésével új lapmellékletet adott ki, melynek 
összesen két száma jelent meg. Az érdeklődés 
azonban nem volt olyan méretű, hogy az egye
sület a melléklet további megjelentetést látott 
volna szükségesnek. Ha azonban tagjaink igé
nyelnék és előfizetnének, úgy gondoskodó-' tör
ténne a kisállattenyésztő rendszeres megjelené
séről.

Erdélyi Gazda Naptára.
Az Erdélyi Gazda 1940. évi naptára 10.000 

példányban jelent meg. 240 oldal terjedelemmel 
és több mint 100 képpel diszitve. A forgalomba 
került összes példányok elfogytak.

Gazdasági tanfolyamok.
A gazdasági népnevelés második fejezetét a 

téli kéthetes gazdasági tanfolyamok alkotják. Az 
eddig megtartott tanfolyamok mindenütt érez
tetik hatásaikat. A tanfolyamok következtében 
lassan kezd átalakulni a gazdálkodás módszere, 
többet és jobbat termelnek. A példa viszont, a 
régi közmondás szerint, hamar terjed. Azok, 
akik még távol tartották magukat a tanulás le
hetőségeitől, rájönnek a munka gyümölcsöző 
eredményeire s a példa követőivé válnak. A tan
folyamok eredményes voltát mi sem jellemzi 
jobban, mint az a tény, hogy a földművelésügyi 
miniszter megkérte elnökünket, tegyünk jelen
tést eddigi tanfolyamainkról, mert a hivatalos 
földmivelésügyi hatóságok is tudni akarják, ho
gyan lehetett ezt a szép munkát magán kezdemé
nyezésből és szerény lehetőségek között ilyen 
eredményesen végezni. .

1939—40. telén már 63 tanfolyami igénylés 
történt. Az Elnökség meg is tette a szükséges in
tézkedéseket a tanfolyamok megtartására, a so
rozatos katonai behívások azonban csökkentet
ték a már jelentkezett hallgatók és előadók szá
mát, s a tanfolyami engedélyben a kormány az 
Elnökség figyelmébe ajánlotta, hogy a határ
mentén 50 km-es zónában ne tartsunk tanfolya
mokat. így a megtartott tanfolyamok száma 26 
volt:

1. Sántioana (Csittszentivány). Előadók: 
Szász Dezső, Szász Ferenc (Lándor), Gál Elek, 
Anghi Balázs és Seyfried Ferenc.

2. Trg.-Mures (Marosvásárhely). Előadók: 
Bíró József, Szőke Mihály, Gál Elek és Ang|hi 
Balázs

3. Beclcan (Bethlen). Előadók: Temfly Ist
ván, Maknics Gyula, P. Nagy Sándor.

4. Bicfalău (Bikfalva). Előadók: Kellner 
György, Eperjessy Albert és Benedek Pál.

5. Curteni (Udvarfalva). Előadók: dr. Ré- 
szegh Tamás, Szász Dezső (Lándor), Ánghi Ba
lázs és Gál Elek.

6. Poian (Aranyospolyán). Előadók: Nagy 
Miklós, dr. Részegh Tamás és Koppány Rezső.

7. Acâiș (Akosfalva). Előadók: Ugrón Pál, 
horponay Kornél, Kellner György és Anghi Ba
lázs.

8. Baraolt (Bárót). Előadók: Eperjessy Endre 
és Benedek Pál.

9. Urilul de sus (Felőr). Előadók: Binder 
Albert, P. Nagy Sándor és Szász Ferenc.
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10. Suat (Magyarszavát). Előadók: Bitay 
Endre, dr. Részegh Tamás, Binder Albert és 
Benczédy Márton.

11. Măgherani (Nyárádmagyaros). Előadók: 
Korponay Kornél, ifj. Szász Ferenc, Csontos Já
nos és Gál Elek.

12. Voivodeni (Vajdaszentivány). Előadók: 
Szász Dezső, dr. Részegh Tamás és Anghi Balázs.

13. Sovata (Szonáta). Előadók: Korponay 
Kornél, Sziklay Béla, Horváth Zoltán és Anghi 
Balázs.

14. Sángeorgiul de Pádure (Erdőszent- 
györgy). Előadók: Pauli Kamii és Kellner 
György.

15. Sánzieni (Kézdiszentiélek). Előadók: 
Rednik Endre, Teleki Nagy Ferenc, Martini Géza 
és Földi István.

16. Simbriaș (Jobbágytelke). Előadók: An
tal Dániel, Korponay Kornél, Szász Dezső és An
tal Dánielné.

17. Racăștie (Aranyosrákos). Előadók: Bíró 
József, Szeghő Dénes és Székely Lajos.

18. Șaroș (Magyarsáros). Előadók: Biró Pál 
és Pauli Kamii.

19. Dalnic (Dálnok). Előadók: Kovásznay 
János, Szeghő Dénes és Domokos Gyula.

20. Culpin (Mezőkölpény ). Előadók: Kor
ponay Kornél, Horváth Tibor és Gál Elek.

21. Rázboieni (Székelykocsárd). Előadók: 
Szeghő Dénes, Binder Albert és Seyfried Ferenc.

22. Joseni (Gyergyóalfalu). Előadók: Szőke 
Mihály, Péter József, dr. Részegh T. és Anghi B.

23. Suseni (Gyergyóújfalu). Előadók: Péter 
József, dr. Részegh Tamás és Anghi Balázs.

24. Mihai Viteazul (Alsószentmihály). Elő
adók: Nagy Miklós, Kellner Gy. és Koppány R.

25. Unghuraș (Bálványosváralja). Előadók: 
Antal Dániel Bitay Endre és P. Nagy Sándor.

26. Lac (Feketelak). Előadók: Binder Al
bert, ifj. Vékás Jenő és Gál Elek.

tt
Az a meggyőződésünk, hogy az egész ma

gyar gazdatársadalom nevében szólunk, amikor 
a legőszintébb elismerésünket fejezzük ki az elő
adók tiszta önzetlenségből fakadó munkája iránt. 
Tudásukat nem öncélnak tekintik, hanem ennél 

sokkal többnek és komolyabb értéknek: átadni 
azoknak, akiknél a haladás az életszükségletek 
közé sorolható. Nem mulaszthatjuk el azonban 
külön kiemelni Korponay Koméinak csodálatra
méltó nemes önfeláldozását, aki az elmúlt tél 
folyamán is öt tanfolyamon tartott előadásokat 
és hosszú időn át szolgálta ezt a magasabbrendu 
célt.

Női háztartási tanfolyamok.
Ugyancsak a népnevelés szolgálatában állot

tak a hathetes női háztartási tanfolyamok, ame
lyeknek célját jól ismerjük. Az elmúlt közgyű
lési év tartama alatt llosszufaluban, Szotyor és 
Mezőbánd községekben zajlott le három tanfo
lyam Botz Ida, Domokos Jolán és Orbán Júlia 
háztartási tanárnők közreműködésével. A tan
folyamok iránt általános érdeklődés nyilvánult 
meg és reméljük, hogy az eljövendő időben na
gyobb számban tarthatók meg.

A felekezeti tanítók gazdasági 
továbbképzése.

A gazdasági szakoktatás terén az E. M. G. 
E. elnökének kezdeményezésére ez évben igen 
nagy horderejű akció vált lehetségessé.

Mindnyájan tudjuk, hogy falusi testvéreink 
sorsa a helyi vezetők kezében van letéve. A falu 
intézményes megsegítését csak úgy lehet elkép
zelni, hogyha megvannak a szükséges vezetői. 
A papon és tanítón kívül gazdasági szakember
rel, orvossal, ügyvéddel stb. Addig is azonban, 
mig a falu kitermeli saját vezetőit, gondoskodás 
kell történjék a helyi vezetőkről, az egyetemes 
népszolgálatról. Manapság a papoknak és taní
tóknak olyan felelősséget kell liordozniok, ami
lyenre aligha volt példa. Egyelőre minden vona
lon nekik kell vállalniok az irányítást s a példa
mutatást. A falu úgy tekint rájuk, mint egyete
mes orvosokra, akikhez minden bajukkal taná
csért, segítségért fordulhatnak. De hiába ostro
moljuk őket nap-nap után újabb követelésekkel, 
hiába idézzük a hangzatos jelszót: mentsük meg 
a népet, ha a pap és tanító feladat vállalásához 
nem teremtjük meg a szükséges előfeltételeket. 
Másrészről viszont az egyház és iskola irányitó
jának sovány kenyerét is nagyrészben a föld biz- 
tositja. Tehát elsőrendű érdek azt úgy művelni,

Az ország gyümölcsszükséglete, 
mint a velünk szoros gazdasági viszonyban álló 
országoké is, évről-évre növekszik Ezért a közelgő 

tavaszra minél több gyümölcsfát ültessünk.
Nagy készletünk van szép gyümölcsfacikkekből, különösen aknaiakból és szilyafákbóL Kérje a
kU«knlaí pikkek és szőlőoltványok kimerítő faj- és árjegyzékét a legjobban ismert cégtől : 

AMBROSI, FISCHER és Társai.
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hogy a gyermekeik megfelelő neveltetése bizto
sítva legyen. De továbbmenve, a tanítóknak ezen 
a síkon sajátságos kérdéseket is kell megolda- 
niok. Az iskolában ma már kötelező a gazdasági 
nevelés. Hogy a falu egyetemes népszolgálata 
rendszeressé váljék, ki kell bővíteni a szerepkö
röket és lehetővé kell tenni, hogy a pap és a ta
nító az összes népi igényeknek meg tudjon fe
lelni. r

Elnökünk e tárgyban érintkezést keresett 
egyházaink vezetőivel, akik szinten elkötelezést 
láttak e feladatok iránt. Ennek következtében 
1939 augusztus lió 6-án a nagyenyedi Bethlen- 
kollégiumban megnyilt 67 magyar felekezeti ta
nítónak kéthetes gazdasági tanfolyama. A tan
folyam vezetését dr. Nagy Endre, a csombordi 
gazdasági iskola igazgatója vállalta, mig az elő
adói tisztségeket Antal Dániel, Pauli Kamii és 
Veres István töltötte be.

A tanfolyam bebizonyította, hogy milyen 
nagy hiányt pótol. A tanítók a legnagyobb hálá
val és szeretettel fogadták a tanítást és őszinte 
köszönetiiket nyilvánították egyesületünk iránt.

A munka ezzel azonban még korántsem 
nyert befejezést. Az E. M. G. E. a tanítók gaz
dasági kiképzésére Antal Dániel és Paull Ka™“ 
személyében vándor-tanárokat állított be, akik 
sorra járják a tanfolyamot hallgatott tanítókat, 
mindenütt egy hetet töltenek és ezalatt az idő 
a’att megvizsgálják a tanító gazdálkodási mól 
jái, tanácsokkal látják el, üzemtervet készítenek 
és általánosságban foglalkoznak a falu magyar 
gazdáinak helyzetével.

Antal Dániel ezideig 16, migi Pauil Kamit 
15 tanítót keresett fel. Értékes munkájukat to
vább folyatják.

Kimutatás a gazdasági tanfolyamon 
résztvett tanítókról:

Reformátusok: Gagyi Andor, Haraszkerék. 
Molnár Vilmos, Doma. Karikó Jenő, Feketegyar
mat Győrfi András, Dobra. Ugrai Viktor, Sculia. 
Horváth Géza, Biharfélegyháza. Báthori József, 
Körtvélyes. Varga Árpád, Aluss-F itcau. Rad- 
ványi Mihály, Körtvélyes. Andrási Kálmán, Ded- 
rádszéplak. Czirják Ferenc, Börvély, Soós Bálint, 
Vajasd. Palkó János, Enyed. György Benedek, 
Erösd. Trozner József, Miriszló. Nemes János, 
Enyed, Tőkés József, Marosdécse. Pócs Ferenc, 
Sávár. Szente Lajos, Magyaró. Liszka Gedeon, 
Mezőbergenye. Sajti Károly, Zerénd, Ferenc Ár
pád, Magyarbecze. Kelemen Jenő, Marosnagylak. 
Péter Domokos, Székelykövesd. Fikker Sándor, 
Nagyölyvés. Tóth Zoltán, Halmi. Bodoni Kál
mán, Havad. Szakái István, Székelykeresztur. 
Hajdú Ferenc, Kocsárd. Fekete Károly, Bádok. 
Veress Benedek, llosszufalu. Garda Aladár, Sze- 
kelyabod. Fodor Tivadar, Marosvécs.

Evangélikus: Antal Márton, Tiirkös.
Róm. kát.: Lukácsy István, Jobbágy telke. 

Szopós Károly, Szárhegy. Biró József, Tekerő
patak. Vajda Lajos, Szászfenes Tamás Mihály, 

Kápolnásfalu. Petres Ignác, Gyergyócsomafalva. 
Mihály János, Máréfalva. Péter Imre, Nyárád- 
köszvényes. Király Ferenc, Kézdiszentkereszt. 
Zsook Ambrus, Jobbágyfalva. Szakács Antal, 
Kézdiszentlélek Péterfi István, Nyújtod. Jaka- 
bos Zoltán, Szárazpatak. Szántó Ádám, Gyergyó- 
ujfalu. Csintalan Lajos, Csikszenttamás. Fábián 
Ferenc, Székelyszenttamas. Baka Karoly, Nag^- 
enyed. Márton Lajos, Zelelaka. Miklós Gergely, 
Csikszentgyörgy. Miklós Márton, Nagykászon. 
László Lajos, Csikcsicsó. Biro Albin, Csikrákos. 
Kőszegi Domokos, Csikszentlélek. Sólyom Fe
renc, Bereck, Péter árpád, Kilyénfalva. Pap 
Sándor, Futárfalva

Unitáriusok; Ádám Mihály, Nyárádszent- 
márton. Dániel Zsigmond, Vadad. Lorinczi Mik
lós, Nyárádszentlászló. Török János, Dicsőszent- 
márton. Gazdag Miklós, Nagyajta. Pap Dániel, 
Csehétfalva. Zsigmond Ferenc, Mészkő.

A falusi papság köréből az utóbbi időben 
egyre több megkeresés érkezett az E. M. G. E.- 
hez. Az iránt érdeklődtek, hogy az egyesület váj
jon tarthatna-e számukra is tanfolyamot? A le
vélbeli érdeklődéseken kívül azonban a moz
galmi gyűléseken is tettek fel ilyen nyílt kérdé
seket. Az Elnökség leszögezte álláspontját: Ké
szen áll arra, hogy a folyó évben a lehetőségek 
szerint hathetes tanitói tanfolyamokat rendez
zen. Ugyanakkor a papságnak is kész örömmel 
tartaná meg, ha tömegesen kérik, egyházi főható
ságuk előzetes hozzájárulásával.

Gazdanapok.
Végül ugyancsak a népnevelést szolgálta az, 

hogy a gazdakörök kérésére egyes helyekre a köz
pont szakelőadókat küldött ki, továbbá gazda
napokat rendezett, amelyek során megadta a 
szükséges útbaigazításokat, tanácsokat.

Egyébként különböző szakkérdésekben ren
geteg levél érkezett központunkhoz s ezekre az 
érdeklődök mindig megkapták a helyes feleletet.

Fajtiszta, fajazonos, 
szavatolt csiraképességü 

eredeti erfurti, hollandiai és dániai 
Főzelék 
Zöldség 
Vlrég 
Fii 
és nemesített 
loknrmány 
és répa

„TRIFOIzINO" 
magtermelés és 

magkereskedésben kaphatók
Cluj, Piața Mihai Viteazul 38.

^Legkisebb rendelést is azonnal postázunk. 
‘ \ Árjegyzék ingyen. 98
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A gazdálkodás színvonalának emelése.
A szervező munka és a népnevelő törekvé

sek célja — mint megelőző közgyölési jelenté
sünkben többhelj t is fejtegettük — a gazdatár
sadalom beállítása abba a nagy fejlődésbe, me
lyet a gazdatudomány az utóbbi években, évti
zedekben megtett. Jelentettük már azt is, hogy 
az elmúlt dolgos évek eredményeképpen minde
nütt sikerült megtörnünk a régi módszerekhez 
való csökönyös ragaszkodást, gazdasági ak
ciónk tervszerűen viszik át a gyakorlatba mind
azt, mit szóval és írásban —nevelő szándékkal 
— hirdettünk.

A vetőmag akció.
Egyesületünk tovább folytatta az is

mert vetőmag akcióját. Minden igyekezete 
arral irányult, hogy az élkor csosodott, vető
magvakat kicserélje. Azokon a vidékeken, 
ahol az előző években vetőmaghoz juttatta a 
gazdákat, minden helyről gyönyörű ered
ményekről futnak be jelentések. A gazdak 
kézről-kézre adják a vetőmagvakat, s ma 
már olyan nagy területeken van elterjedve, 
hogy adatszerűén nem is lehetett figyelem
mel kisérni. x

1939. március 15 óta az E. M. G. E.
37.377 kg. búza

9.895 kg. árpa 
22.015 kg. zab
7.722 kg. tengeri

19.980 kg. Gül-Baba burgonya
3.850 kg. őszi rózsa burgonya

500 kg. bükköny
11 kg. szarvaskerep
23 kg. baltacin
50 kg. fehér gyalogbab

835 kg. szegesborsó
904 kg. répa
100 kg. len
66 kg. köles

300 kg. muhar 
vetőmagot osztott ki.

Folyó év elején, február 17—21 között 
megrendezte vetőmag kiállítását, amely az 
emelkedő mezőgazdasági kultúrszínvonalat 
igazolja. Az E.M.G.E. tagjainak kiállított 
termelvényei az egyre emelkedő minőseget 
bizonyították. Ugyanakkor azonban a kiál
lítás alkalmat nyújtott a szükséges tavaszi 
vetőmagvak beszerzésére. A kiállítok el
adtak, illetve a gazdák vásároltak dOo.uOO 
kg. különféle vetőmagot 2.290.500.— lej 
értékben.

Állattenyésztési vonatkozásban 
az egyesület a már ismert vonalon haladva, 
a budapesti tenyészállatvásárról behozott te
nyészállatok közül kedvezményes áron egy 
Nonius fajtájú 5 éves tenyészmént juttatott 

Zselyk községbe, egy-egy szimentáli bikát 
Paptamási, Magyargyerömonostor, Olasz
telek községnek egy-egy magyar-erdély bi
kát Tenke, Szék községeknek. Magántenyé
szetek részére behozatott egy-egy magyar 
erdélyi bika Temes-Torontál, Szilágy me
gyékbe, továbbá két mangalica kan Szilágy 
megyébe. Eddig összesen 7 magyar és 11 
szimentáli bikát és 1 mént hoztunk be.

Korábban behozott tenyészbikáink közül 
tenyészképtelenné vált két magyar bika és 1 
szimnetáli, amit elnehezedése tett használha
tatlanná. Két darab szimentáli^ bika a raga
dós száj- és körömfájás utóbetegségeinek 
lett az áldozata, 1 darab pedig még tenyész- 
képes állapotban 3 évi használat után, más 
községbe adatott át. Éhez képest magánte
nyésztőnél van 1, köztenyésztésben^ 4 ma
gyar, összesen 5 bika, míg a szimentáliak kö
zül használatban van még 8 bikái. Magyar 
bikák után Bükkös községben (Kisküküllő) 
találhatók igen szép, IV2 évnél is idősebb el
adó bikaborjuk. Általában meg vagyunk elé
gedve az ivadékok csontozatával és még jobb 
lenne az eredmény, ha gazdáink már szópos 
koruktól jobban és főképpen fehérjedús 
abrakokkal, továbbá takarmánymésszel tar
tanák a borjukat. A szimentáli bikák ivadé
kai közül sok szép borjut láttunk, amelyek 
közül már nem egyet jó áron községi te
nyészbikáknak adtak el.

1938. év őszén kihelyezett 96 drb. te- 
nyészkoca után, csak 250 drb. süldő jutott az 
egyesületnek és ezekből Maros megyében 30, 
Arad megyében 18 drb.-t helyeztünk el 
olyan helyeken, ahol különleges biztosítékot 
kaptunk az egylet vagyonát képező tenyész- 
kocák értékének fentartása tekintetében, 
míg a többi süldők, illetve meddő kocákat 
értékesítettük. Az eladásból befolyt össze
gekből mezőgazdasági eszközöket vásárol
tunk, hogy egyrészről a pénz biztosítva le
gyen, másfelöl viszont a mai viszonyok kö
zött, — amint azt egy földművelésügyi^ mi
nisztériumi felhívás is tudatta, — tanácsos 
gondoskodni a szükséges eszközökről. Jöhet 
olyan idő is, amikor semmi pénzen sem lehet 
megvásárolni.

A csíkmegyei juhfeljavítási akciónkat 
tovább folytattuk. 1939. őszén kicseréltettük 
a két éven át egyhelyben maradt cigája 
kosokat. Ugyanakkor pedig már az első ke- 
resztezésből származó toklyók is felüzettek. 
Nagy érdeklődéssel várjuk a második iva
dék példányait, ami ismét egy lépéssel köze
lebb visz a célhoz : a csíki juhászat tej es 
gyapjú-termelésének értékesebbé tételéhez.

A hosszúmezei 4 drb. kiváló racka kos 
után, eredményekről sajnos nem számolha
tunk be. Attól tartunk, hogy jószándéku se
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gítségünk nem a megfelelő helyre jutott, 
mert a .jelentés szerint a 4 drb. odakerült kos 
megrüliösödött. Ez viszont korántsem a gon
dos ápolásnak a jele.

Úgy a cigája, valamint a racka feljaví
tási akcióval tovább haladunk, más erre 
vállalkozó községekben is, mert az^ eddigi 
tapasztalatok igazolták azt a feltevésünket, 
hogy az akciónk nyomán a juhtenyésztés szín
vonalának emelkedése következik be.

Zselykre kihelyezett ménünk 38 kancát 
fedezett és a jelentések szerint valamennyi 
vemhes is lett. Sajnos azonban, hogy a kato
nai behívással járó megerőltetés sok kancá
nál elvetélést váltott ki.

Népies állattenyésztésünk fellendítése érdeké
ben megtettük a szükséges előmunkálatokat, hogy 
a folyó éviién a már ismert származású szarvas
marháink és valószínűleg juhaink és sertéseink 
is lörzskönyvileg nyilvántartassanak. A törzs
könyvezésnek anyagi jelentősége is meg fog nyil
vánulni, mert a mull évben kiadott egyik föld- 
mivelésügyi miniszteri határozat alapján közte
nyésztésre csak ismert származású tenyész apa
állatokat szabad vásárolni. Ha tehát az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egylet tagjainak állatállo
mánya részére megbízható törzskönyvet készít el, 
akkor lehetővé teszik a tenyésztésre alkalmas 
állatoknak magasabb áron való értékesítését.

A földművelésügyi minisztériumhoz in
tézett beadványaink közül is megemlítcndő- 
nek tartunk néhányat:

1. Kértük a száj- és körömfájás elleni 
gyógyító vérsavónak forgalomba hozatalát, 
amint ez már külföldön általánosan elterjedt. 
Ha némileg elkésve is, a vérsavót a kolozs
vári szérumtermelő intézet forgalomba hozta 
és tudomásunk szerint minden rendelés kielé
gítést nyert. A szérum hatásáról nincsenek 
megbízható adataink, mert legbizalmasabb 
tagjainktól sem kaptunk a vérsavó felhasz
nálása és hatása tekintetében feltétlenül meg
hízható adatokat.

2. Kértük a földművelésügyi miniszté
riumot, engedje meg a magánállatorvosok
nak is a különféle ragadós állatbetegségek 
elleni védőoltás elvégzését már azért is, mert 
a rendkivüli állapotok miatt igen sok ható
sági állatorvos hivatott be katonai szolgá
latra. Választ nem kaptunk.

3. Panaszoltuk, hogy a vándorló juhfal- 
kák úgy ősszel, mint tavasszal sok kárt tesz
nek az lítmenti vetésekben és kértük a ván
dorló juhászok megrendszabályozását. Nem 
sikerült eredményt elérni.

4. Többször folyamodtunk külföldi kísér
leti intézetekhez különféle takarmányok táp
értékének megtudakolása iránt. A kapott 
adatokat megőriztük és felhasználtuk.

5. Körlevelekben felhívtuk gazdasági ke
rületi félügyelőinket a behozott bikák ivadé
kainak kinyomozására és más fontos isme
retek összegyűjtésére.

6. Kiadtuk Szeghő Dénes állattenyész
tési felügyelő által népies stílusban megírt 
Okszerű Takarmányozás című összefoglaló 
munkát, melynek használhatóságát bizonyít
ja, hogy eddig több, mint 1300 példány fo
gyott el.

7. Számokban nem is tudjuk, kifejezni, 
hány állattenyésztési és állategészségügyi 
kérdésre adtunk részletes választ s a kérdések 
emelkedő számából arra következtetünk, hogy 
gazdatársainkat az adott viszonyok között, 
— a lehetőségek határain belül igyekeztünk 
minden vonatkozásban kiszolgálni.

E helyen nem mulaszthatjuk el köszöne- 
tünket kifejezni Szeghő Dénes állattenyész
tési felügyelőnek, az E. M. G. E. állattenyész
tési ügyosztálya előadójának, aki a, tőle meg
szokott komoly és mély tudással és felelős
ségérzettel végezte munkáját.

Szakosztályok.

Mult évi jelentésünkben megindokoltuk a 
szakosztályok létesítéséinek sizükségességét s 
beszámoltunk az egyes szakosztályok megala
kulásáról is. Most már az egyes szakosztályok 
egyéves munkaeredményét közölhetjük:

A gyógynövény termesztési és 
gyűjtési szakosztály.

A gyógynövénytermesztési és gyűjtési 
szakosztály Gidófalvy István elnök és Bodor 
Kálmán előadó szakszerű vezetésével rendkivül 
élénk tevékenységet fejtett ki. 1939-ben 330 
ezer lejt meghaladó értékben forgalmazott 
gyógynövényeket. A gyűjtési munka terén özv. 
Faragó Sándorné, Nagyszentmiklós, továbbá 
Holtmaros, Csekelaka, Küküllővár, Esztény, 
Kendilona, Bádok és Szengyei községek tanítói 
és iskolás gyermekei mutattak fel szép ered
ményt. Az említett összegből 100.000 lej két 
község Sülelmed és Doboka határából került 
ki. Már ez a tény is azt bizonyítja, hogy renge
teg kincs hever földjeinken szétszórva, csak 
össze kell azt gyűjtenünk. S fontos ez, mert a 
gyógynövény iránti kereslet évröl-évre nagyobb 
és állandóan fokozódik. A szakosztály erőteljes 
lendülettel kezdett munkába a vadontermö 
gyógynövény gyűjtésének megszervezése érde
kében.

Előadások tartásával,, személyes kiokta
tással, újságcikkekkel Bodor Kálmán tollából 
megjelent tájékoztató füzettel végezte propa
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ganda munkáját. Bodor Kálmán ismertető írá
sának első kiadása már kifogyott s így szüksé
gessé vált másodszori megjelentetése.

A gyógynövény gyűjtés munkájának meg
szervezésére a kisgazdákon, illetve gazdakörö
kön kívül elsősorban a tanítókat és tanítónőket 
óhajtja bekapcsolni a szakosztály.

A szőlészeti és borászati 
szakosztály.

A szakosztály az elmúlt évben minden ere
iével a szőlősgazdák érdekeit igyekezett szol
gálni. Az Erdélyi Gazdában számos szakcikket, 
a napilapokban pedig időszerű híranyagot tett 
közzé. 1939-ben továbbfolytatta a peronoszpóra- 
jelzö-álloinások felállítását. Az 1938. évi 26 jel- 
zöállomás melleit még 30 új állomást sikerült 
felállítanunk.

Az irodalmi szakosztály.
Az év folyamán megalakult az E M. G E. 

Irodalmi Szakosztálya. ,,Gazdakörök könyvtara 
címen új könyvsorozat kiadását vette tervbe. 
E sorozat első számaként kiadta Sccyliő Dénes, 
nyug, állategészségügyi főfelügyelő, az E. M. 
G. E. állattenyésztési felügyelőjének „Okszerű 
takarmányozás11 című munkáját,, majd Török 
Bálint, E. M. G. E. igazgató és gyümölcsészeti 
szakosztályi előadó „Gyümölcsfák kártevői 
című munkáját s Bodor Kálmán „Vadontermő 
gyógynövények gyűjtése és értékesítése1 című 
füzetét.

A szója termesztésről szóló útmutató fűze- 
tecske a „SOIA" társaság támogatásával máso
dik átdolgozott kiadását érte meg.

A szakosztály tervbe vette a gazdakörök 
szervezéséről és vezetéséről szóló munka kiadó
sat s külön kötetekben fognak megjelenni a 
mezőgazdasági termelés minden agát átfogó 
szakmunkák. Ezek a könyvek egyúttal a ma
gyarnyelvű gazdasági iskolák tankönyvei, illetve 
segédkönyvei is lesznek a miniszteri jóváha
gyás után.

A szakosztály kiegészítette ■ az E. M. G. E. 
könyvtárát és selejtezte a már használaton kívül 
lévő munkákat.

A gyümölcsészeti szakosztály.
A gyiimölcsészeti szakosztály széles terű

iéi en karolta fel a gyiimölcsészel kérdéseit, 
minden irányban. Első sorban is a gyümölcster
mesztés gondolatának népszerűsítése céljából 
nagyobb mennyiségű gyümölcsfacsemelét osz
tott ki a lelkészek és tanítók között, azzal a 
feltétellel, hogy azok az E. VI. G. E. téli, két 
hetes falusi gazdasági tanfolyamai alkalmával 
bemutatás céljából a tanfolyami vezetőségnek 
rendelkezésére bocsájtandók. A nemes adomá
nyokból gyűjtött csemeték díjtalan kiosztása az 
1940. évben nyer befejezést.

A Szakosztály kísérleteket âțjliiflott be az 
egyik kaliforniai paizstetű ellen használt véde
kező szerek hatásának megállapítása céljából.

Számtalan esetben adott tanácsot a Szak 
osztály gvümölcstelepítési, növényvédelmi, érté
kesítési, gyümölcsfeldolgozási stb. kérdésekben 
a hozzáfordulóknak.

Korponm) Kornél szakosztályi elnök „Gyü
mölcstermesztés" címen könyvet írt gazdasági 
iskolai tanulók és gyakorlati gazdák számára.

A háziipari szakosztály.
A mull év februárjában megalakult szak

osztály a háziipar helyzetének tényleges felmé
rését tűzte ki első feladatául. Kérdőiveket bo
csá jtott ki és a beérkezett válaszokból elsősor
ban a nyersanyaghiányt és a termékek értékesí
tésének nehézségeit állapíthatta meg. A nyers
anyagok pótlására többéves munkatervet dolgo
zott ki.

Céljainak megvalósítása érdekében több
irányú akciót indított be. többek között érint
kezést keresett az iskolafenntartó egyházi ha
tóságokkal, hogy úgy az iskolák, valamint a 
papnevelő intézetek tanrendjében rendes tan
tárgyként vezessék be a szellemi és tárgyi nép
rajz oktatását.

A háziipari szakosztály a fokozatosság elve 
mellett több éves munkalcrvel dolgozott ki. En
nek a munkatervnek első szakaszát a haziipar 
nyersanyaggal való ellátása képezi. Együtt mű
ködve a nyersanyag termelését irányító gazda
szervezettel, feldolgozásukra ipari üzemek lei
állítását kezdeményezi vagy már létezőket a 
gazdatársa dalom érdekében támogat.

A háziipar népszerűsítését és fejlesztései 
a nyersanyag gépi utón való feldolgozása nagy
ban elősegíti. Például, ha legfontosabb háziipa
runknak, a szövés-1 onásnak nyersanyagául szol
gáló szálas anyagok fonállá készítését gépi 
utón végeztetjük cl - az erre fordított hosszú 
időt a szövésnél lehetne értékesíteni. A szöt tö
mények készítése egy kettőre átléphetné a saját 
szükséglet kielégítését. Akár tömegtermelés cél
jaira is berendezkedhetne és olyan elterjedi 
népiparrá fejlődhetnék, még önmagában is, 
hogy egyedül megoldhatná sok vidék ellátásá
nak kérdését.

Ugyancsak nevelő gondolatot szolgait a feb
ruárban rendezett háziipari kiállítás is. Sikerei 
mi sem bizonyítja jobban, mint a 100.000 lejt 
megközelítő forgalom, s az Erdély minden részi
ből összesereglett több mint 3500 látogató.

A szakosztály előadói tisztségét Folvovits 
Endre tölti be.

A számviteli szakosztály.
Mezőgazdálkodásunk racionalizálásának kü

lönböző viszonylatokban mutatkozó eredményeit 
összesíteni, adatszeriileg ellenőrizni, a nehezebb 
feladatok közé tartozik. A sötétben való tapoga
tózás ugyanis legfeljebb hozzávetőleges felérté
kelést eredményezhetett volna. Ez egyformán ált 
egész gazdaköziösségi életűnkre, a gazdasági ház-
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tartásokra és az egyes tulajdonosok esetében is. 
Nem tudtuk megítélni, hogy a gazdaságokban 
hol történnek a hibák, — a rossz iizenilerveknél. 
Ezért került a sor a kisgazdaszámvilel bevezeté
sére. Mint minden Írás és olvasással kapcsolatos 
tevékenység, azonban úgy ez is csigalassúsággal 
halad kisgazdáinknál, de vannak, akik igen jó 
példával járnak elől és ezek példája pedig út
mutatás lehet a számvitelt egyáltalán, vagy im- 
mel-ámmal vezetők előtt. 1938-ban az E. M. G. 
E. négy füzetből álló számviteli nyomtalványso- 
rozatot osztott ki 59 gazdának. Ezek közül 25-ön 
küldtek be feldolgozásra alkalmas, de még min
dig hiányos adatokat.

1939-ben 84 gazda kérte a számviteli nyom
tatványokat, azonban a behívások miatt annyira 
hiányosak voltak a beküldött lapok, hogy csak 
22-őt lehetett feldolgozni. A folyó évben 106 
gazda jelentkezett, akik között van az a 67 ta
nító is, akik a nagyenyedi tanfolyamot hallgat
ták. Ezzel értékes nyereség érte az ügyet.

A gazdasági számvitel kérdését elnökünk N. 
Cornățeanu földművelésügyi miniszter is beha
tóan megtárgyalta, aki örömmel üdvözöl le az b- 
M. G. E. ily irányú törekvéseit, illetve kísérleteit. 
Sőt azt is kilátásba helyezte, hogy a földmivelés 
ügyi kormány szakembert küld le.hogy az E. M. 
G. E. eddig végzett számviteli tevékenységét ta
nulmányozza.

A szakosztály 1939 dcc. 16-iki ülésén Nagv 
Miklós előadó javaslatára elhatározta a számvi
teli nyomtatványok átvizsgálását, új kiadását és 
egv új lap beiktatását. Ez az új lap a termény
napló, amely súlyos hézagot pótol.

A szakosztályokhoz az elmúlt év folyamán 
számtalan útbaigazítás és tanácsot kérő megke
resés érkezett, amelyre a szakosztályok nyomban 
megadták a szükséges felvilágosításokat.

Mozgalmi étet.
Az elmúlt év folyamán tanfolyami vizsgák, 

gazdaköri alakulások, gazdanapok, megyei gaz
dasági egyleti közgyűlések igen jelentős szám
ban zajlottak le. Ezeken — egyesületünk köz
pontilag, — vagy kerületi felügyelői utján, — 
tanfolyami vizsgákon pedig felkéri vizsgabizto
sokkal képviseltette magát.

Helyszűke miatt nem áll módunkban vala
mennyit felsorolni. S igy csak néhány nagyobb- 
méretü megmozdulást sorolunk fel. Április hé> 
folyamán tartotta közgyűlését a Marosmegyei 
Földműves Szövetség Mikó László elnökletével. 
A júniusban megtartott kissármási gazdanapon 
részlvett dr. Szász Pál országos elnök és Telegdi] 
László ügyvezető alelnök. Az E. M. G. E. arad- 
megyei tagozatának közgyűlésén a központot 
Telegdi] László ügyvezető alelnök és gr. Teleki 
Adóm képviselték. A széki gazdanapon dr. Szász 
Pál elnök, Telegdi] László ügyvezető alelnök, 
Szeghő Dénes, Demeter Béla és Nagy .Miklós jöt
tek el a központból. A kidéi gazdanapon Telegdy 

László ügyvezető alelnök, Szeghő Dénes és Nagy 
Miklós, a tordaszentlászlói aratóünnepen Sey- 
fried Perene, az érbogyoszlói gazdanapon dr. 
Szász Pál elnök. Telegdi] László iigyv. alelnök 
és Koppány Dezső kerületi felügyelő, a maros
vásárhelyi és csittszentiványi tanfolyami vizsgán 
dr. Szász Pál, Kádár István alelnök. Telegdi] 
László iigyv. alelnök és Demeter Béla lapszer
kesztő, az udvarhelyniegyei gazdasági egylet köz
gyűlésén az országos elnök, Máriaffi Lajos és 
Kádár István alelnökök, az ügyvezető alel
nök és a hivatalos lap szerkesztője jelentek meg.

Az E. M. G. E. elnöke sokoldalú elfoglalt
ságai mellett minden szabad idejét lehetőség sze
rint a magyar gazdák között töltötte.

Cluji (Kolozsvári) gazdanapok.
Február 17. és 21-ike között zajlott le az 

E. M. G. E. tavaszi vetőmagkiállitása és vására, 
amit a háziipari szakosztályunk kiállításával 
kapcsoltunk egybe.

A kiállítás megnyitásának napján az E. M. 
G. E. igazgató-választmánya tartott ülést. Aznap 
este a gazdák tiszteletére a Magyar Színház dísz
előadást rendezett. A következő napokon az E. 
M. G. E. növénytermesztési, állattenyésztési, 
számviteli, gyű ni öl csészét i, gyógy nő vény termesz
tési és háziipari szakosztályai tartottak előadó
gyűléseket, amelyeken Koppány Bezső, dr. Nagy 
Endre, Székely Lajos, Tempjly István, Szentim- 
rei Kovács Jenő. Kiczkó László, Major Zsu
zsanna, Ványolos István, Seyfried Ferenc, Bo
dor Kálmán és (lidófaloy István tartottak kü
lönböző szakkérdésekről előadásokat nagyszámú 
hallgatóság előtt. A kiállítást látogatók számára 
szerzett utazási kedvezmények kihasználhatása 
céljából az Erdélyi Méhész Egyesület is, mint az 
E. M. G. E. leányegyesülete, a kiállítás ideje 
alatt tartotta meg rendes évi közgyűlését. A ki
állítások és a gazdanapok szervező munkáját 
Török Bálint, az E. M. G. E. igazgatója végezte.

Különös gondját képezte az idén is az egye
sületnek a kiállítás szakszerűségének emelése. A 
kiállításon bemutatásra került búzából 21, rozs
ból 3, árpából 5. zabból 8, tengeriből 13, burgo
nyából 12, répából 6 fajta. Ezenkívül az összes 
mezőgazdasági konyha, kereskedelmi és gyógy
növénymagvak szerepeltek. A kiállítás alkalmá
ból több gazdakör csoportos tanulmányi kirán
dulást rendezett Kolozsvárra, amit megkönnyi- 
tett az ez alkalomra megszerzett vasúti kedvez
mény. Meg kell jegyeznünk, hogy számos olyan 
kisgazda állított ki, aki az E. M. G. E. utján sze
rezték be a vetőmag szükségletüket, vagy E. M. 
G. E. tanfolyamot hallgattak. Bizonyságtétel volt 
ez a gyönyörű munka eredményei mellett. A ki
állítást dr. Szász Pál. az E. M. G. E. elnöke nyi
totta mi g. Tanulmányi kirándulások.

mult évben lezajlott tanulmányi kirándu
lások közül a Marosmegyei Földmives Szövetsé
gét kell elsősorban megemlítenünk. De ezenkívül 
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is több gazdakör tagjai látogattak el olyan min
tagazdaságokba, ahol a haladó gazdálkodás leg
újabb módszereit megismerhették.

Az egylet belső élete.
Az utolsó közgyűlés óta az egylet 5 elnöki 

tanácsi, 3 igazgató-választmányi, 22 szakosztályi, 
36 bizottsági és több felügyelői értekezletet tar
tott.

Az E. M. G. E. alelnökei Máriaffi Lajos, gr. 
Teleki Béla, Károly István és Cs. Kádár István, 
továbbá az egész igazgatóválasztmány a legna
gyobb felelősséggel, komoly hozzáértéssel és tu
dással teljesítették közgyűlési megbízatásukat.

A mult évi közgyűlés során végrehajtott 
alapszabálymódositásokat a kolozsvári törvény
szék jóváhagyta, illetve tudomásul vette.

Elnökünk közbenjárására a belügyminiszter 
83063—1939. számú rendeletével engedélyezte a 
gazdakörök, illetve az E. M. G. E. gyűléseit. A 
rendelet szerint az összejövetelekre nem kell en
gedélyt kérni, csak előzőleg a hatóságok tudo
mására hozandó.

Az egyesület irodája az elmúlt év folyamán 
több ezer ügyiratot dolgozott fel. Köteles- 
ségszerüen igyekezett feladatának megfelelni. A 
hozzáforduló tagokat a legnagyobb lelkiismere
tességgel szolgálta ki.

Éppen ezért ugyancsak legelemibb köteles
ségünket teljesítjük akkor, amidőn elismeréssel 
adózunk Török Bálint igazgatónak, Seyfried Fe
renc és Nagy Miklós segédtitkároknak, Szath- 
máry Ilona pénztárosnőnek, továbbá az iroda 
egész tisztviselői karának.

Az E. M. G. E. sajtótudósítója.
Az E. M. G. E. hű maradt ahhoz az elvé

hez, hogy tevékenységét a nagy nyilvánosság 
előtt fejtse ki. E célból mozgalmi életéről és a 
gazdákat érintő rendelkezésekről rendszeres kő
nyomatos sajtótudósitót juttatott el a lapokhoz. 
A magyar sajtó ezúttal is a legtisztább és a leg
nagyobb elismerést érdemlő önzetlenséggel adott 
helyet közleményeinknek. Népszerűsítette a gaz
daközösségi gondolatot. A sajtótudósitót Demeter 
Béla és Török Bálint szerkesztették.

A tanulmányi osztály.
Az E. M. G. E. tanulmányi osztálya feldol

gozta mindazokat a kérdéseket, amelyek az egész
séges vonalvezetésnek elengedhetetlen feltétele. 
Ezt a rendkívül értékes és tartalmas munkát két 
tanulmányi előadó: Vita Sándor és dr. Venczel 
József látták el minden elismerést megérdemlő 
módon.

A jogvédelem gyakorlati munkája.
Minden olyan esetben, amikor tagjaink kér

ték, az egyesület eljárt a kormánynál és az ille
tékes hatóságoknál. Ezt a munkát maga Dr. 

Szász Pál, az egyesület elnöke, Demeter Béla, az 
Erdélyi Gazda szerkesztője az igazgatóválaszt- 
mánv előadójának, továbbá Orosz Károly, fel
ügyelő, országgyűlési képviselő közreműködésé
vel.

Személyi változások.
Az elmúlt év folyamán a felügyelői karban 

a következő változások történtek: a bánsági fel
ügyelői tisztség ellátására Meggyesy István ka
pott megbízatást; Br. Bornemisza Károly arad- 
megyei felügyelő helyébe Bíró Pál került, illetve 
az irodai ügyeket Darvas György végzi; Dániel 
Elemér, vámosgálfalvi földbirtokos, a Kiskükül- 
lőmegyei alkerület felügyelője, elfoglaltságára 
való tekintettel lemondott, munkájáért az egye
sület őszinte elismerését fejezi ki, helyébe Gyalai 
Korpos Gyula került; hasonló okok miatt távozott 
dr. Récsey Lajos is.

Az E. M. G. E. anyagi viszonyai.

Az E. M. G. E. anyagi viszonyairól az 1939. 
évi zárszámadások nyújtanak felvilágosítást. Az 
egyesület bevételeit a tagdijak, közvetítési járu
lékok, adományok stb. képezik. A zárszámadá
sok tanúsága szerint 1,901.713 lej vagyonnal 
szemben 1,816.059 lej teher, igy 85.654 lej nye
reség mutatkozik. Tekintve az E. M. G. E. mű
ködési körletének nagyságát és a megoldásra 
váró kérdések sokaságát és horderejét, megálla
píthatjuk, hogy a rendelkezésre álló anyagi esz
közök nagyon szerények voltak ahhoz, hogy az 
egyesület munkamezejét óhajtásunk szerint át
dolgozhattuk volna.

E helyen jelentjük, hogy az E. M. G. E. A. 
Mureșan-Attila-utca 10. és Regala-Majális-u. 16. 
sz. ingatlanaira felvett 1,000.000 lejes kölcsön 
még ma is fennáll.

Jelentjük, hogy az Egyesület alapszabályai
nak megfelelve, évközben az Elnökség az Egye
sületi pénztárban váratlan vizsgálatot tartott és 
a pénztárban váratlan vizsgálatot tartott és a 
pénztárban és pénztárkönyvekben mindent rend
ben talált.

Mélyen Tisztelt Közgyűlés!
Az E. M. G. E. multévi tevékenységéről 

szóló jelentésünket azzal a meggyőződéssel ter
jesztettük elő, hogy a közgyűléstől kapott meg
bízatásnak az adott viszonyok között mindenben 
igyekeztünk megfelelni, és lia tagjaink hiányo
kat vettek észre, — azok Sohasem a jószándé- 
kon, vagy ügyszolgálaton múltak. Nehéz idők
ben súlyos felelősséggel, annyit lehetett elvé
gezni, — amennyire a gazdatársadalom mai 
szervezett ereje képes.

Tisztelettel kérjük jelentésünk tudomásul
vételét.
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Mélyen Tisztelt Igazgató-Választmányt!
Alulírottak az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 1939. évi zárszámadásának megvizsgálá

sára kiküldetvén, ezen tisztségünkben eljártunk, a számadásokat folyó évi március hó 12-én 
megvizsgáltuk. Van szerencsénk erről jelentésünket a következőkben megtenni.

A pénztári napló bevételi és kiadási tételeit a szabályszerűen kiállított nyugták, utalványok, 
számlák, ellennyugták és egyéb okmányokkal összehasonlítottuk és azokat helyesnek találtuk. Meg
vizsgáltuk a főkönyv, segéd- és számlakönyvek rovatait és tételeit, itt is mindent a legnagyobb 
rendben találtunk.

Javasoljuk, hogy az elnökség és a pénztárosnak a felmentvény megadassák.
Cluj (Kolozsvár), 1940. március hó 12.

Gidófalvy István s. k. Dr. Szász Ferenc s. k. Pálffy László s. k.
számvizsgáló bizottsági tagok. '

Vagyon Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 1939. évi mérlege Teher

Veszteség Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 1939. évi eredmény kimutatása Nyeresség

Isor
1 zs. Lei b Sor*

sz. Lei b
1. Pénztár számla .................... 119316 _ 1. Adósok-hitelezők számlája ... 261205
2. Mezőgazdák Kér. K.-T.- 2. Alapító-díj számla .............. 443150 __

számla ................................ 551458 — 3. Takarékpénztári kölcsön
3. Postacsekk számla .............. 38837 — számla ................................ 1000000 _
4. Takarékpénztári betét számla 17305 — 4. Mészáros-féle szervezési ala-
5. Ingatlan számla.................... 940000 — pítvány számla .............. 55852 _
6. Alapító tagdíjkötelezvény 5. Mészáros-féle vándortanítói

számla ................................ 54000 — alapítvány számla.............. 55852 —
7. Mészáros-féle szerv. alapít- 6. 1939. évi eredmény.............. 85654 —

vány 11361-sz. betétkönyv
számla ................................ 55852 X.

8. Mészáros féle vándortanítói
alapítvány 11463. sz. betét- 

, könyv számla .................... 55852
X

9. Értékpapír számla .............. 24800 —
10. Berendezés (leltár) számla 44293 —

I |l901713 “1 1 11901713 —
i i i 1 i

Sor*
sz. Lei b

1. Erdélyi Gazda számla ........ 401329 ___

2. Szervezkedés és oktatásügyi
számla .............................................. 165826

3. Költség számla ............................. 334626
4. Adó számla .......................... 154768
5. Fizetések számlája .............. 468400 ___

6. Kamat számla ............................. 103362
7. 1939. évi eredmény.............. 85654 —

1718965 —

l

Sor*
sz. Lei b

1. Tagdíj számla .................... 1094900 _
2. Ingatlan jövedelem számla ... 185100 —
3. Irodalmi és Könyvkiadó Vál

lalati számla .................... 37422
4. Rendkívüliek számlája ........ 318245 —
5. 1938. évi eredmény.............. 83298

1718965 —

Cluj (Kolozsvár), 1939. december 31.

Török Bálint s. k.
igazgató

Telegdy László s. k. 
ügyv. alelnök.

Dr. Szász Pál s. k.
elnök.

Szathmáry Ilona s. k.
pénztáros.

Fenti számadást megvizsgáltuk és azt a könyvekkel összehasonlítva, mindenben egyezőnek és 
rendben levőnek találtuk.

Gidófalvy István s. k. Dr. Szász Ferenc s. k. Pálffy László s. k. 
számvizsgáló bizottsági tagok.



158. oldal. ERDÉLYT GAZDA iüTO. április 1.

Invitare la adunarea generală.
Reuniunea Agricultorilor Maghiari din Ar

deal va line în ziua de 29 Aprilie 1940 ora 10 
a. m., în localul cinematograful „Capitol" din 
Cluj, Piața Unirii 29

ADUNAREA GENERALĂ ORDINARĂ,

la care cu onoare îi invităm pe membrii reiiniu- 
nei cu notificarea că, în caz clacă adunarea gene
rală nu va putea hotărî din lipsa numărului sufi
cient de membri, se va ține o nouă adunare ge
nerala în ziua de 12 Maiu 1940 ora 10 a. m. la 
locul arătat mai sus, care conform punctului 
h) al § 13 din Statutele Reuniunei, va hotărî 
asupra chestiunilor fixate în ordinea de zi a 
ședinței din 29 Aprilie 1940.

Cluj, la 25 Martie 1940.

dr. Szász Paul ss. Telcc/dy Laihslau ss.
președinte. vicepreședin le-executiv.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării de către președinte.
2. Desemnarea verificatorilor procesului 

verbal.
3. Raportul asupra activității reuniunei 

din 1939.
4. Prezentarea operațiunilor financiare în

cheiate în 1939.
5. Prezentarea bugetului pe anul 1910.
0. Raport despre efectuarea modificării sta

tutelor.
7. Eventuale propuneri, ce se vor înainta 

cu 8 zile înaintea adunării generale.

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet 1940. 
április hó 29-én, délelőtt 10 órakor Kolozsvárt, 
a „Capitol" mozgószinházban Piața Unirii 29. 
I volt Mátyás király-tér 29. szám) alatt,

RENDES KÖZGYŰLÉST TART,

amelyre az egyesület tagjait tisztelettel meghív
juk azzal a megjegyzéssel, hogy amennyiben a 
közgyűlés a tagok kellő számban való megjele
nésének hiányában határozatképtelen volna, —■ 
a fent jelzett helyen 1940. május 12-én újabb 
közgyűlés fog tartatni, mely az alapszabály 13. 
ipának h) pontja értelmében a megjelent tagok 
számára való tekintet nélkül határozni fog az 
április hó 29-i ülésre kitűzött tárgyak felett.

Cluj (Kolozsvár), 1940. március hó 25-én. 
dr. Szász Pál, sk. Teleydy László, sk.

elnök. ügyvezető alelnök.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása.
2. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
3. Jelentés az egyesület 1939. évi működé

séről.
4. Az 1939. évi zárszámadás előterjesztése.
5. Az 1940 évi költségvetési irányzat elő

terjesztése.
6. Az alapszabály módosítás keresztülvitelé

nek bejelentese.
7. Esetleges indítványok, amelyeket a köz

gyűlés előtt 8 nappal kell az elnökségnek beter
jeszteni.

Lapunk előző szá
mában beszámol
tunk az E.M.G.E. 
országos elnökének 
marosvásárhelyi és 
vásárhelyvidéki út
járól. A felvétel a 
paniti gazdaköri 
udvarán készült.

1. Dr. Szász Pál.
2. Kádár István, 

elnök.
3. Telegdy László, 

íigyv.-alelnök.
1. Mikó László, 

kér. felügyelő.
3. Bartos (tábor, 

iigyv.-alelnök.
6. Gál János, 

gazdaköri elnök.
7. Váradv Albert, 

ref. lelkész.
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Az Odorheiu megyei gazdasági egylet tisztújító közgyűlése.
Meleg ünneplésben részesítették az E. M. G. E. Elnökségét.

Az Udvarhelymegyei Gazdasági Egyesület 
március 18-án délután tartotta évi rendes köz
gyűlését az I. K. E, nagytermében, A gyűlésen 
többszáz székely kisgazda, birtokos, falusi és vá
rosi értelmiség vett részt. Dr. Szász Pál országos 
elnök, Má.riaffi Lajos alelnök, Telegdy László 
ügyvezető alelnök, Mikó László kerületi fel
ügyelő és Demeter Béla, az Erdélyi Gazda szer
kesztője, vasárnap délután négy órakor érkeztek 
a városba, ahol Ugrón Pál és Orosz Károly ve
zetésével küldöttség fogadta őket.

Az E. M. G. E. elnöke elsősorban udvarias
sági látogatást tett Sass Antal róni. kath. espe
resnél, dr. Dávid Gyula ref. lelkésznél, Zsigmond 
Sándor unit, lelkésznél, dr. Boga Lajos főgimná
zium! igazgatónál, dr. Váró Gézáné tanitóképez- 
dei igazgatónőnél, dr. Filó Ferenc országgyűlési 
képviselő-, a Népközösség megyei tagozati elnö
kénél, továbbá dr. Sebessi Ákos városi tagozati 
elnöknél.

A gyüléstermet zsúfolásig megtöltötték a köz
gyűlési tagok, akik közül többen nagyobb távol
ságokról jöttek el. A jelenlevők között többek 
közt, ott voltak: Sz. Szakáts Péter, a. vármegyei 
Egyesület díszelnöke, Ugrón Pál alelnök, dr. Filó 
Ferenc, dr. Sebessi Ákos, Kakucs Ferenc betlen- 
falvi róni. kath. esperes, Ugrón János, Ugrón 
István fiátfalvi földbirtokosok, Gyarmatiig La
jos, Murvay Samu Ujszékely, dr. Váró György, 
dr. Hadnagy Károly, dr. Váró Géza, dr. Boga 
Lajos, dr. Elekes Domokos, Biró István, Páll 
Dénes, Biró Sándor, Plettl István, Gyerkes Mi
hály, Báró József, Ürmössy László, Biró Lajos, 
Takó Albert, Tomcsa Sándor, Szabó András, dr. 
Sebessy János, Szakáts Miklós, Imreh Pál, La
katos Tivadar, Katona József, Teleki József, Lő- 

l) nes, Lőrinczy László, id. br. Dániel La
jos Vargyas stb. A közgyűlésen 37 udvarhelyme
gyei gazdakör képviseltette magát.

A gyülésterembe bevonuló E. M. G. E. orszá
gos elnököt a székely gazdák hosszas éljen
zéssel fogadják. Majd Ugrón Pál fiátfalvi föld
birtokos, az önzetlen közéleti munkásságáról jól 
ismert vezető férfiú emelkedik szólásra. Bejelenti, 
hogy a mult évi közgyűlésen a megye gazdáinak 
legőszintébb sajnálatára Sz. Szakáts Péter, az 
Egyesület érdemekben gazdag elnöke lemon
dott. Ezt nem akarták tudomásul venni s 
azt remélték, hogy sikerül elhatározásának 
visszavonására bírni. Minden igyekezetük elle
nére azonban nem következett be s igy a 
mai közgyűlésnek az a feladata, h ogy megvá
lassza elnökét és jogtanácsosát. A közgyűlést 
megnyitja. Ezután rendkívül tartalmas beszéd
ben üdvözli dr. Szász Pált, az E.M.G.E. alelnö 
keit, s központi kiküldötteit. Utána Orosz Ká
roly E. M. G. E. felügyelő, országgyűlési képvi

selő, az udvarhelymegyei E. M. G. E.-tagok és 
jelenlévő 37 gazdakör nevében tolmácsolja dr. 
Szász Pálnak a székely gazdák köszönetét az ér
dekükben elvégzett munkáért és biztosítja leg
messzebbmenő bizalmukról. Kiss Kálmán keesed- 
falusi székely kisgazda lendületes és sodróerejii 
beszédében köszönti az E. M. G. E. elnökét.

Dr. Szász Pál beszéde.

A gazdák újabb hosszas éljenzéssel fogadják 
a szólásra emelkedő elnököt, aki azzal kezdi be
szédét, hogy 1937-ben járt utoljára Udvarhelyen 
s őszintén fájlalja, hogy azóta nem tulott gyak
rabban ellátogatni. Ne higyjék azonban, hogy el
szakadt tőlük, hiszen állandóan élénk figyelem
mel kisérte életüket s foglalkozott különböző 
problémáikkal. Az E. M. G. E.-tagok, felügyelők, 
faluvezetők jelentéseiből mindig világos képet 
alkothatott a helyzetről. Amikor azonban itt járt, 
az átszervezés alatt levő E. M. G. E. még csak az 
első munkaévében járt. Meg kell köszönje azt a 
fenntartásnélküli támogatást és bizalmat, amit 
azóta is élvezett az udvarhelymegyei gazdák ré
széről, akik eljöttek az E; M. G. E. közgyűléseire, 
gyakran látogatták az Egyesületet s igy élénk 
kapcsolat fejlődött ki.

— Bizonyára azért támogattak, — foly
tatta nagyhatású beszédét, — mert megér
tettek. Valamennyi ük lelkét és öntudatát az 
egyiivétartozás szent lángja hevitette. Érez
ték, hogy egyek vagyunk s egyeknek is kell 
maradnunk. Meglátták, hogy az egyetemes 
magyar gazdaérdekeket csak egyetemes mun
katervvel és módszerrel lehet szolgálni. A ki
zárólag helyiérdekű egyesületek lehetnek ki
tűnőek és eredményesek. De itt nemcsak egy 
vidék magyar gazdalakosságáról van szó, ha
nem az összességről. Felismerték a jövő lehe
tőségeit és kötelezettségeit.

— Gazdatetvéreim azonban nemcsak tag
jai, hanem egyben tulajdonosai is az Egye
sületnek. Annak az Egyesületnek, mely 100 
éves fennállása alatt bölcs vezetőinek irányí
tásával, minden időben be tudta tölteni a kor 
követelményeit.

— Bizony nehéz az élet s mindnyájan so
kat küzdünk. De történelmi időkben, — törté
nelmi magaslatokon — történelmi hivatást 
kell betöltenünk. A magyar gazdának tanul
nia kell. Nem elég amit tud, mert azzal ko
rántsem felelhetnek meg azoknak a követel
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ményeknek, amelyeket saját népük és gyer
mekeik támasztanak velük szemben. Lelki es 
gazdasági adottságokban kiapadhatatlanok 
vagyunk, de ezeket csak úgy tudjuk népünk 
javára kamatoztatni, ha tanulunk.

— Én hiszek abban, — fejezte be beszédét 
emelt hangon —, hogy ha a magyar gazda
társadalom egységesen sorakozik fel vezetői 
mögé s fegyelmezetten, öntudatosan munkál
kodik, — biztosíthatjuk a jobb magyar gazda
jövendőt. (Hosszas éljenzés.)

Hozzászólások.
Sz. Szakáts Péter bikafalvi földbirtokos a 

megyei egyesület díszelnöke, aki kilencven éve elle
nére fiatalos lendülettel veszi ki ma is részét a 
közéletből, válaszolt elsőnek a beszédre. Ismer
teti az udvarhelymegyei gazdasági viszonyokat 
s azt a munkát, amit a múltban kifejtettek. Most, 
a jövőbe vetett mély bizalommal folytatják a 
munkát az E. M. G. E. irányítása alatt. A közel 
százéves E. M. G. E. története három szakaszra 
osztható. Az alapító gr. Teleki Domokoséra, a 
munkát beindító és egyesületet föllenditö és 
anyagilag alátámasztó nagynevű férfiúra, gróf 
Mikó Imréére, s az újabb kor nagy alkotójának, 
dr. Szász Pálnak működési idejére.

Gyerkes Mihály, a helyi gazdasági felada
tokról beszél, kijelentve, hogy az országos elnök 
szavait mindenki a leikébe és az értelmébe véste.

Dr. Sebessi János, az udvarhelyi gazdatársa
dalom sérelmeit hozta fel, különös tekintettel a 
kamarai viszonyokra. Szakáts Zoltán meghatóan 
mond köszönetét dr. Szász Pálnak, majd a saját
ságos helyi viszonyokra tér át. Dr. Biró István 
olasztelki földbirtokos bejelenti, hogy a gazda
sérelmeket eljuttatja dr. Szász Pálhoz és támo
gatását kéri. Kovács László, az udvarhelyi gaz
dák panaszait hozza fel. Kiss Kálmán kecsedfa- 
lusi kisgazda javasolja, hogy az Elnök beszédé
nek hatása alatt nyomban lássanak munkához , s 
minden közgyűlési tag legalább tizenöt kisgazdát 
vigyen be az E. M. G. E.-be. „Őszinte szívből jött 
az elnök ur beszéde és a mi lelkünkre talál 
mondotta. Dr. Elekes Domokos, a székelykeresz- 
turi len- és kenderfonal feldolgozó üzem ügyében 
kér támogatást. Bakk Orbán orefalvi kisgazda 
talpraesett beszédben tesz ünnepélyes fogadal
mat, hogy a megjelölt utón fognak haladni. Ür- 
mössy Béla fiátfalvi unit, lelkész azt a kérést 
terjeszti elő, hogy az E. M. G. E. a tanítókhoz 
hasonlóan, a papságnak is rendezzen gazdasági 
tanfolyamot. Tordai Dénes Fehéregyházasról, be
szédében az Elnök iránti ragaszkodásáról tesz 
bizonyságot. Páll Dénes siménfalvi unit, lelkész 
csatlakozik Ürmössy Béla kéréséhez. Majd kije
lenti, hogy: „Jól esett az Elnök úr leikéből fa
kadó markáns beszéd." Az Elnökség azonban 
csak úgy tud komolyan dolgozni, ha fegyelmezett 
gazdatábor követi.

Dr. Szász Pál részletesen válaszol a fel
szólalásokra. Mindenekelőtt a legnagyobb el

ismerés és nagyrabecsülés hangján szól Sz. 
Szakáts Péternek a magyar gazdaügy szolgá
latában kifejtett múlhatatlan érdemeiről. Ki
jelenti azonban, hogy nem illetik meg azok a 
nagy elismerő szavak, amiket a felszólalások 
során hozzá intéztek. Majd a papságnak ama 
kérésére, hogy számukra is rendezzenek tan 
folyamokat, azt válaszolja, hogy régebbi elgon
dolásai közé tartozik, már egyszer kísérletezett 
is vele. Akkor azonban az Egyesülettől füg
getlen okok miatt kellett abbahagynia a meg
kezdett munkát. Ezért rendezte meg 70 fele
kezeti tanító mult évi tanfolyamát, amit az 
idén — hacsak lehet — hathetes időtartamra 
szabnának meg. Amennyiben a magyar pap
ság szükségesnek tartja a gazdasági tanfo
lyamokat, úgy azt kérjék, mert az Egyesület 
a legnagyobb örömmel áll rendelkezésükre.

A közgyűlés lefolyása.
Lakatos Tivadar titkári jelentése után, amit 

egyhangúlag elfogadnak, Murvay Samu ujszé- 
kelyi földbirtokos javaslatára a közgyűlés egy
hangú lelkesedéssel a Megyei Gazdasági Egylet 
elnökének, Szakáts Zoltán bikafalvi földbirto
kost, mig egyik alelnökének Imreh Pál kisgazdát, 
jogtanácsosnak pedig dr. Hadnagy Károly ügy
védet választották meg.

A megválasztott elnök gyönyörű beszédben 
mond, köszönetét a bizalomért és Ígéri, hogy azt 
nem tisztségnek, címnek, hanem komoly munka
helynek tekinti. Az uj elnököt Ugrón István fiát
falvi és Pálffy Áron hodgyai földbirtokosok üd
vözölték.

A közös vacsorán több pohárköszöntő hang
zott el, melyek során Sz. Szakáts Péter, dr. Szász 
Pál, Szakáts Zoltán, Mikó László és dr. Filó Fe
renc beszéltek. Dr. Filó Ferenc megragadta ezt 
az alkalmat arra, hogy köszönetét mondjon dr. 
Szász Pálnak az udvarhelymegyei közbirtokos
ságok nevében azért, mert az elmúlt év folya
mán, amikor az erdészeti rendelkezések következ
tében a székely gazdák a legnagyobb nehézsé
gekkel küzdöttek, — közbenjárt és megszerezte a 
szükséges vágatási engedélyeket.

A războieni-i (székelykocsárdi) tanfolyam. 1. Kónya Gerő 
gköri elnök, 2. Finta Andor EMGE felügyelő, 3. Szeghő 
Dénes EMGE állatteny. felügyelő, 4. Binder Albert előadó, 
5 Seyfried Farenc ellőadó. 6. Hajdú Ferenc helyi előkészítő.
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Gazda megnyilatkozás.
Az E. M. G. £■ április 29-i, román hiisvél 

másodnapján tartandó közgyűlése iránt az egész 
romániai magyar gazdatársadalom részéről rend
kívül széleskörű érdeklődés nyilvánul meg. Gazda
testvéreink az évi alapszabály szerint összejövete
lekben, nemcsak formaságot látnak, amikor az 
elnökség megteszi egy évi munkásságáról szóló 
jelentését, hanem ennél lényegesen többet; a ma
gyar gazdatársadalom gazdasági és erkölcsi 
súlyának kihangsulyozásáit. Románia földművelő 
állam, amelyben a magyar gazdák csodálatos 
építő tevékenységükkel, minden időben csak 
figyelmet és megbecsülést érdemelnek. Az E. .1/. 
G. E. közgyűlése tehát bizonyságtétele lesz annak 
a lankadatlan munkának és fegyelmezettségnek, 
ami népünk sajátos vonása.

A magyar gazdatásradalom jövőjének ala
kulása kizárólag attól függ, hogy alkotó elemei 
milyen józan megfontoltságról és közösségi erő
ről tesznek bizonyságot.

A közgyűlési jelentés során azonban pénz
ügyi mérleget is készítettünk. Mélyen elszomorít 
az a tény, hogy még jelentős azoknak a száma, 
akik megfeledkeztek legelemibb kötelességüknek 
teljesítéséről; a tagdíjak befizetéséről. Gondol
junk csak arra, hogy gazdatestvereink mindun
talan fokozottabb munkateljesítményt várnak 

egyesületünktől. .1 szervezet azonban, hogyan 
felelhetne meg a követelményeknek, ha tagjai 
nem. támogatják/

Gazdatestvéreink figyelmébe kell ajánlanunk 
még az Erdélyi Gazda Jogi mellékletének mond
hatnánk tarthatatlan helyzetét is. Az egyesület 
azzal a céllal indította be, hogy a gazdák érde
keit szolgálja. A gazdákat érdeklő törvények 
és rendeletek egész sorozata jelenik meg és azok 
nem ismeréséből viszont a bonyodalmak, bünte
tések és anyagi hátrányok egész serege szárma
zik. Az Egyesület tehát minden ilyen törvényt 
és rendeletet lefordíttatott és a tagjai rendelke
zésére bocsájtotta. 42.000 EMGE tagból azonban 
csak 500 fizetett elő és azok közül is mindössze 
160 fizette be az előfizetési dijat. Ugyanakkor 
azonban nap-naj) után kérik a jogi tanácsot, ame
lyek teljesen feleslegesek volnának, ha gazdatest
véreink megrendelnék és olvasnák a jogi mellék
letet. Az EMGE már-már arra az elhatározásra 
jutott, hogy beszünteti a Jogi Mellékletet. Most 
egy utolsó felhívást intézünk olvasóinkhoz, hogy 
ők maguk döntsék el: szükség von-e rá, vagy 
nincs? Itt vannak például a rekvirálási törvé
nyek és rendeletek. Minden gazda ízt kérdi, 
hogyan szerezheti vissza lovát, szekerét stb. Mind
ezeket könnyen megtudhatná, ha előfizetne a 
Jogi Mellékletre.

Foníos tudnivalók
az olajmagvak termesztéséről.

Ismeretes, hogy a földművelésügyi hatósá
gok és vármegyei prefekturák egyes helyeken 
rendeletileg határozták meg a folyó évben ter
melendő különböző mezőgazdasági termelvények 
mennyiségét. Az E. M. G. E. kötelességének tar
totta, hogy a gazdák ily irányú munkásságát 
lehetővé tegye, illetve megkönnyítse. E célból 
megállapodást kötött, Solagra S. A. 1Î. olajos 
magvakat termesztő és értékesítő részvénytár
sasággal, mely német számlára kb. 2.000 kát. 
hold területen akar len és napraforgó magot ter
meszteni. A társaság megadja a szükséges vető
magot, amit ősszel vissza keli szolgáltatni. Ha 
á vetést elemi csapás pusztítanál el, — úgy ter
mészetes, hogy a gazda mentesítve van a vető
mag visszaszolgáltatásának kötelezettsége alól. 
A termesztendő lenmag árát 16, míg a napra
forgóét 8 lejes kg-kénti átvételi árban állapította 

meg. Ha azonban a termés átvételének idején, 
— emelkednének az átlagos piaci árak, — a 
társaság is emelni fogja az árakat.

Ugyancsak német számlára nagyobb meny- 
nyiségű gyógynövénytermesztést akar beindí
tani a vadontermő gyógynövények gyűjtésére. 
Ezek átvétele azonnali készpénz fizetés ellené
ben történik meg. Gyógynövény vetőmag ter
mesztésére vetőmagot a termelni óhajtóknak 
rendelkezésére bocsájt.

Felhívjuk gazdatársaink figyelmét az emlí
tett megállapodásra és kérjük, hogy azok, akik 
szerződéssel len- és napraforgómagot akarnak 
termszteni, forduljanak közvetlen felvilágosí
tásért egyesületünk központjához, vagy felügye
lőinkhez, akik rövidesen megkapják a részletes 
felvilágosításokat.

Jó váíár után ne feledkezzünk meg nagy családunkról,
az E. M. G.E,-ről sem, ahol íagdíjbáirólékunk befizetéséi várják



Népes'hallgatóság jelenlétében zárult az EMGE Míhaí Víteazul-i tanfolyama*
Az aranyosszentmihályi vizsga, mint 

minden gazdatanfolyami vizsga, templomo
zással kezdődött, Gálffy Domokos unitárius 
lelkész imája és a nagyszámú ünneplő közön
ség által énekelt zsoltár után Telegdy 
László központi kiküldött, az E. M. G. E. 
ügyvezető alelnöke nyitotta meg a vizsgát, 
tolmácsolva az országos elnök, dr. Szász Pál 
üdvözletét, aki legnagyobb sajnálatára nem 
jelenhetett meg. Nagy Miklós tanfolyam- 
vezető-gazdamémök. Kellner György nyug, 
állategészségügyi főfelügyelő és Kovnány 
Rezső E. M. G E. felügyelő, előadók kérdé
seire a hallgatók az egész közönséget bámu
latba ejtő feleleteket adtak.

A vizsga után Telegdy László, az E. M. 
G. E. ügyvezető alelnöke mondott beszédet.

Bajka Gyula, a felsőszentmihályi gazda
kör elnöke, a központ kiküldöttieit üdvözli 
és legöszintébb elismerését fejezi ki az E. M. 
G. E.-nek a tanfolvam megrendezéséért, to
vábbá dr. Wolff Gyula közös gazdaköri el
nöknek és Papp Andor ref. lelkésznek fárad
hatatlan szervezői munkássáemkért. Hálás 
szavakat intéz a tanfolyam előadóihoz.

Szigeti Balázs tanfolyami hallgató üd
vözlő szavai után Nagy Miklós tanfolyam
vezető meleg szavakkal búcsúzott el a falu 
gazdáitól, „Ez a tanfolyam, a vizsgával még 
ne nyerjen befejezést, — mondotta, — ha
nem az itt szerzett tudást adják át a többi 
gazdatestvéreiknek is.“

Teaestélv zárta be a szénen sikerült 
gazda-íinnennanot. Külön meg kell emlékez
nünk dr. Wolff Gyula földbirtokos szerepé
ről, aki messzemenő támogatást nyújtott a 
tanfolyam megtartása érdekében.

A többi vizsgák: Ungur aș (Báiványosváraija.)
A 38 beiratkozott tanfolyami hallgató kez

detben a legnagyobb bizalmatlansággal tekintett 
a tanfolyam kimenetele elé. Ezen viszont azért 
nem csodálkozhatunk, mert ismerjük a felfogá
sokat s tudjuk, hogy bizony az emberek csak 
annak hisznek, amit látnak. S általában idegen
kednek minden haladó szellemű cselekedettől. 
3—1 nap alatt aztán kialakult a hallgatóknak 
az a csoportja, amelyik meglátta és felismerte 
a tanulás mindenekfölött álló szükségességét. Az 
előadók mindent elkövettek, hogy sikerre vigyék 

a tanfolyamot. Nagy segítséget nyújtott a falu 
róm. kát. és református lelkésze. A község jegy
zője is figyelmes hallgató volt. A vizsga február 
3-án délelőtt 9 órakor vette kezdetét. Az EMGE 
központja részéről Szász Ferenc kerületi felügyelő 
jelent meg. Ott volt még a magyardécsei gazda
kör Kovács János ref. lelkész vezetésével, továbbá 
a szásznyiresiek, Veress lelkészük élén. Antal 
Dániel. Bitay Endre és P. Nagy Sándor előadók 
levizsgáztatták a hallgatókat. Azok, akik rend
szeresen, pontosan és lelkiismeretesen látogatták 
az előadásokat, a legszebb eredményről tettek 
bizonyságot, míg a többiek hiányos felkészült
séggel jelentkeztek.

Joseni (Gyergyóalfalu.)

A február 19 és március 2 között megtartott 
tanfolyamnak összesen 36 hallgatója volt. Az. elő
készítés munkáját Avéd Aladár gazdaköri titkár 
végezte, komoly hozzáértéssel. Az előadói tiszt
ségeket viszont Szőke Mihály, Péter József, dr. 
Részegh Tamás és Anghi Balázs töltötték be. A 
rendes órákon kívül két külön esti előadás is 
volt, amelyen nagyszámú közönség vett részt. Az 
egyiket Szőke Mihály tartotta a baromfitenyész
tésről és sertéshizlalásról, a másikat Anghi Ba
lázs a konyhakertészetről. Ezen kivül ifj. Sajgó 
József a szárhegyi gazdaköri elnök fia, — Cser
majorban végzett sajtmester, — egy órán át is
mertette a tanfolyamon az oltó és a gomolya sajt 
helyes elkészítési módját. A tanfolyammal kap
csolatban lejelési kisérletet is végeztek fehérje
dús takarmány etetésével. Valahogyan sikerült 
olajpogácsát szerezni s így minél a három kísér
leti esetben sikerült bebizonyítani, hogy 1 kg. 
abrak etetésével, melynek 1/;!-a olajpogácsa, 2—3 
liter tejtöbbletet lehet elérni

A tanfolyam vizsgája március 2-án délután 
volt Fodor Pál EMGE felügyelő elnökletével. A 
vizsga mind a három tantárgyból kitünően sike
rült. Ezután sor került a bizonyítványok kiosz
tására, majd mindnyájan a templomba vonultak, 
ahol Márton Antal plébános vezetésével Te Deum- 
ot énekeltek.

A tanfolyam érdekében a legtöbbet Avéd 
Aladár gazdaköri titkár fáradozott, akinek Sza
kács István elnök’ Gaál Mihály és Benedek Lajos 
alelnökök segítettek. Rajtuk kívül Márton Antal 
plébános, valamint Fodor Alajos malomtulajdo
nos támogatták a gazdakör munkáját.
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A tanfolyamnak nem maradt el megtermé
kenyítő hatása sem.

Vetőgépet és nagyobb mennyiségű vetőmagot 
rendeltek. Minden jel arra mutat, hogy Gyergvó- 
alfalu székely gazdanépe egyike lesz az EMGE 
legerősebb és öntudatosabb helyi szervezeteinek.

Suseni (Gyergyóujfalu.)

Ennek a gyönyörű csíki falunak 35 gazdája 
vett részt az EMGE két hetes téli gazdasági tan
folyamán. A vizsga március hó 16-án délelőtt 
zajlott le Péter József a növénytermelésből és dr. 
Részegh Tamás állattenyésztésből és állatgyógyá
szatból kérdezték ki a hallgatókat. A rendes 
órákon kívül Újfaluban is volt két külön esti elő
adás a közönség részére: az egyiket az első héten 
Anghi Balázs tartotta a konyhakertészetből, míg 
a másikat dr. Bészegh Tamás a sertéshizlalásról 
és a legfontosabb állati betegségekről. Ezenkívül 
itt is, mint Alfaluban, ifj. Sajgó József Szárhegv- 
ről egy órán át ismertette a tanfolyamon az oltó- 
és gomolvasajt helyes elkészítési módját. Végül 
március 11-én délután dr. Gaál Alajos orvos a 
Népközösség Gvergyói Tagozatának elnöke, egv 
órás előadást tartott az egészséges lakásépítésről.

Vizsga után templomba mentek, ahol llácz 
Vincze plébános szentheszédbe méltatta a mező
gazdasági munka, a tanulni, haladni akarás jelen
tőségét, majd Te Deum-ot énekeltek.

A tanfolyam helyi szervezésének munkáját 
Szántó Ádám igazgató-tanító a gazdakör régi ki
próbált elnöke végezte. Segítségére voltak Hu
nyadi Péter és Bányász Lajos alelnökök, vala
mint Bányász András a gazdakör pénz tárnoka. 
Itt is végeztek takarmányozási kísérletet, mely 
kitünően bevált.

Războieni (Székelykocsárd.)

A székelykocsárdi gazdasági tanfolyam febr. 
26-tól március 9-ig tartott. Rendezésében kiváló 
érdemeket szerzett magának Haján Ferenc ref. 
igazgató-tanító és Kónya Pál ref. lelkész, akik 
összesen 46 hallgatót toboroztak még a szomszé
dos Székelyföldvár községből is. A vizsgára, 
melyre Felszeghy András maroscsapói földbir
tokos elnöksége alatt március 9-én délután ment 
végbe 40 hallgató állott, akik a hozzájuk intézett 
kérdésekre meglepően határozott és talpraesett 
feleleteket adtak.

Az előadásokat Binder Albert, Seyfried Fe
renc és Szeghö Dénes tartották, akiket a község 
legjobb és áldozatkész gazdái szállásoltak el és 
látlak vendégül. A tanfolyam sikerét legjobban 
az bizonyítja, hogy az újjáalakított gazdakörnek 
immár 100 tagja van és a budapesti tenyészállat
vásárról egy szimentáli fajtájú bikát is impor
tálnak.

A șaroșul unguresc-i (magyarsárosi) 
tanfolyamról.

lapunk mult számában közöltünk beszámolót. 
Ezt azonban ki kell egészítenünk. És pedig azzal, 
hogy a tanfolyam megrendezéséért elsősorban 
Pataki Mihály kisgazdát és Keresztes Kálmán 
birtokost illeti köszönet.

A Lacu-i (feketelaki) tanfolyam hallgatói és előadói.

Az aradi cukorrépatermelők gyű
lése. Az Arad-bánáti Cukorrépatermelők Szin
dikátusa mároius hó 12-én Temesvárt, a Sváb 
Gazdasági Egylet helyiségében dr. Reitter 
Tmre elnöklete mellett tartotta intézőbizott
sági ülését.

Alföldi) Pál igazgató terjedelmes .jelen
tést terjesztett elő a lefolyt kampány fonto
sabb mozzanatairól. Eszerint az aradi gyár 
körzetében 5.922 holdról 6.598 waggon, a frei- 
dorfi gyár körzetében 3.444 holdról 4.824 
waggon répát szállítottak he a termelők. A 
korán beköszöntött őszi esőzések, valamint 
az igás állat és munkáskéz hiány nagyon 
megneheziteték a répaátadásokat. Ă jelentés 
vázolta a továbbiakban az elmúlt évi répa
termelés nehézségeit, megnagyobbodott költ
ségeit. amelyek mellett a 7.700.— leies wag- 
gononkénti répaár teljesen tarthatatlanná 
vált. Bemutatta előadó a szindikátus több
irányú akcióit a cukorrépaár felemelése érde
kében s jelentette végül, hogy a folyó évi 
répaár waggononkint 10.400 leiben állapítta
tott meg, s ez alapon a szindikátus megálla
podott a gyárakkal a szerződtetések azonnali 
megkezdésében.

A termelők részéről bejelentett különböző 
panaszok letárgyalása után tudomásul vette 
a bizottság az aradi cukorgyár közlését, mely 
szerint a folyó évben a szárított cukorrépa
szelet gyártása teljes mértékben megkezdő
dik, aminek állattartási és tenysztési szem
pontból nagy jelentősége van. Előadó végül 
bemutatta az uj cukorrépatermelési konven
cióhoz javaslatba hozott előterjesztéseket, 
amelyek a fizetési terminusok kedvezőbb be
osztására, valamint az átvételek megkönnyí
tésére vonatkoznak.
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A satulung-i 6 hetes női háztartási tanfolyam vizsgája.
Eehruár hó 18-án az ünnepélyes keretek kö

zött megtartott vizsga és kiállítással befejeződött 
a január 8-án megkezdett hathetes női háztartási 
tanfoly a in.

A tanfolyam a sikeres előmozdításában nagy 
szerepe volt a három tanárnő: Botz Ida, Domo 
kos Jolán és Orbán Júlia gazdasági és háztartási 
tanárnőkön kívül, — a hosszufalusi noegylet el
nök nője: Sípos Andrásné főesperes neje es 
Sípos 'András főesperes, a hosszufalusi gazdakor 
elnökének is, akik fáradhatatlan munkájukkal és 
a cél iránti lelkesedésükkel, valósággal fanati
zálták a vezetőségük alatt álló csángó magya
rokat.

A vizsga az ev. templomban megtartott ün
nepi istentisztelettel kezdődött, ennek végeztével 
fél 12-kor az ev. iskola helyiségeiben, ahol a. ki
állítási terem is volt, folytatódott a kiállítás 
megnyitásával és a vizsgával.

A vizsgán Tóth István földbirtokos elnökölt, 
resztvettek a vizsga-bizottságban Szabó /hón volt 
ország'gyiijési képviselő,, Solcz Károly egyház- 
megyei világi felügyelő, Dr. Papp Endre a bras- 
sómegyei gazdakörök egyesületének elnöke, Sípos 
András ev. főesperes és neje, valamint Pauli Ka
mii E. M. G. E. vándor-tanár.

A 32 vizsgázón kívül, kik gyönyörű csángó 
viseletben jelentek meg, rész tvettek még a négy 
csángó falu értelmisége és minden számottevő 
kisgazdája, - férfiak és nők vegyesen Brassó
ból is nagyon sokan voltak a vendégek között.

Tóth István elnök megnyitójában keresetlen 
szavakban emlékezik meg dr. Szász Pál E. M. 
E. elnökről és egyben javasolja, hogy a tanfo
lyam résztvevői és a vizsgára összegyűlt hall
gató közönség nevében dr. Szász Pál, ki fontos 
elfoglaltsága miatt nem lehet jelen a vizsgán, 
táviratban üdvözöltessék.

Jelenlévők az indítványt kitörő lelkesedéssel 

foffadják és dr. Szász Pált hosszasan és lelkesen 
eljenezték.

Az első tantárgy „Egészségtan és csecsemő
ápolás" “ volt, amit Dr. Vi(/h Gábor előadó kér
dezett. Utána sorra következtek a többi tárgyak: 
Élelmezéstan, Háztartástan, Kertészet, Tejgazda
ság, Baromfitenyésztés, Sertéshizlalás, Neveléstan.

A vizsga végeztével Tóth István vizsgaelnök 
lendületes beszédben mondott köszönetét a tanár
nők eredményes és csodaszámba menő munká
jukért. „ T. T -A vizsgaelnök beszéde után, Bárdi Janosne 
hallgatónő megható szavakban mondott köszöne
tét a növendékek nevében.

Utána Sípos András főesperesné, a sosszufa- 
lusi nőegvlet elnöknője gyönyörűen megfogalma
zott, zokogásig menő meghatottságot okozo be
szédjében köszönte meg az Erdélyi Magyar Gaz
dasági Egyesület áldásos működését és a szere
tett tanárnők odaadó munkáját, úgy a maga, va
lamint a nőegylet és a növendékek nevében.

Az utolsó beszédet kiváló szónoki tehetséggel 
Sípos András főesperes mindta el.

A vizsga után egy, a nőegylet által rendezett 
120 terítékes bankett volt, ahol jó hangulat mel
lett testvéri szeretetben és megértésben olvadt 
egvbe a kisgazda társadalom szine-java, az ugyan
csak kiemelkedő intellektuel társadalommal a 
késő esti órákig.

A kiállítás.
A kiállítás sikere nem maradt mögötte a 

vizsga sikerének. Káprázatosán szép látvány volt 
a nagyterem mind a négy falát, egész a mennye
zetig beborító gyönyörű kézimunkák sokasága. 
Domokos Jolán tanárnő, akit növendékei imá- 
dásig szerettek, itt a jó anyaggal, igazán meg
mutatta művészi érzékét, tudását, szakképzettsé
gét és jó pedagógiai intelligenciáját. A kézimun
kák száma 277 darab volt, amely szám szépségé
ben is felüllulta az eddigi kiállítások anyagát.

í ;
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A suseni-i (gyergyóújfalusi) 
gazdasági tanfolyamról.

1. Hunyadi Péter gk. alelnök.
2. Szántó Áriám elnök.
3. Péter József előadó.
4. P.ácz Ferenc plébános.
5. Fodor Pál felügyelő.
6. Dr. llászegh Tamás 

előadó.
7. Bányász Lajos iigyv.

8. Bánvás András
gk. pénztáros.
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Búza: Amint az előre látható 
volt, az árak további emelkedést 
jeleznek. Egyébként a kereske
delmi élet törvényei közé tarto
zik, hogy a fogyasztóközönség 
minden időben igyekszik bebiz
tosítani magát az új áruig. Álta
lában nagy a kereslet és szilárd 
az irányzat. A búza Kolozsvá
ron 600 lej.

Rozs. Ennél a cikknél is ked
vező áralakulás következett be 
— bár egyáltalán nincs kivite
lünk belőle. A kínálat is gyenge. 
A piacra kerülő áru azonban 
azonnal gazdára talál. A rozs 
ára Kolozsváron a búzáét is el
érte.

Kukorica. Komoly keresletnek 
örvend. A kínálat is elég jelen
tős. Nagyobb tételek most kerül
nek piacra. Ára Kolozsváron 
440—450 lej.

Árpa: Ismeretes, hogy ország
részünkben gyenge termése volt, 
úgyannyira, hogy a szükséglete
ket más vidékekről, illetve or
szágrészekből kell beszerezni. A 
kereslet viszont rendkívül élénk. 
Az árpa Kolozsváron 540 lej.

Zab: A többihez hasonlóan je
lentős kérésiéinek örvend. A tar
tós piaci felvevőképesség követ
keztében az árak is állandó emel
kedő irányzatot képviselnek. A 
jelek szerint további áremelke
dések várhatók. Kolozsváron 
590—600 lejt fizetnek érte.

Fehérbab: A készletek kifogyó 
félben vannak. Alig kerül valami 
a piacra, de a kereslet se nevez
hető túl nagynak A fehérbab ára 
Kolozsváron 1800—1900 lej.

Lóhere-Lucerna: az árucikk 
már üzleti idényének vége felé 
közeledik, Erdélyben már csak 
egyedül a Szász Gazdasági Egy
let vásárolja.

Állatárak Clujon.
Sertés élősúly, teljesen hízott 

kg. 43 lej, exportanyag kg. 45 lej, 
teljesen hízott sertés belföldi 

fogyasztásra kg. 42 lej, hízott 
sertés kg. 40 lej, hússertés kg. 
38 lej, riideg, beállítani való 38 
lej. Teljesen hízott exportökör 
kg. 22—24 lej. teljesen hízott ex
porttehén kg. 20—22 lej, vágó 
ökör kg. 20—22 lej. Fejős tehén 
napi 20 liter tejjel, szavatolással 
15.000 lej. ,Tármos ökör párja 
24—26.000 lej. — Lóárak: Nehéz 
igásló párja 30.000 lej, kocsiló 
párja 20.000 lej.

Oradeai piaci hirek. Zsir- 
sertés (belföldi) 40—42 lei kgr.- 
ként, uradalmi süldő 40—43 lei 
kgr.-ként, szedett sertés 32—35 
lei kgr.-ként, angol hússertés 
36—37 lei kgr.-ként. Anyabirka 
párja 1500—1600 lei. — Ter
ménypiac: Élénkülő üzletköté
sek, szilárduló árak: Búza 575— 
580, árpa 560 -570, rozs 500— 
510, zab (nincs) 580—600, ten
geri 420—430. olajpogácsa (ke
vés kínálat) 480—500, napra
forgó 950—960, bab 1700, Tök
mag 1450, korpa 340—350 lei. 
— Takarmánypiac: Kevés fel
hozatal, szilárduló árak: anya
széna 300, hereszéna 350—380, 
lucerna 380—400, szalma 100 
—110 lei.

Április havi állatvásárok.

1. Bánffyhuuyad, Boncida, 
Hortobágyfalva, Kudzsir, Mára- 
marossziget, Már.tpnhegy, Pét- 
rés, Sikula, So borsin, Sómorton, 
Szakállasdombó, Szamossósme- 
ző, Szentjobb, Vízakna.

2. Bél, Dés, Felmér, Kraszna, 
Kiirpod.

3. Hagymáslápos, Mezőszent- 
péter, Sülelmed, Uzdiszentpéter, 
Vadász, Zám.

4. Alsószolcsva, Alsószopor, 
Báline, Bályok. Cséffla, Egeres, 
Eléd, Tornova, Túrterebes.

5. Bethlen, Erdőd, Lővéte, Me- 
zőtelegd, Tasnád, Teles, Vaskoh, 
Vád.

6. Algyógyfalu, Alsóvist, Avas- 
lekence, Hidalmás, Kékes, Ko- 
lozsborsa, SzelistÁe. Székudvar, 
Torda, Vajdahunyad.

8. Gyergyóbékási, Gyergyó- 
szentmiklos, Kelnek, Magyar 
fráta, Mezőzáh, Oláhbogát, Or- 
lát, Szinér vár alja.

9. Háromalmás, Holmány, 
Nagyekemező.

10. Atyha.
11. Csikszépvíz, Brassó, Karán- 

sebes, Szilágycseh.
12. Halmágy, Marosújvár.
15. Aknasugatag, Balázsjtelke. 

Borgóprund, Feltót, Kőrösfeke- 
tetót, Marosilye, Nagykároly, 
Nagysajó, Székelyhodos.

16. Alsóporumbák, Berettyó- 
széplak, Hégen, Nagyludas.

17. Berethalom, Kákófalva, 
Kápolnokmonostor, Kismiháld.

18. Alsóvalkó, Batiz, Élesd, 
Nagysomkút, Szilagy nagyfalu, 
Topánfalva.

19. Alváca, Búziásfürdő, Fa- 
csád, Nagyszalonta, Teregova.

20. 'jFelsőszálláspatak, Gyalu, 
Gyergyótölgyes, Hátszeg, Kő- 
röskisjenő, Lippa, Mehádia, 
Nagysármás, Tölgyes, Ujmol- 
dova.

22. Lcordina, Szászahuz, Ture.
24. Alsószombatfalva, Borosse

bes, Krasznabéltek, Makkfalva, 
Margittá, Maroshévíz, Morgon- 
da, Muzsna, Nagylak, Remete, 
Szászsebes.

25. Belényes, Csúcsa, Fekete
halom, Lekence, Pusztahidegkút, 
Sepsiszentgyörgy, Tordaszent- 
lászló, Zilah.

26. Barátka, Máriaradna, Sá- 
i osmagyarberkesz.

27. Alsójára, Bethlenháza, Bo- 
rosjenő, Katona, Kütrtös, Tövis.

30- Aranyosmedgyes, Avasúj
város ,Bürkös, Ditró, Halmi, Ja- 
liabfalva, Kiszető, Kolozs, Kő- 
rösbökény, Lupsa, Mezőbánd, 
Miszmogyorós, Nagybáród, Nagy- 
ilva, Nárádtő, Oklánd, Osnik, 
Szamosborhid, Teke.

Ha a vásár ünnepnapra esik, 
rendszerint a következő nap 
tarttják meg.
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Töxsdel árak
Március bő harmadik hetéből. — Arak tőssdel helytégekben értendők.

Tőzsde 
helysége Búza Roz* Árpa Ku

korica Zab Mák Napra 
forgó

Fehér
bab

Lóhere 
mag

Lucerna
uchere 

ea 
lucerna 
széna

Széna Mau«|jrzes*k

Kolozsvár 590-
600

590—
500 590 450 590—

600 — 1800—
1900 — — 280 220

Nagyvárad 590 570 590 440 590 — —- — — — — —

Temesvár 590 580 590 445 590 — —- — — — — —

Bukarest 580 575 585 440 o90 — — — — — — —

Szatmár 585 570 5b0 440 590 — — — — — — —

Arad 580 570 570 445 590 — — — — — — —

HÍREK.
Közzétettek az ország 5 éves 

mezőgazdasági üzemtervét. Elő
ző számainkban már jeleztük, 
hogy a kormány 5 éves mező
mezőgazdasági üzemterven dol
gozik. A munkálatok befejezést 
nyertek és Ionescu Sisesti föld- 
mivelésügyi miniszter a napok
ban közzé is tette, amit a ro
mán sajtó teljes terjedelmében 
közölt. Az üzemterv a mezőgaz
daság szervezéséről és serkenté
séről szóló törvény irányitó 
szempontjait veszi figyelembe. 
Lapunk következő számában 
visszatérünk erre a kérdésre.

Dr. Szász Pál felszólalása a 
hadbavonultak családtagjainak 
segélyezése ügyében..Az EMGE 
elnöke nemrégiben beszédet 
mondott a szenátus egyik ülé
sén. A hadbavonultak segélye
zéséről szóló törvényjavaslatot 
tárgyalták. Kérte, hogy a ma
gyar falusi papok és tanitók is 
épen úgy tagjai legyenek a se
gélyező bizottságoknak, mint 
a többségi felekezetek és isko
lák vezetői.

Kik kérhetnek katonai munka
erőket a mezőgazdasági mun
kálatok elvégzésére? A szatmári 
városháza a következő felhivást 
intézte a gazdákhoz: A Nagy
vezérkar rendeletére a hadsereg 
segítséget fog adni a mezőgaz
dasági munkák elvégzésére. Eb
ben a segítségben csak a követ-

Szatmáron a városházán kell 
jelentkezzenek az emberek. Va
lószínű, hogy ez a rendelet meg
érkezett a községi elöljárósá
gokhoz is. Tanácsos volna, ha 
a gazdák ilyen irányban érdek
lődnének.
kező három csoport fog része
sülni: 1. Azok, akiknek elrek- 
virált lovaikat, szekerüket, vagy 
lószerszámaikat még nem szol
gáltatták vissza, 2. a katonai 
gyakorlaton lévök, 3. a teljesen 
szegények.

Törvény a mezőgazdasági és 
ipari termelvények és termékek 
árellenőrzéséről, A napokban 
törvényrendelet jelent meg, 
mely felhatalmazza a kományt, 
hogy úgy, ahogy azt helyesnek 
látja, beleszóljon a mezőgazda
sági és ipari termelésbe, to
vábbá ezek áralakulásaiba.

A rekvirálási bonok kifizeté
sét kérte az E. M. G. E. elnöke 
szenátusi beszédében. Dr. Szász 
P á 1 az Erdélyi Magyar gazda
sági Egylet elnöke, a szenátus 
március 20-i ülésén nagy beszé
det mondott a költségvetési vita 
során. Többek között ezeket mon
dotta: Kérem a pénzügyminisz
ter urat, hogy sürgősen intéz
kedjék a rekvirálási bonok kifi
zetése érdekében, mert ez elen
gedhetetlen a közbizalom meg
erősítéséhez. Kérem továbbá a 
pénzügyminiszter ur megfelelő 
intézkedését, hogy az adóbehajtó 
közegek igazságosan, részrehaj
lás nélkül és emberségesen jár
janak el. A pénzügyi közegek hi

vatása a költségvetés végrehaj
tása.

Egy túlbuzgó pénzügyi közeg 
hibás eljárásával többet árthat, 
mint amennyit használ az esetleg 
elért pénzügyi eredménnyel. Né
pünk résztvett és résztvesz ma is 
kötelességének teljesítésében és 
ezzel kapcsolatban rá kell mu
tatnom arra a minden elisme
rést kiérdemlő teljesítésre, me
lyeket mind népünk, mind in
tézményeink a hadfelszerelési 
bonok jegyzése alkalmával fel
mutatott. Megmételyezi a köz
véleményt, aki akár a sajtóban, 
akár a nyilvánosság előtt tett 
egyéb nyilatkozatokban nemcsak 
nem ismeri el a kötelességek be
csületes teljesítését, hanem két
ségbe is vonja, — sőt ellenkező 
magatartással vádolja népün
ket. Ma nem a népszerűség haj- 
hászás korát éljük, hanem a ko
moly felelősségvállalás idejét.

10 millió hektár területet 
akar a kormány megműveltetni 
két hónap alatt. A földmívelés- 
bgyi miniszter rádióbeszédet 
tartott, amelyben közölte, hogy 
elsőrendű nemzetgazdasági ér
dekek szükségessé teszik, hogy 
a most következő két tavaszi 
hónap alatt tízmillió hektárt 
szántsanak meg és vessenek be 
a gazdák. A munkálatok tarta
mára viszont hazaengedik a ké
pesített mezőgazdasági munká
sokat.

Megjelent a hadbavonultak se
gélyezéséről szóló törvény. A hi
vatalos lap közli a hadbavonul
tak segélyezéséről szóló törvényt.
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A segélyezés városi és községi 
bizottságok végzik és ezek álla
pítják meg az igényjogosultak 
névsorát. Falvakban a bizottsá
gok a következőképpen alakul
nak meg: A községi biró mint 
elnök, a falu papja, a N. U. F. 
helyi elnöke, az elemi iskolák 
rangidősebb igazgatója és a fa
lusi emberek küldöttei. A bizott
ságok munkáját a főszolgabiró 
ellenőrzi.

100 és 500 lejes hadfelszerelési 
bonokat is lehet jegyezni. A 
pénzügyminiszter rendelete ér
telmében a jövőben nemcsak 
1.000, hanem 100 és 500 lejes ösz- 
szegeket is lehet jegyezni. Ezt 
az intézkedést azért hozták, hogy 
főleg a falusi kis emberek is je
gyezhessék a hadfelszerelési köl
csönt.

Vasúti kedvezményt kértünk 
a közgyűlés idejére.

Az E. M. G.E. elnöksége 50%-os 
vasúti kedvezményt kért az ápri
lis 29-i közgyűlésre utazók szá
mára. Kedvező elintézés esetén 
napilapokban tudatjuk gazda
testvéreinket. Azt hisszük azon
ban, hogy a román húsvéti ün
nepekre való tekintettel — 
amúgy is kedvezményesen lehet 
utazni.

APRÓHIRDETÉSEK

Kedves méhész és gazdatársaim!
Elérkezettnek látom az időt 

arra, hogy negyedévszázados 
megfigyeléseim a méh- és nö
vény-élet szoros kapcsolatairól 
összeállítsam és könyvalakban 
az érdekeltek elé adjam. A mű 
címe: Méhlegelö a gazda vetés
forgójában, kertjében és a va
donban. Hasonló név alatt 10 
évvel ezelőtt már megjelent egy 
füzetem, de láttam annak hiá
nyosságát és látom azt, hogy a 
jelen megkívánja, hogy úgy a 
méhésznek, mint a gazdának 
ismernie kell a méh rendelte
tését a természetben. A méhes
gazdának ismernie kell mind
azon növényeket is, melyek mé- 
hei részére legelőt nyújtanak.

Kérem a kedves méhészgaz
da és kertésztársaim szives tá
mogatását az irányban, hogy 

szives előjegyzésükkel segitsék 
elő a könyvem kiadását. Egy 
kötet 100—120 Lei lesz.

Az előjegyzéshez egy lev.-lap 
elég, pontosan megadott cím
mel. — Gazda és méhésztársi 
tisztelettelö Biró Pál. Zimán- 
dul-nou, jud. Arad.

A gyümölcsfák tavaszi perme
tezését, tisztítását, visszavágá
sát és új telepítéseket vállalok. 
Hívásra vidékre is elmegyek: 
Cint: Csergő István kertész, 
Cluj, Cal. Reg. Carol II. No, 9. 58

Az „Eriul“ Săcueni Gazdasági Szö
vetkezet szőlő- és gyümölcsoltvány- 
teüepein a legjutányosabb árban lehet 
beszerezni a legjobb és biztosabb 
szőlő- és gyümölcsfa-oltványokat, 
melyeket garancia mellett árusítunk. 
Kívánatra árjegyzéket bérmentve kül
dünk. Cím: Cooperativa Agricolă 
„Eriül", Săcueni, jud. Bihor, Piața 
Victoriei No. 4. 48

Eladó 120 literes pálinkafőző 
kis üst. Cím a kiadóban. 50

A „GlADYS*, cipőpaszta a legjobb.

Fajtiszta törzskönyvezett an- 
goranyulak, növendék és éves 
áliatok eladók. Angorafarm, 
Arad, Str. Vasilc Goldiș No. 1.
III. emelet. 52

Lisztharmatmenteș amerikai 
egres egy éves homlitványai 
Biró Józsefné kertészetében kap
hatók. Címe: Șărmășel, jud. Cluj.

59

Teleki Arvéd

faiskolájából
Cunța,
jud. Sibiu

százanként, ezrenként 
nagy eredménnyel 

szállíthatók

almacsemeték

1IH darab 4 éves diófa cse
mete olcsón eladó. Korponay 
Kornél faiskolájában. Ocoliș, pu. 
Baia-Mare, jud. Satu-Maré. 56

Ăil&st kaphat
Gazdatisztet keresek 250 hol

das gazdasághoz és erdőőrt 600 
holdas erdőbirtokhoz, valamint 
egy konyha- és gyümölcsker
tészt. Részletes ajánlatokat a 
kiadóhivatal továbbit 53

50 éven felüli jó gazda keres
tetik egy 12 holdas gyümölcsös
be felesnek, vagy fix százalékra. 
Dr. Löwy, Ocna-Sibiului. 54

A „GLADYS** cipőpaszta a legjobb.

Keresek egy erdélyi házaspárt a 
București közelében lévő Pitești vá
ros előtt lévő birtokomra (szőlő, park, 
stb.). Az asszony a villában, a férfi, 
mint máodfelügyelő nyerne alkalma
zást. Fizetés 1500—2000 lej havonta 
személyenként, amihez lakás és ellá
tás jár. Csak becsületes és tisztaságot 
kedvelők jelentkezzenek. Cím: Pro- 
fessor Emil Antonescu București, 
Str. Sft. Constantin 4. 60

Megbízható, szerény igényű 
mindenest, lehetőleg fiatal há
zaspárt gazdaságba keresek má
jus 1-re. Leveleket: Hutter Géza 
Orșova címre. 57

Állási keresők

Szerény igényű fiatal gazdamérnök, 
külföldi végzettséggel, gazdasági se
gédtiszti állást keres. Cím: ür. Bíró 
György Cluj, P. Unirii 5. 61

A „GLADYS** cipöpaszta a legjobb.

Elhelyezkedést keres okleveles 
középkorú gazdatiszt, szövetkezeti, 
üzleti ügyekben is jártas, f elvilágosí
tással szolgál Fölldmives Szövetség, 
Târgu-Mureș, Piața Regele Ferdi- 
nand 60. 62

Minden
E.M.G.E. tag szerezzen 

két új tagot.
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Szerényigényű, gazdasági iskolát 
végzett gyakornok március 1-re ál
lást keres, kertészetben, gyümölcsé- 
szetben, különösen mezőgazdaágban. 
Cím: Szabó Mihály Gornești, jud. 
Mureș. 21

Intézői vagy gazdatiszti állást 
keres 50 éves nős férfi, a mai ■ 
modern gazdálkodásnak megfe
lelő, kellő praxissal rendelkező, 
szakiskolát végzett gazda. Aján
latokat „Jó gazda" jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

Ispáni vagy gyakornoki állást keres 
20 éves, róm. kát. vallású, ifj. Cím: 
Baskovszky Vilmos Surduc, jud. 
Sălaj. 15

Állást keres 47 éves, ref. vallá- 
su, családos gépész, aki a mező
gazdasági gépek kezelésében jár
tas ,esépléshez, traktorral való 
szántáshoz stb. ért. Cím: Be- 
reczky Lajos, București, Str. 
Popa Istrate 21. Sós. Pastelimon. 
_______________________________________51

Vállalom gazdaságok mérlegkészí
tését, évi elszámolásait és könyvelé
seit. Cím a kiadóban >*'

Állást keres 21 éves, kevés gyakor
lattal rendelkező, református valilású. 
magyarul-románul Írni, olvasni tudó 
radnóti gazdasági iskolát végzett gaz
daifjú. Címe: Kolumbán Zoltán He- 
repea, p. u. Bichiș, jud. Târnava 
Mică. 16

Állást foglalna 30 évi gyakorlattal 
okleveles szőlész és borász április 
1-től. Cím: Szövérffy József Sángeor- 
giu de Mureș, p. u. Tg.-Mureș. 49

Jó családból való, szerényiyényű, 
középkorú nő, ki a gazdaság minden 
ágában jártas, állást keres, csakis vi
dékre. Leveleket Kovács Ilona névre 
Cluj, Str. Kogálniceanu 23. 45

Intézői vagy gazdasági ispáni állást 
keres gazdasági szakiskolát végzett 
több mint 20 évi gyakorlattal biró, 
a gazdaság minden ágában jártas, 
szőlő-, gyümölcs-kertészethez, továb 
bá dohány- és kereskedelmi magvak 
termeléséhez értő egyén, magyar, né
met, román tudással. Cím: Péter 
György gazdatiszt, Crizbav, județul 
Brașov. 31

FŐMŰN KA TÁRSAK:

Dr. Asztalos Sándor, Bartha Gyula, Dr. gróf 
Bethlen László, Gróf Bethlen Gábor, Bodor Kál
mán, Bikfalvy Ferenc, Csomós János, Dániel 
Elemér, Dr. Eőry István, Dr. Gaál Alajos, Gyalul 
Sándor, Gyarmathy Piroska, Haáz Rezső, 
Hirsch, Ernő, Koppány Rezső, Korponay Kornél, 
Korponay Ferenc, Kós Károly, Kamarást Szász

A rajzokat készíti: 

Ferenc, Dr. Konopi Kálmán, Br. Kemény János, 
Kiözei Oszkár, Mikó László, Dr. Nagy Endre, 
Nagy Miklós, Nagy Sándor, Dr. Oberding József. 
Dr. Parádi Kálmán, Szeghő Dénes, Szilágyi 
Ferenc, Schöppner Sámuel, Seyfried Ferenc, 
Siief Ottó, Tauffer Ferenc, Telegdy László, 

Tempfli János, Veress István, Vita Sándor.
Guncser Nándor.

Mik a szárazcsávázás előnyei:
1. Munka- és időmegtakarítás.
2. A csávázás nincs meghatározott időhöz kötve, tehát bármikor eszközölhető.
3. A vetőmag csiraképessége nem csökken, hanem ellenkezőleg jelentékenyen 

emelkedik. Ez vetőmag megtakarítást hoz, ami fedi a csávázás költségeit.
4. A vetés gyors és erőteljes fejlődése, jobb és egyenletesebb bokrosodás, ezáltal 

nagyobb termés.
5. A gombabetegségek biztos leküzdése és egészséges, bő termés.

Ezen előnyök biztosítására használjuk az

ARZOPOL-C porcsávázószert.
200 gr. ARZOPOL-C. 100 kg. vetőmaghoz hivatalosan engedélyezve.

Vegyi- és Élelmiszeripari R.-T.,
Oradea, C. Victoriei 62. —

Kapható a „Mezőgazdák44 Kereskedelmi R.-t. Cluj, Str. Regala 16. sz. alatti 
lerakatában és minden jobb szaküzletben. in
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